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Pey ayTopa

[paru Haw Haue,

Nobpo powao y cBeT maTemaTuKe 3a Tpehu paspep. MNoTpyaunu cmo
ce pna ce npep Tobom Hahe 3aHUMIBYMB yLI6eHNK Koju he ga Te Boan Kpo3
6pojHe MaTeMaTUyKe 1M3a30Be U [la TM MOMOrHe [la Ha fnak, 3abaBaH u
3aHUM/bUB HAuYMH CaBnafall HOBa 3Hama. 3ajegHo hemo pa yurmo 1 pa
OTKPVIBaMO MaTEMATUUKUN CBET KPO3 pellaBatbe NpobneMcKux cutyauuja
N3 cBaKoAHeBHOT *u1BoTa. Kako 6u T1 6uno nakiue, 3aaatke cmo nopehanm
no TeXUHU n obenexunu 3sesguuama. Hekn 3agaum cy rpadpuukn
npefcTaB/beHN, a 3@ HeKe CMO OCTaBUAN MPOCTOP Aa UX TV NpeacTasuLL
Kako 6u nx nakwe n 6pxe ycsojuo un pasymeo. lNopepn Tora, cMucnmnm
CMO 1 [JO0CTa MO3ranunLa Kako v KpeatusHo pasmuibao. Halwa xera je
Aa Kpo3 Urpy 1 NCTpaXkMBakbe 3aBOJIMLL MaTeMaTMKy 1 NpUMetbyjeLl je y
CBaKOAHEBHOM »KMBOTY IOK pellaBall npobnemcke cutyauuje.

Hapamo ce ga he TM cBako HOBO pellere IOHETU PagoCT M 3al0BOJbCTBO,
jep maTtemaTyKa Huje camo HayKa - OHa je Urpa, UCTpaXxusare, KpeaTuBHO
pa3muLsbarbe 1 nyToBake y ceeT moryher.

AyTtopu




Cappxaj

MHOMEHE U JEJbEHE A0 1000
MNonasmsamo MHOXeHbe 1 fie/betbe

Hemere ca 101 100
Yrephyjemo MHOXetbe 1 gerbetbe
ca10wmn 100

3ameHa mMecTa 1 3apy»KMBatbe YMHUnaua . ..

Yrephyjemo 3ameHy mecTa
1 34pYyXKMBatbe YMHUNaLa

MHoetbe jeaHoundpeHor bpoja
1 gecetuue
Heretbe fecetuue jegHoundppeHnm

Yrephyjemo MHOXeHe U fefberbe

jeqHoundpeHor 6poja v fecetTuue ....
MHoetbe 36upa 1 pasnunke 6pojem

Yrephyjemo MHOXeHe 36upa 1 pasnuke

Hervetbe 36upa 1 pasnuke bpojem
Yrephyjemo gercetbe 36Mpa 1 pasnuke

MHoxetrbe gBouundpeHor 6poja

jeaHoundperum (34 - 5)

Yrephyjemo MHOXehe aABoundpeHor
1 jegHoundpeHor 6poja (34 - 5)

Hermvere aeoundpeHor 6poja

jeaHoundpeHum (69 : 3)

Yrephyjemo gercetbe geoyndpeHor
6poja jegHouundpeHum (69 : 3)

MHoetbe TpoundpeHor 6poja

jeaHoundperum (253 - 3)

Yrephyjemo MHOXehe TpoundpeHor
6poja jegHoumdpeHum (253 - 3)

Hermere TpoundpeHor 6poja

jeaHoundperum (428 : 4)

[erberbe ca octatkom (15:2)
Yrephyjemo gercere TpoundpeHor
6poja jegHoundpeHM 1 flefbetbe ca
octaTkom (428 :4; 15:2)

3aBUCHOCT npownseoda o NnpomMeHe YHW/ala.
HEI'IPOMEHJ'I:VIBOCT npowussoda

Yrephyjemo 3aBUCHOCT Npor3Boaa o
NpomeHe YnHWUIaua u HeNPOMeH/bUBOCT
npoussoaa

3aBUCHOCT KONTMYHMKA o4 npomMmeHe
AejbeHWKka 1 gennola. HEI'IDOMEHJ'bI."IBOCT
KONMNYHWKa

Y1ephyjemo 3aBUCHOCT KOJTMYHMKA
o[l NPOMeHe fie/beHnKa 1 Aenvola v
HEeNpPOMEeHJbUBOCT KOJIMYHMKA

JenHaqMHe Ca MHOXeHeM

Yrephyjemo jegHaunHe
ca MHOXeHeM

Hayuyunu cmo

MPOBEPU 3HAHE - MHOXetbe, Aerbere
M jefHauYnHe

KPYT, MPABOYTAOHUK, KBAAPAT
W TPOYTAO

Kpyr n Kpy>Huua
KPYT 1 KpY>KHWLLY
MpaBoyraoHuK 1 KBagpat

NpaBOYyraoHUK
1 KBagpart

LlpTaI'be NnpaBoyraoHMkKa n KBagparta
y3 nomoh TpOyraoHuka 1 nemwnpa

UpTat€ NMpaBoyraoHMka
M KBagpaTta y3 nomoh TPOYraoHWKa
n nemnpa

LlpTaI'be NnpaBoyraoHka v KBagparta y3
nomoh wecTtapa 1 TpoyraoHnka

UpTat€ NMpaBoyraoHMka
M KBagpaTta y3 nomoh wectapa
N TPOYraoHuKka

O6um npaBoyraoHuKa

061M NpaBOyraoHuKa . ..
O6um KBagpaTa

obrma KBagpata

obum npaBoyraoHka
1 KBadpaTta

Tpoyrao

Tpoyrao
UpTare Tpoyrna

LpTatbe Tpoyrna
O6um Tpoyrna




Yrephyjemo obum Tpoyrna

MpecnukaBatbe reomeTpujckux purypa
Ha KBafpaTHOj Mpexu

Vrephylemo npecnvkaBake
reomeTpmjcknx ¢purypa Ha KBaipaTHoj

Hayunnun cmo

MNPOBEPU ZHAKE - Kpyr, npaBoyracHuK,
KBagpaT 1 Tpoyrao

MACMEHO MHOEHWE U JEJbEHE

MucmeHo mHoXere (231+2: 123 -4)
Yrephyjemo nucmeHo MHOXetbe
(231-2;123-4)

MucmeHo mHoXere (142 - 3; 134 - 4)
Yrephyjemo nucmeHo MHOXetbe
(142-3;134.4)

MucmeHo gemetbe (963 : 3; 459 : 3)
Yrephyjemo nucmeHo gerere
(963:3;459:3)

[MncmeHo perbere

(462:3;452:2;237:3;648:6)

Yrephyjemo nucmeHo gerere

(462:3;452:2;237:3;648:6)
[erberbe ca octaTkom (647 : 2)

Yrephyjemo pgemetbe ca ocTaTKoM

PA3JTOMLUMN
MoHaersamo pasnomke
Yutarbe 1 nucame pasnomaka

Yrephyjemo untare n nucare
pasnomaka

Ynopehusame pasnomaka

Yrephyjemo ynopehusatrse
pasnomaka

HeunmanHu 3anuc 6poja ca jegHom
AeuvManom

Yrephyjemo geymmanHu 3anuc 6poja
ca jeHOM Aeunmasnom

Yrephyjemo pasnomke u geymmanHe
3anuce

NMPOBEPU 3HAHE - Paznomuu n
AeurManHm 3anucu

MEPEHE U MEPE
lNonasmamo mepeme n mepe
Mepetbe gyxunHe
Vrephyiemo mepetrbe gyXnHe
Mepere mace
Vrephyjemo meperbe Mace
Mepere 3anpemrHe TeUHOCTH
Vrephylemo mepetbe 3anpeMmnHe
TeYHOCTH
Mepere nosplunHe
Vrephylemo Mepetbe NoBpLNHE .. ..
Vrephyiemo mepetbe U mepe
Hayunnm cmo

MPOBEPU 3HAKE - Mepetbe 1 mepe.. 158

Hayuunm cmo y Tpehem paspeny
3aHMM/bMBY 3afaun
NPOBEPU 3HAKE




Boan4 Kpos yyo6eHunk

e [loHaB/bamo rpagueo Koje * Yumo HoBoO.
CMO paHuje y4unu.

: D i

BexGamo %

® Bexxbamo HayueHo.
¢ 3aHMM/BbUBM 3afaLM 3a pasMiLLIbarbe.

¢ ¥3 nomoh Hekor ctapujer tenepoHomM unu Tabnetom
ounTaj QR k6. Hayunhelw jow HewTo HoBO, Hahu Heku
MHTepecaHTaH 3ajaTak unu nomoh 3a peluaBarbe 3agaTka.

» Ha kpajy cBakor nornassba

KpaTku npernen HayyvyeHor TeCcT NpoBepe 3Hata

MPOBEPU 3HAKE
Hayunnun cmo

T —
Im=10dm=100cm=1000mm > el Sl : D EaEeEEe

1 km = 1000 m

1cm =10 mm

3a meperse BelMK PACTOJaHA ¥ NPAPOIM KOPWETH C8 [SIHHUYR Xumbagy nyTa
seha o MeTpa, a To je kunomeTap (km). 1 km = 1000 m bl ossslisaedbhis it m

-10 A0 -10 - 1000 ¥ Dare WEPANA Y Mepe.
b G G G — o

om=___dm  W0onkg-___t

OcHomHa perbe mace je pam (kg). 830dm=___m %I:_kg

Jegunuua 3a mepere mace Marse of 1 kg je rpam (g). = 2mS0cm=____dm

Tjam jie xirbay NyTa matou o 1 kg,
Tkg=1000g B Mapko je ua dnaiwe coka 3anpesise 2 | HanyHeo 6 nyHex qawa sanpesise 2 dl.

Konwko coka je ocTano y daawn?

Jegumnua 3a meperse mace sehie op 1 kg je Tosa (t).
Toua je wnrbagy nyTa seha on 1 kg.
1t=1000 kg Oarosop:
S ————
OCHOAHA [ERUHNLA 33 Mepee MNocToje u Marse jeauHLe o
JAMNPEMUHE TEHOCTH HA3WEA CE NMTap. nwtpa (1. T cy: gewwnmarap (di),

nutap - | ueHtHmwTap (cl] m mannnuTap imil).
Beha jequwnuya of nupa (I} =10d 1=100d  1l=1000ml
je xextonutap (hi). - (] em T P

H / | HE IJ | ! W Ha jefHom Tacy ce Hanan TErRa UeMa W Ter of 50 g, a Ha ApyTom Tacy 6 Terosa

1hi=1001 | | | I|I of 100 g v 2 Tera of 20 g KONKKa e Maca TEME Yema ako [& Bara y panHoTEmu?

=/

—

Nonpunme reoMeTpejcke hurype jefsaxa
B GpOjy [2nHHEEHU NOBRLWE Kojua c8
HrYDa MOE MPERpHTH. 23-19 18-15

JenHom 3Be3anLomM cy obenexkeHu Hajnakwu 3agaun, ca ABe 3se3auLie 3agaum
cpeflitbe TeXINHE, a Ca TPU OHU HajTEXN.




MHOEIE

N AEJbEHE
710 1000

MHOXWLL 1 Aennw TpoundpeHmn 6poj
jeqHoundpeHnMm;

M3payvyHall BpegHoCT 6pojeBHOT n3pasa
ca HajBuLIe TpU pavyHCKe onepauuje;
Metballl MeCTO U1 3[pYXKyjeLl YUAHUOLE;
youaBall 3aBUCHOCT NPON3BOAaA O
NPOMeHe YMHUNaLa U HeNPOMEHbUBOCT
Npoun3Boaa;

youaBall 3aBUCHOCT KOMIMYHIKa off
NpoMeHe Ae/beHnKa 1 fenmoua u
HEeMPOMEHIbUBOCT KOJTMUYHIKA;
pellaBall jefHauMHe Ca MHOXEHEM.



MHOXembe n febewe ao 100
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Y kBagpaTuh nopepn cBake TauHe jeHaKOCTV ynuwm cnoso T, a nopep HeTauHe
ynuwm cnoso H.

75:5=15 27:3=9 54:6=8 4-8=34

9-6=56 90:9=10 12-3=36 21:7=3

7-8=65 72:9=8 14-2=28 81:9=8

Pewwn 3apatke.

a) N3pauyHaj npon3Bopg ako je NpBM YMHUNAL, HajMakW NapaH 6poj, a Apyru
YnHunay 6poj 9.

6) [emeHuK je 6poj 64, a fenvnay, 6poj 8. 3pauyHaj KONMYHUK.

MBaHa je kynuna 9 nepnuua 3a HapyKeuuUy. JeneHa je Kynuna net nyTta BuLe
nepnuua og VisaHe. Konuko je nepnuua kynuna JeneHa?

Oprosop:

Koju 6poj je 7 nyta maru of 6poja 567 3aoKpy»iu CnoBo ncnpep Ta4yHor ogrosopa.

a)6 6)7 B) 8 r9

MpBor gaHa y mysejy je npogato 12 KapaTa, Apyror faHa fjBa nyTa Bulle KapaTta
Hero npBor aaHa. Tpeher gaHa npopato je 3 nyTa Mmakbe HEro NPBOT U APYror AaHa
3ajegHo. Konuko je yKynHo npogaTto Kapata y My3ejy 3a Tpu faHa’

Oprosop:

CaBa je cakynuo 4 nowwTtaHcke mapkuLe, Mapko je cakynvo 7 nyTa BuLLE NOLITAaHCKUX
mapkuua og CaBe. JoBaH je cakynuo fiBa nyTa Bule mapkuua og Mapka, a AHgpea
cegam nyTa Marbe Mapkuua of JoBaHa. Konvko cy nowTaHCKnx MapKuLa cakynunm
ykynHo CaBa, Mapko, JoBaH n AHgpea?

Oprosop:




Muoxewe ca10un 100

o= ¥ NMonaBsmamo

CBako JyTpo jefHo jaje 10 10l =

Hallla KOKa BpefHo Aaaje. B

Cse no 10 y kyTnjy [ ¥ \/
peha jaja pomahuua. YnHunay YnHunay npowvseopn
KyTwja je 10 uro, Koka Maja cHena je jaja.

pomahuum 6uno muno.

Konuko je ykynHo jaja
CcHena BpefHa Koka Maja,
aKo y CBaKoj KyTuju

nma no 10 jaja?

r

o T o g 1o 1ok 1010 - 10101080

Mo fecet guHapa.
| Nmam AvHapa.

Morna cu Ha nakiin HauumH Ada n3padyHalil

KOJIMKO MMall HOBLa, CaMO fia MOMHOMKM LU . =

6pojese 8 n 10.

Bpoj MHOXKMO 6pojem 10 Tako WTO My ca ieCcHe CTpaHe JOMULLEMO jeHY Hyny.

Hanunww y obnnky npoussopa, na nuspauyHa;.

10+10+10+10+10= =

15+15+15+15+15+15+15+15+15+15= =

23423 +234+23+23+23 423423423 +23= =

LB Mama mu je nana 3 HoBYaHuLe No

cro anriapa. - @-E-ED
To moxe pa ce uspauyHa u Ha B ' m=@

Nakil Ha4vynH.

Mmam ANHapa.

bpoj MHOXMMO 6pojem 100 Tako LWITO My Ca JeCHe CTpaHe JOMULLEMO [Be HyJe.




‘VBeMGaMO

1. Hannww y o6arKy npounseofa, na nspavyHa;.

100+ 100+ 100 + 100 + 100 + 100 = =

100+ 100+ 100+ 100+ 100 + 100 + 100 + 100 = =

2. MNonyHwn Tabene.

100

3. [ToBeXun NMHNjOM jeHaKOCTU ca pe3ynTaToM U OTKPWj Koja Kana npunaga Kom CHeluky
Benuhy.

9-100‘= )31.3 )(73-10= )(8-100=  )(49-10= )

4. MNpownssop 6pojesa 7 n 9 ysehaj 10 nyTa.

5. 36up 6pojesa 70 n 30 yeehaj 8 nyTa.

6. Paznuky 6pojesa 80 n 40 yeehaj 10 nyTa.




Aemerwecal0un 100

" T NMonaBmamo

e Ako 20 60omM60Ha paBHOMEpPHO
nogenu 10 gevaka, no konuko he
6omboHa obuTtn cBakmn gevak?

20| : 10| =

4 ¥ y

OeJbeHNK bennnay KOJTMYHUK

Csaku gevak he nobutn no 6omboHe.

30:10=3 - bpoj Koju ce 3aBpluaBa
o Hynom gennmo ca 10
20:10=2 - TaKo WITO My Ce Ta Hyna
40:10=4 - y pe3ynraty usocrtassba.
800:100=8 - bpoj Koju ce 3aBpluaBa
ca [iBe HyJne genvMmo ca
600:100=6 - 100 TaKko wTo my ce Te
ABEe Hyne y pe3yntary
700:100=7 - M30CTaBsbajy.
9
Bexb6amo
1. O60j norba ca bpojeBrma Koju cy gesbrsu ca 10.
250 11 78 11 30 1000 i 25 ii 100
200 i 360 i 250 300 i 40 ii 0 36
2. 3pauyHaj.
20:10= 50:10= 70:10= 10:10=
200:10= 500:10= 700:10= 1000:10=

200:100 = 500:100 = 700:100 = 1000:100 =




3.Y kpyxuhe ynuiwm 3Hak >,< unm =.

600: 100 70:10 800:10 500:10 1000:100 100:10
800:100 60:10 700:100 80:10 500:10 1000:10

4. MNoseXwn HazHavyeHoM 6ojom ofroBapajyhe KonuuHuke.

100 100
90 90
300 300
9 9
900 4 900 4
400 = 400 3
10 10
1000 1000
40 40
30 30

5. Koju 6poj je 10 nyta marbm og 6poja 4507

6. bpoj 900 nogenwu pasnukom 6pojesa 467 n 457.

7. Anuca uma 500 6omboHa 1 xenu aa nx nogenu Ha 10 Bpehuua Tako fa y cBakoj Bpehuum
6yne nctm 6poj 6omboHa. Mo konunko he 6omboHa 6uTK y cBakoj Bpehuun?

8. 36upy 6pojesa 452 n 148 popaj pasnuky 6pojesa 3721 72, a 3atum gobujeHn 36up ymarbum
100 nyTa.

9. U3pauyHaj pasnuky 10 nyta marser 6poja og 500 n 100 nyta marber 6poja og 500.
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Yrephyjemo

MHOXee n aemewe calOon 100

1. Pewmn 3aaTke U OTKpI/Jj Ha3nB HapogHe NMpunoBeTKe Tako WTO heww 3a0KPYXUTHU
CJIOBO Ucnped Ta4yHOor peleta.

1.18-10=__ C180 K118 13.750:10=____ ' Jjb75 n57
2.2-100=__ E20 B200 14.610:10=____ 'y610 A6l
3.800:100=__  Egg 380 15.28-10=___ X208 K280
4.100-4=___ pn140 T400 16.4-100=___ 40 B400
5.660:10=___ A6 Mee 17.700:100=___  E7 A70
6.19-10=_ n191 c190 18.41-10=___ 3410 X411
7.1000:100=___ p100 A10 19.900:100=___ p9p (€9
8.820:10=__  p18 Bg2 20.870:10=____ pg7 T78
9.55-10=___ A550 Y505 21.23-10=___ E230 M320
10.780:10=___  p78 A87 22.440:10=__  THR44 H404
11.7-100=__ Bb70 C700 23.98-10=__ E980 VY890
12.380:10=____  E38 A380

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.12. 13. 14. 15.

16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23.

2. Y 10 naketuha je cnakoaHo 500 Kpem 6aHaHuUa. Konuko je Kpem 6aHaHuua y
cBakom nakeTuhy, ako ce 3Ha Aia je y cBMM nakeTuhuma cnakoBaH nogjefHak 6poj
6aHaHuua?

Oprosop:

3. V3pauyHaj npoussopn ako je npBu ynHunay Hajsehn napaH jegHouudpeH 6poj,
a Apyru YnHWUnaL HajMaku TpoundpeHn 6po;.




Ha Takmuuery 13 matematuke y 10 yumoHuya pacnopehero je 170 yyeHuka.
Konuko je yueHuKa y CBaKoj YU4MOHMLW, aKO Ce 3Ha Aa Y CBaKoj YYMOHULMN MMa
ncTn 6poj yyeHmka?

Koju 6poj je 10 nyTa Behu of 6poja 467 3aoKpy»Ku TayaH OArosop.

a) 406 6) 460 s) 604 r) 640

Y nekapu je y TOKy npenogHeBHe cMeHe npogato 370 maduHa,
a y ToKy nonogHeBHe 10 nyta mare. Konuko je madpuHa
npopjaTto Tor fJaHa Yy NonoAHEBHOj CMeHN?

3a0Kpy»K CIOBO UCNpes TayHOr oaroBopa.

Y ToKy nonogHeBHe CMeHe NpoaaTo je:

a) 73 maduHa; 6) 37 maduHa; &) 83 maduHa.

MoBogom obenexaBarba [laHa CBetor CaBe cnakoBaHo je 38 KyTuja ca no 10
naketuha. [leyn je noknoweHo 346 naketunha. Konuko je naketnha ocrano
HenopgerbeHo?

Oprosop:

Ha rpadmkoHy je npukasaH 6poj neyunsa Koju je npopgaTty nekapu y cybory.

) 10
«» Konuko nyTa Mmamke je npofaTto noravymua on

kudnmua?

a)100 6)10 =)59 1531

» Konuko nyTa je npogato Buwe cnaHux wranuvha
op norauvua?

B knudnuue
B cnauw wranuh
M noraunue

a)17 6)170 ©)10 r)150

MN3pauyHaj konuko nyTa je Hajsehn 6poj 8. ctoTnHe Behn of Hajmarer gBouu-
¢dpeHor 6poja.




3amMmeHa mecTa
N 3apYyXKunBatbe YmHunaya

_~ y Nonaemwamo

e /13pauyHaj.

3.4=___ 5.3=___ (2:3)-4=__-__=

4.3=__ 3.5=___  (4.3)-2=__ . = 3.2-4)=

|

/3pauyHaj konnko uma Konauunha.

VYYY—.—

DYY9Y9——
AR

PauyHanacam2 -4 = 8.

4+4=2.4=8

2 + 2 + 2 + 2=4.-2=8 PauyHao cam4 -2 = 8.
5 Kako rog aa nomHoXxnmo, gobuhemo nctn nponssoa.
& 2.-4=4.2
n AKoO unHuoUN 3ameHe MecTa, Npounseog he octatn ncTu.

Ha 4 ppBeta Hanase ce no
3 rpaHe, a Ha CBaKoj rpaHn
cy no ase ntuuye. Konnko
YKYMNHO MMa ntuya?

N3pauyHana cam 6poj 3pauyHao cam 6poj ntuua
rpaHa na cam 6poj rpaHa Ha jeaHOM apBeTy, nobujeHn
NoMHOXWna 6pojem NTmLa 6poj NTMLa MOMHOMXMNO CaM < g
Ha CBaKOj rpaHu. 6bpojem cTtabana.
(4-3)-2=12-2=24 4.(3:2)=4-6=24

(4-3)-2=4-(3-2)

MNpoun3Bog Tpu unHMoua ce Hehe npomeHnTN 6e3 063Mpa KojuM pegocnegom
30pYy>KyjeMo YmHMoLe.
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";‘/ Bex6amo

1. LlpBeHOM 0110BKOM CMOj U3pa3e ca jeAHaKUM BpeaHOCTUMA.

2. 3A0pYXM YMHMOLe U U3padyHaj Ha HajnakLwn HauuH.

5:.4.2=4-(___-_ )=__ -__= 7-4:25=__ (__-_)=__.__=

50-6-2=___-(__-__)=__-__ = 20:9-5=___ -(__-_)=__ - __=

3. Mapko nma 7 rogviHa, TaTa je 5 nyTta ctapuju og Mapka, a gefa nma 2 nyTa BuLwwe roguHa og
Mapkogsor TaTte. Konunko rognHa nma gega?

Oprosop:

4. Oppenu BpeaHOCT Heno3HaTor 6poja 6e3 pavyHarba.

a-5-14=5-14-7 a= b-24=24-5 b=

34-c-6=6-10-34 c= 50-d=15-50 d=

5.lletap nma 5 Knukepa. Cuma nma 3 nyTa Buwe KnvKkepa of leTpa, a Mapko 2 nyTta Buwie
oa Cnme. Konnko knukepa nma Mapko?

Oprosop:

6. CactaBu TeKCTyanHu 3agaTtak Koju ogrosapa mspasy 3-4- 10 u pewn ra.
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Yrephyjemo

3aMeHYy mecTa
n3apyxnBame HnHNNalla

1.

2.

3.

4,

Mpoussog 6pojesa 2, 6 1 10 n3payyHaj Ha ABa HauMHa.

HonyHn jegHakocTn.

10-36= -10 100-9= - 100 65-10=10-
-10=10-80 15- =10-15 10-42 = -10
9- =10-9 10-57 = -10 -100=100-3

MonyHu Tabnuuy.

2 o 5
5 1 10
3 5 o
10 3 2

Y yeTnpm KyTuje Hanasm ce no 5 kecunuga, ay cBakoj kecuum no 10 cnmuuua. Konnko
YKYMNHO MMa cnnynua?

Oprosop:

7 T

LLita je Behe? 36up 6pojeBa 0, 2, 5 n 10 unu LUXOB Nponsson?




Muoxeme jegHoundpeHor 6poja
n gecermue

~~ y Nonaemwamo

e LlpBeHOM 0NOBKOM CMoj NCTe BPEAHOCTN.

Tpu geuaka nmajy no 50 guHapa. Konuko yKynHo nmajy auHapa?

AKo 3Hamo Tabnuy
MHOXeHa, oBo he ‘
6uTK nako.

3:50=3-5=15[A4=150

Tpn pevakaumajy ___ anHapa. . aAshA sA

Hakne, kako je 6-4=24 3.7=21 8.9=72

oHAaje 6-40=240 3:-70=210 8:90=720 ﬁ

JleceTuue MHOXUM jegHounbpeHM 6pojem Tako WTo jeaHoLppeHUM
6pojem nomHOXUM Lnbpy geceTuya n fobujeHom 6pojy gonuwem Hysny
ca fjlecHe cTpaHe.

:1“{ Bexx6amo

1. N3pauyHaj nponssoa.
5-10

6-\5'0/=(6-5)-10= . = 7-\8{={7-8)-10= . =

5-\6{=(5-6)-10= . = 8-\70/={8-7)-'IO= . =




Oememwe pecernuye
jeaHoundppenmm 6pojem

> ) MonaBmamo

-

¢ O60j nctom 60jom M3pa3 1 KeroBy BpegHOCT.

50-6 |i 780 i 420 i 400:10 i 8.70 i 180
40 1} 60-7 i 300 i 2.9 i 78.10 ii 560
-'.'W;’ﬂ

LLlecT geBojumnua Tpeba fa nopene Ha jegHake aenose 240 rymumua 3a
nneTere Hapyksuua. [No konunko he rymuua gobutn ceaka og twux?

24:6=4
240:6=41 Csaka geBojunua gobuhe no rymuua.
240:6=40

[akne, Kakoje 24:6=4, oHAaaje 240:6=40

[lecetuue penum jegHoundpeHnm 6pojem Tako wTo 6poj AeceTuua
nogenum jegHoundpeHmm bpojem 1 fobujeHom 6pojy gonuiuem Hysy
ca lecHe cTpaHe.

4( Bexx6amo

1. N3pauyHaj.

210:3 = 440:4 = 720:9= 810:9=
320:4 = 560:7 = 800:8= 630:9=
360:6 = 630:7= 800:4 = 640:8=

2.Y kpyxuhe ynuwm 3Hak >,< nnm =.

630:9 700:10 810:9 540:6 210:7 180:9

360:9 360:6 240:3 420:6 560:8 490:7




YrBphyjemo

MHOXeme N flebebe
jeaHoundpeHor 6poja n gecerunye

1. V3pauyHaj n 060j.

810

i 400 '1

720

8-90 =
300 (?;Jq (;ﬂ Se0

810
<EX )

720 70
810 "
810 1
Py

300

300 300

720 /’fﬁ_ﬂ\\\
70

720 720 10

200 200 200

2. 060j nctom 60jom WosbY C MaTEMAaTUYKUM U3Pa3oM U LWoOJbY C ogroeapajyhom
BpegHolLwhy.
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M3pauyHaj npounssopa ako je npsu unHunay Hajsehu napax 6poj ceagme gecetuue,
a apyrv ynHunay, 6poj 9.

Pewin 3apatke:

a) bpoj 240 ymaru 4 nyTa.

6) N3pauyHaj KonmuHmk 6pojesa 320 n 8.

Mwunusoje n Ceetucnas cy cakyrybanu 3Hauke. Munusoje je cakynuno 7 3Hauku, a
Ceetncnas 50 nyTa Buwe og Munusoja. Konuko je 3Haukn cakynuno Ceetncnas?
3aoKpy»u C/IOBO UCNpeA Ta4yHOr OfroBapa.

CBeTucnas je cakynuo: a) 35 6) 350 B) 53 r) 530

Koju 6poj je 3 nyta Behun og 6poja 90? O60j obnak ca Ta4yHUM OArOBOPOM.

Y nekapwu cy ncneknu 8 nnexosa ca no 100 kudnuua. lpopata je gecetuHa of
YKYMNHO HanpasrbeHux Kudnuua. Konmko je kndnuua octano Henpoparto?

Oprosop:

Ha wkonckom kpocy Munouw je npetpuao 6 kpyrosa no 100 metapa. Konuko jow
Tpeba fa NpeTpumn MeTapa aKko je cTas3a gyradka 800 metapa?




MHoXxemwe 36mpa
n pasnuke 6pojem

R Nonasmamo
e 3pauyHaj npoussog.

6-50=6-5-10= . = 3-60= . . = . =

7-40=__ - . = . = 4.80= - . = . =

|

Ha angi je NnpaBoyraoHuk rnogesbeH Ha KBa,El,paTMhe Tako da 'y CBakoOM pefy nma
neT nnaenux 1 ceam UpBeHNX KBa,EI,paTMha. I'IpasoyraOHMK nma 3 pefa KBa,EI,paTMha.
3 Konuko KBa,EI,paTMha je cacCTaBJbeH NpaBoyraoOHMK Ha CJ1I."ILI,I/I?

5 7

ra L S
Y Y rd

b 4

5+7

bpoj kBagpatnha moxe fa ce nspauyHa Ha ABa HaumMHa:

1.HaumH:3-(5+7) = = Cnegnpaje3-(5+7)=3-5+3-7
mn:3.5+3.7=[  |+[ =
[NpaBoyraoHuk je cactaB/beH 13 kBagpatuha.

Tpw geuvaka nmajy no 70 guHapa. AKo CBako of, kux noTpolum rno 20 AnHapa KoMKO

IR
T M M

HDEOCTaJ'II/I HOBal, MOXeLW Oa N3padvyyHall Ha fBa Ha4WHa.

1.HauumH: 3 - (70 -20) = . = Cnegpn paje3-(70-20)=3:-70-3:20
3.70-3-20= + =

OcTtano um je AVHapa.




ﬂ‘J Bexx6amo

1. N3pavyHaj Ha gBa HaunHa.

4-B+7)=__ - = 7-5+5=__ - =

4.3+7)= . + . = 7-(5+5)= . + . =

2. Opgpean Heno3HaTy 6poj 6e3 pauyHarba.

(30+a)-4=30-4+6-4 (c+12):5=30-54+12-5
a=_______ = ______
(76 -b)-7=76-7-12-7 (d-21)-6=85-6-21-6
b=___ d=______

3. N3pauyHaj npon3sBog Ha Ba HauMHa.

36:3=(30+6):-3= . + . = + =

36-3=(40-4)-3= - = - =

28-5=(__+__)- = : - . = + =
28-5=(__-__ ). = L . = - -
49 - 2=(__+__)- = : - . = + =
49.2=(_ - ). = L . = - -

4. Ha OCHOBY CJ/IMIKe Hanumw 1n3pas " mapaquaj HeroBy BpeqHOoCT.

VWRRVR [ 1 1 1] VRRVR 00 ®
[ [ [ [

4.(__-__)=

5. padmnukm npeacrasn 4 - (10 - 2)




1.

2.

3.

4,

Yrephyjemo

MHoOXelbe 36upa n pasnuke 6pojem

N3pauyHaj.

52:3=(50+2)-3= . + . = + =
46 -5
642
37-4
68-5=(70-2)-5= . - - = - =
7
4
6

39-
57-
68 -

36up 6pojeBa 70 1 5 nomHoxun 6pojem 8.

Pasnuky 6pojesa 90 1 3 nomHOXK 6pojem 6.

Y kpyuhe ynuim 3HakoBe <, > Unn = Kako 61 jegHaKoCT U HejegHakocT buna
TayHa.

(60+4)-9 | )60-9+4-9 100-4+5-4 (100 +4) -5
80-9-3 )(80-3):9 (70-4)-6 70-6-4-6

TopTa HanpaBbeHa 3a [laH ap»kaBHOCTU MMa 5 cnpaTtoBa. Ha cBakom cnpaty Hanasu
ce 27 yokonagHux rpbosa 1 19 yokonagHux 3actaBa. Konvko ykynHo nma rpbosa
1 3acTaBa KOju yKpallaBajy TopTy?

Oprosop:

1 I

Kapa je Mapky 6uno 27 rognHa, Hukonu je 6uno 3 rogute. Capa je
Hukona Tpu nyta mnahu og Mapka. Konuko roguHa je cBakom of, boux?
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Odemere 36upa n pasnuke 6pojem

) Nonaemamo

e Y npa3Ha nosba ynuwm ogrosapajyhe 6pojese.

100 2 )C:}\\
120 + +

20 12

[lBe KomwuHKLe cy Kynune jaja. Y jeqHoM nakoawy je 6uno 100, a y gppyrom 20

jaja. MNoTtpebHo je ga paBHOMepHO nopene KynsbeHa jaja. [lo konnko jaja he cBaka
KOMLLVHMLa gobutn?

Npeu HaunH: . Osaj 3agatak pauyHamo
(100+20):2=120:2= “’ Ha ABa HauMHa.

Opyrun HaunH:

Ceaka KomwuHuua he
100:2+20:2=50+10= pobuTtn no jaja.

(100+20):2=100:2+20:2

36up penMmo HeknM 6pojem, Tako LITO CBaKu of cabupaka
nogenumo aatum 6pojem, na gobujeHe KonnuHUKe cabepemo.

[Be KomwuHuye cy kynune 120 jaja. Tpehoj KomwuHuuy cy noknoxwune 40 jaja.

MpeocTtany KonnuuHy jaja Tpeba Aa paBHomepHo nopene mehy cobom. Mo Konuko
he jaja cBaka of Houx aBe no6UTU?

MpBK HaumH:
(120-40):2=80:2=

OBaj 3apaTtak payyHamo
Ha [Ba HauMHa.

Apyrv Haunh: Ceaka koMwuHNLa he

120:2-40:2=60-20= aobuTtn no jaja.
(120-40):2=120:2-40:2

Pa3nuky genumo Heknm 6pojem, Tako LWUTO yMatbeHUK 1 yMatbunal
nopgenumo aatm bpojem, na pobnjeHe KONMUYHMKe ofy3MeMo.




‘1‘{ Bex6amo

1. MonyHn npasHa nosba.

TN TN

65 :5 + 13 99 :9 > + 11

N’ N

2. Mi3pauyHaj Ha ABa HayMHa Tako wTo helw nogenutn 36up 1 pasnuky 6pojem.

a)75:5= 75:5=

6)68:2= 68:2 =

3. Oppeaw Heno3sHaTy 6poj 6e3 pauyHama.
(80+a):4=80:4+20:4 a= (36-b):6=36:6-12:6 b=
(c+200):4=800:4+200:4 c= (d-160):8=480:8-160:8 d=

4. N3pauyHaj npeTtapajyhu obojeHu 6pojy 36up.

42 :3=

65 :5=

84 :4=

96 :8=

5. N3pauyHaj npetBapajyhu obojeHur 6pojy pasnuky.

72 2=

95 :5=

76 4=

152:8=

”g

MpousBog yetnpu 6poja je 8, a tbuxoB 36up je 8. Koju cy To 6pojesw,
aKo 3Halll Jja ce Hekun 6pojeBu NoHaBbajy?
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2.

3.

4.

5.

Yrephyjemo

Aebere 36mpa n pasnuke 6pojem

W3pauyHaj.
72:3=(60+12):3= : - 3 = + =
84:4=(80+4):4= : + : = + =

122:2=(100+22):2=

95:5=(50+45):5=

72:4=(80-8):4= : - : = - =

84:3=(90-6):3= : - : = - =

56:4=(60-4):4=

95:5=(100-5):5=

Paznuky 6pojea 77 n 28 ymaru 7 nyTa.

36up 6pojeBa 48 1 42 ymatrsu 6 nyTa.

Koju 6poj je 4 nyta Mmaru of pasnuke 6pojesa 440 1 407 Pelun 3agaTak 1 3a0Kpy»xun
CNOBO Mcnpepn TayHor oAroBopa.

104 1 101 140 100

CacTaBu, Hanvwn 1 peluv 3agaTak npema uspasy: (84 - 28) : 4.

Te KCTyalaH 3ajaTak:

Peweme:




Muoxerwe asoundpeHor 6poja

jeaHoundpennm (34 - 5)

=" ) Nonasmamo
Wcnnena je tetka Muua
nepeceT pykaBuua,
a 6aba [lparnua . -
eCT nyTa BULLE pyKaBuLa.
Konuko je 6aba [lparnua
ncnnena pykasuua? baba [Iparvua je ucnnena

-

Y 6yTuKy je nsnoxeHo 34 pykasuue, a y MarauuHy mma net nyta suwe. Konuko

pyKaBuLa Ma y MaraunHy?

jenHouundpeHnm bpojem.

34.5=(30+4)-5=30:5+4:-5=150+20=
Y marauyuHy numa pyKasuua.

[BoundpeH 6poj MHOXKUMO jeaHounppeHum 6pojem Tako WITO
nsoundpeHn 6poj npeacTaBuMo Kao 36up gecetuiia u jegHoundpeHor
6poja, cBakM cabupak MHOXUMO jesHoUUPpeHM bpojem 1 Ha Kpajy
nobujeHe npoussofe cabepemo.

%{/ Bex6amo

1. 3pauyHaj npoussoa.

65:7=60:-7+5-7= + = 72:9=70:9+2.9= +

pykaBuua.

3apaTak pelwaBaMo Tako WwTto hemo NpBo Aa NOMHOXUMO geceTuue
jeaHoundpeHum 6pojem, a 3aTum hemo oa NOMHOXUMO jeAuHULE

46-8=40-8+6-8= + = 37:-6=30-6+7-6= +

2. MonyHu Tabeny.

3 66 7 39 6 93 o 58

47 5 72 8 49 6 85 9
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Yrephyjemo

MHOXeme ABoundpeHor
n jegHoundpeHor 6poja (34 - 5)

1. Pewwn 3agatke n oTKpuj Ha3ume [leTpoBe omubeHe Gajke 6pahe pum, Tako WTO
hew nspauyHatu ny tabeny ynucatun ogroapajyha cnosa.

66-8= 29-9= 83-4= 55-6=
47 -4 = 25-7= 38-5= 33-6=
68-9= 23-8= 97-5= 62-6=

2. [lomo3n nuenu na cTUrHe Ao KolluHule Tako wto hew ob6ojutn uBeToBe ncnop,
KOjuX ce Hanase TauHe jeHaKOCTW.

B D » W

6-36=216
4.28=112 24-5=130 %}
%D %D 26-9=224
48-6 =278 75:3=225
46 -8 =367
(% % 73.2=136 58-8=2364
63-5=305 C% 7-86 =602 (%) / .
90-8=728 &
34.8=272 R
s mm
Ly |

‘—I&t’

3. l3pauyHaj npoussop 6pojesa 56 1 7.




Onpeawn 6poj Koju je:

a) 8 nyta Behu op 6poja 87

6) 6 nyTa Behu op 6poja 44

5) 4 nyta Behu og 6poja 96

r) 3 nytaBehun op 6poja 69

Ha jegHoj cku-ctasm je 6uno 86 ckujala, a Ha apyroj 3 nyTa Buie. Konuko je
CKunjawa 6uno Ha gpyroj cTasn? 3aoKpy»Kn TauyaH OfiroBop.

Ha npyroj ctasu 6uno je: why

a) 256 ckunjawa. E

6) 257 ckujawa.
e) 258 cknjawa.

Myxamep n Aguc cy 8 gaHa Bo3unu buumkn. Myxamepn je gHeBHO npenasuno no
64 km, a Aguc no 59 km. Ko je npeluao Bullie KunomeTapa v 3a Konmko?

?

Oprosop:

Anppea n MiBnua cy KpeHynm aytomobunuma ns BuHaua ka Hosom [Mazapy y ncto
Bpeme ca uctor mecta. AHapea ce KpeTao 6p3mHom o 79 km Ha uac, a Meuua
6p3mHom of 83 km Ha yac. Konuko he pactojarbe 6utn nsmehy wux nocne
3 yaca BoXkHe?

o6

79 km Ha vac _

AHpgpea |

BuHun ¢
83 km Ha yac

oo

U EITER




Aememwe asoundpeHor 6poja
jeaHoumdpperum (69 : 3)

~ ) NMonaBsmamo

-

e 3a0Kpy»u 6pojeBe ferbuse ca 10 4pBeHOM ONIOBKOM, ieSbliBe ca 7 3e/1eHOM OJIOBKOM
1 nerbMBe ca 4 nnaBom OJTOBKOM.

14 21 49 56 63 35
10 30 50 60 80 20
15 25 41 62 31

AHTOHMO je 69 bomboHa nofenvo gpyrapuma y ogerbery. CBako je gobuo no 3
6omboHe. Konnko AHTOHIO Ma ipyrapa y oferbetby?

3apaTtak pelwaBamMo Tako WTo hemo NpBo pacTaBUTU gerbeHUK Ha
ABa cabupka gesbuBa genuouem, a 3atum aenutn oba cabupka
jepHoundpeHmm bpojem 1 Ha Kpajy hemo cabpatun KonnuHmuke.

69\/9 AHTOHMO Ma Apyrapa
69:3=60:3+9:3=20+3= y oflerbetby.

JBoundpeH 6poj genumo jeaHoundppeHum bpojem Tako WITO
asoundpeHn 6poj npeacTaBnmo Kao 361p ABa bpoja AerbnBa AeNOLIEM,

CBaKu cabupak genvmo jegHoumndppeHnm 6pojem 1 Ha Kpajy fobujeHe
KONMUHUKe cabepemo.

%J Bexx6amo

1. N3pauyHaj Konn4HKK.

93:3=90:3+3:3= + = 99:3=90:3+9:3= + =
98:7 = 66:6=
88:4 = 85:5=

2. MonyHu Tabeny.

65 85 95 75




1.

2.

Yrephyjemo

Aerbere asoyundpeHor 6poja
jeaHounppeHunm (69 : 3)

Pelwn 3apaTke 1 OTKpWj CKprBeHY NopyKy Tako WTo hew nspauyHatv n y Tabeny
ynucatu ogroBapajyha cnosa.

96:3= 51:3= 86:2= 55:5=
32:2= 84:7= 39:3= 45:3=
48:2= 84:4= 70:5=

' .l :' ' : s l -.l 3 :'
i i : 3 i i : H

Otkpuj MNeTpoBy nopyky 3a [laH maTeptber jesuka Tako wto hew obojutn cnosa
MCNof Kojux Cy HanucaHe TayHe jeHaKoCTH.

99:9=11 =12 42:3=14

n [

78:4=19 : 44:2=22 54:3=18
JI

54:3=19 84:3=28 93:3=30

Y U [

78:3=126 95:5=18 91:7=13

[Nopyka

33



3aokpyxu TauaH ogroeop. Opgpenu 6poj Koju je:
a) 6 nyTa matbu of 6poja 90 12 13 15
6) 4 nyTa maru of 6poja 52 12 13 15
8) 2 nyTa marbu of 6poja 68 32 33 34 35

Konuko napu pykaBuua moxe fa ce cnapu og 76 pykaBuua? 3a0Kpy»u TayaH
oAroeop.
Moxe pa ce cnapu:

a) 36 napu pykaBuLa;

6) 37 napwv pykasuua; 'Vb’ ’q‘

=) 38 napu pykaBuua. % O-ﬁ
Mwunuua je pacnopehusana usehe y Base. Y cBaky Basy je ctas/bana ro 3 Lgera.
Konuko je Basza npunpemuna 3a craB/be ako je yKynHo nmarna 48 usetoBa?

Oprosop:

KonnuHuk 6pojesa 84 v 3 ymarsu aBa nyTa.

Y krbukapu cy 96 dnomactepa 3anakoBanu y 8 kytuja. Konvko nma ¢pnomacrtepa
y 5 TakBuX KyTnja?

Oprosop:

Aunpa je nmana aBe Tpake: Jbybuuacty gykuHe 91 cm un HapaHLacTy gyKuHe
54 cm. JbybuuacTy TpaKy je ucekna Ha 7 jegHakux AefioBa, a HapaHLacTy Ha 3
JeaHaka gena. Koju komap Tpake je fiy>Ku 1 3a KOJIMKO?

OproBop:




MHuoxeme TpoundpeHor 6poja
jeaHoumnppeHnm (253 - 3)

<l NMonaBmamo

5%)-GD - @@ OO
721 =.+__,q+. /).5-\'/).10-\

Kunorpam nacyrbay npogaBHuum KowTa 253 grHapa. Konvko Ham je HoBua noTpe6Ho
Aa 6ucmo kynunm 3 kg nacyma?

253:3=(200+50+3)-3=200-3+50-3+3-3=600+ + =

200_) '3_ > 600 MNoTpebHo je =
50 = .3 = 1503 + => 759 sl aaed
: Kunorpama i
3 -S>8> o MOMHOXIMO ca 3.

MpBY YnHUNay Hanucanu cmo y obnuky 36mpa CToTMHa, feceTuua u
jeanHunua. lMNocebHO CMO NMOMHOXWUNN CTOTMHE, NocebHO geceTule
1 nocebHO jeguHULe ca ApPYruM YnHuouem. Ha Kpajy cmo cBe Te
npousBoge cabpanu n gobunu TpakeHn NPon3BoA.

3a kynosuHy 3 kg nacyrba notpebHo Ham je AVHapa.

V;Bemﬁamo

1. Mi3pauyHaj npomsBoa Ha Kpahu HauuH.

256.3=200-3+50-3+6-3= + + =
115.7 = 7+ 7+ 7= + N _
4672 =

124-8 =




2. Vi3pauyHaj nponssoa.

—>E5>
~>(:5 —)_} + =
e - w4
145 -5 =( + + ) - = . + : + . =
4 . xR
-2 —)_E + =
> .2
375'2=( + + )° = . + . + . —

3. 36up 6pojeBa 123 n 238 ysehaj gBa nyTa.

4. Pa3nuKy bpojeBa 654 n 469 yeehaj nert nyTa.

5. Mapko »enu fa Kynu ceecke yeTsopuum apyrapa u cebu. Konvko he my 6ut notpebHo
HOBLA, aKo jefHa cBecka KowTa 135 guHapa?

Oprosop:

6. Bo3au aytobyca agHeBHO npehe 136 km. Konvko kunomeTtapa npehe 3a Hegesby AaHa ako

He paan BUKeHAOM?

Oprosop:

"g—

Konuko poheHpaHa nma majka netopo aeue?




Yrephyjemo

MHoOXeme TpouudpeHor 6poja
jeaHoundppenmm (253 - 3)

1. W3pauyHaj npounssop.

@

127 -7 =( + + ) = + + =
. w4 - w4
m SEEP P
_ =E3->
246 -3 =( + + ) - = + . i =

2. W3pauyHaj npousBoga.

174 -4 =( + + ) - =
315-3=( + + ) - =
122-5=( + + ) - =
131-6=( + + ) - =

3. M3pauyHaj 3a KonuKo je nponssofg bpojeBa 256 n 3 marbu of Hajseher napHor
6poja ocme CTOTUHE.

4. W3pauyHaj 3a Konuko je Hajsehu 6poj geBeTe peceTule Mmarbu of NpounsBoaa
6pojesa 135 n 4.
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Aememwe TpoundpeHor 6poja
jeaHounppernm (428 : 4)

iR MonaBmamo

¢ Cnoj n3pas ca ogrosapajyhum konnuHmkom.

30:3 300:3 60:2 84:4 500:100 96:8 91:7

12 13 5 10 100 21 30

Oyma je kynuna 4 kecuue nctux 6omoboHa 1 3a wux nnatuna 428 guHapa. Konnko
KolTa jeaHa Kecuua 6omboHa?

LleHy jegHe kecuue 6omboHa pobnjam Kaga yKymnHy
LleHy 6oMboHa Nnoaennm Ha YeTUpK jeaHaKa aena.

428:4=(400+20+8):4=400:4+20:4+8:4= + + =

JepgHa Kecnua 6omboHa KollTa AWHapa.

“r{ Bexx6amo

1. N3pauyHaj.
458:2=(400+40+18):2= 12+ 12+ (2= + + =

725:5=(500+200+25):5=

435:3=(300+120+15):3=

544:4=(400+120+24):4=

2. MNprmeHn cBOjCTBO ferberba pasfivike U M3payvyHaj KONNYHUKeE.

297:3=(300-3):3=300:3-3:3= - =

490:5=( - ):5= - =

891:9=( - ):9= - =

780:4 = - ):4= - =




Hdememwe caocraTtkom (15 : 2)

o ) Monasmamo

e LlpBeHOM 0NOBKOM CMoj NCTe BPEAHOCTN.

40:5 36:6 72:8 27:9 49:7 14:7

|

baka je AHgpwujaHu n OrtbeHy Kynuna 15 6omboHa 1 pekna um aa JobmjeHo paBHOMeEpPHO
nopene. No konunko he ceako of kux gobutr 6omboHa? Konnko he octatv HenoperbeHo?

15 6omb0Ha He MoXKell Aja MOAENILL Ha 1BOje AeLe
BB g gclocs® | TAKO fa CBAKO Aete pobuje nctn 6poj 6omboHa.
JenHa 6om60Ha je BuLIaK.
S I IS W W W W 3anncyjemo: 15:2=7(1) . .
Yutamo: 15 nogerbeHo Ha 2 je 7 n ocTatak je 1.

p M :2-7+1=15
<@ ocTatak npu gesbersy (1) Sl

AnpgpujaHa n OrtbeH he fobut no 60MbOOHa, a 6omboHa he octat HenopgerbeHa.

OcTatak nNpu ferbetby je yBeK Makbun of fenvoua.

%{ Bexx6amo

1. N3pauyHaj.

18:4= n ocTaTak jepje 4+ =
26:5= n ocTaTak jepje 5+ =
71:8= n ocTaTak jepje -8+ =

2. MonyHu Tabeny.

N o 00 b
o@
N PR POy




Yrephyjemo

Aerberwe TpoyudpeHor 6poja

jeaHounppeHnM n
AeJbele Ca 0CTaTKoOM
(428 :4; 15: 2)

1. Peww 3apatke Ha cnnum. O60j Nosba ca Ta4HUM pesynTaTMa 1 MOMO31 KaneTaHy
na pohe po ceor 6popa.

I &
Y 1284:4=72 = | 693:7=99 588:6=98
S I
m
dii}' o Ay © D 4 &
]R8 628:4=158 N =
— I I N I I
™ N N <
" ~ )
© | o i 8 1 750:3=251 % @9
1 0 < I — ~
< LN
n 1594:3=198] © 1962:2=482 488:4=122
584:4=147]426:3 =143 'lﬁ 150:6=26 | —
I
o P g
= 1102:3=35; <& N | 258:6=42 1 2
I I o ™
™ N
S 1526:2=264] 9 855:3=2841716:4=178
= o] O

2. OrmbeH 1 erosa yetupm apyra Tpeba fa nogene Ha jeaHake fenose 952 grHapa.
Konuko anHapa he no6utn csako op ux?

Oprosop:

3. li3Bpwn perberbe n nonyHu Tabene.

/9:5 /9:2 /9:6 /9:3 /9:7

450 236 348 696 875

785 484 738 378 665

645 688 696 768 735




Cectpa je ywrenena 940 fuHapa 3a Heflerby aHa, a keH bpat 4 nyTta marbe. Konmko
HOBUa je ywTegeo 6pat?

Oprosop:

baka je yHykama Kaju, Maju n [Netpu paBHomepHo nogenvna 29 konaya. 1o konuko
Konaua je fobuna cBaka yHyka? Konvko Konaua je octano HenogerbeHo?

Metap, CredaH n Nnuja xene ga Kyne nonty Koja KowTa 984 auHapa Tako wro he
CBAKO YNOXKUTU UCTY KONMMUNHY HoBLa. [eTap Hema HoBUa, anu je Vinuja pekao fa he
My OH rno3ajMuTu HoBal,. [NeTap My je 3axBanuno u Kasao ga he My npsom npunmkom
BpaTuTK HoBall. Konuko he HoBua aatn CredaH, a konuko Unuja?

984
/N
s \

D D O

Oprosop:

36up fgBa y3acTonHa TpoumndpeHa 6poja je 717. Koju cy To 6pojesn?

Oprosop:

Munuua je nnatuna 3 Kecuue nctux bomboHa 468 anHapa. Konuko he Jlena
nnatnutn 4 kecuye nctux 6omboHa ako cy y mehyBpemeHy nojedpTuHune 3a
5 anHapa?
468
/\

Oprosop:

BorpaH je Tpu 6Guockoncke KapTe nnatno 648 guHapa. Konnko HoBua je noTpebHo
yeTBOpOUNaHoj nopoamum KowaHvH 3a ognasak Ha Ucty 6MockoncKy npojexkuujy?

Oprosop:




3aBMCHOCT Nnpomn3BoAa
oA NpoOMeHe YmHunaua.
HenpomeH/bBOCT NponsBoaa

-y NoHaBmwamo

o

e Y wecTt Kopnuua uma no 10 6omboHa.
Konuko ykynHo nma 6omboHa? (

npBsu

6110 =

)’ RY

apyru nponseon

YMHWNauy YMHWUNau

Y wecTt Kopnuua uma 6omboHa.

Konuko he 6omboHa 6uTn ako 6poj
Kopnuua ysehamo aBa nyTta?

(6-2)-10=__-10=120

YnHunay 6 je ysehaH 2 nyta u
npomseop ce yBehao 2 nyTa.

o Konnko he 6omboHa 61T ako 6-(10-3)=6- =180
>3 y Kopnuun 6yne 3 nyTa Bule YuHunay 10 je yBehaH 3 nyta u
‘ 6omb0oHa?
npomseop ce yBehao 3 nyTa.
n Ako ce jepaH of unHunaya yseha Hekonuko nyTa

M nponseopn he ce YBEhaTM NCTO TOJZINKO MyTa.

Konuko he 6omboHa 6uTn ako 6poj
Kopnuua ymaru1mo fBa nyTa?

Konuko he 6omboHa 6utn ako
y Kopnuuu 6yge 2 nyTa marbe
6omboHa?

(6:2)-10=__-10=30

YnHunay 6 je ymareH 2 nyTa u
NPon3Boj ce ymamuno 2 nyTa.

6-(10:2)=6- =30

YnHunay 10 je ymarbeH 2 nyTa
1 NpPoU3BOJ Ce yMaruo 2 nyTa.

Ako ceje,an o YMHWNaua yMmatbW HEKOJTNKO Ny Ta
M nponseopn he ce YMatbUTU MCTO TOJTMKO My Ta.




Konuko he 6omboHa 61T ako 6poj
Kopnuua yMarb1mo [1Ba MyTa, a 6poj
6omboHa y Kopnuuama ysehamo 2
nyTa.

Konnko he 6omboHa 6utn ako 6poj
Vi Kopnuua yBehamo aBa nyTa, a 6poj
) 6omboHa y Koprnuiama ymarnumo
2 nyTa.

6:2)-(10-2)=___ - =60

YmHunay 6 je ymarbeH aBa nyTa, a
unHunay 10 je yBehaH aBa nyTa,
NPON3BOA Ce Huje MPOMEHNO.

6-2)-(10:2)=___ - =60

YnHunay 6 je ysehaH aBanyTa, a
unHunay 10 je ymarbeH iBa nyTa,
NPON3BOA Ce Huje MPOMEHNO.

AKo ce jepaH o UMHMUNALLA YMatb HEKOSTKO MyTa, a Apyrn
unHunay yeeha nctn 6poj nyTta, nponssog ce Hehe npomeHNTH.

:1‘“/ Bexx6amo

1. Mpowu3ssog aBa 6poja je 132. Konuko he ce nporaBos NPOMeHUTN aKo ce:

a) npeu YnHunay yseha 3 nyta?

6) ppyrvn YnHunay ymaroun 4 nyta?

B) NpBY YmHunay yseha 5 nyTa, a gpyru ymamm 5 nyta?

2. AKo je a- b =150, nspauyHa;j:

(@:2)-b= (@-2)-b=
a-(b:5) = a-(b-4)=
@:3)-(b-3)= (@:2)-(b-2)=

3. baka JaHa je Ha nunjayn npogana 30 jaja no ueHwn oA 10 gnHapa. Konvko je 3apaguna HoBua?

Oprosop:

a) Konviko 61 6aka JaHa 3apaguna fa je npogana fsa nyTa Bulle jaja?

6) Konuko 6u 6aka JaHa 3apagmna Aa je npopana ABa nyTa Matbe jaja?

B) Konunko 6u H6aka JaHa 3apaguna fa je ueHa jajeta 6una Tpu nyta Beha?




Yrephyjemo

3aBNCHOCT nNponssoga oag npomMmeHe

YNHWNalla N HeNPpOMeH/bNBOCT
nponssoja

1. HOHyHM Ta6eny KOpVICTe'hI/I 3aBMNCHOCT Npounssofa of rnpomeHe YnHnnaua.

_ 6 62 6 6-3 6 6 6-6
12 12 12:2 12 12:3112:4112:6
72

2. Axojea-b =120, nspauyHaj:

(@:10)-b= (@a-5)-b=
a-b:12)= a-b-3)=
(@:4)-(b-4) = (@a:2)-(b-2) =

3. 3naTko je HanpaBuo 42 marHeta 3a puxnaep. Ha cBaku marHer je 3anenuo no
3 HanenHuue cmajnuha. Konunko je yKynHo 3natko 3anenuo cmajnuha?

42.-3= Oproeop:

a) Konuko 61 3naTtko nckopucTtino HanenHuua cmajnvha ga je 3anenuvo gsa nyta
Buwe cmajnuha?

6) Konnko 6u 3naTtko 3anenuo HanenHuua cmajnuha pa je Hanpasuo aBa nyTa
Makbe marHeta?

B) Konuko 6u 3natko 3anenuno HanenHuua cmajnvha ga je Hanpaeuo Tpu nyTa
BULIE MarHeTa?

r) Konuko 6u 3natko 3anenno HanenHuua cMmajnvha fa je Hanpasmo 6 nyTa matbe
marHeTta?’

A) Konuko 6u 3naTtko 3anenno HanenHuua cmajnuha pa je Hanpasuo 7 nyta makbe
MarHeTa, a Aia je 3a5ienuo JBa nyTa Buwe HanenHuua cmajnuha?




3aBUCHOCT KOJINYHMKA O
npomeHe Ae/beHnKa n genuoua.
HenpomeH/bBOCT KOIMYHMKA

) Monasmamo

e Yetnpm gpyra tpeba paBHOMepHO a noaene 20l - 2] =
40 knukepa. Mo Konuko Knukepa he ceako \[ ' \’
pobutn? ‘l’
Oe/beHMK  Aenunal  KOMMYHUK
Ceako he pobutn no KnuKepa.

Mo Konuko Knukepa 6u pobuo ceako (40-2):4=___:4=20
OA tbhx Kajia 6u ce 6poj knukepa JemeHuk ce yBehao gBa nyTa un

% nosehao pa nyTa’ KONMMUHKK ce yBehao gBa nyTa.
Mo Konuko Knukepa 6u nobuo ceako (40:2):4=___ :4=5

of tbuX Kafa bu ce 6poj knukepa

2 ,D,EJ'bEHI/IK ce CMambKno gBanyTau
CMakbno Ba nyTa:

KOJIMYHUK Ce& CMaHbWOo Ba nyTa.

Ako ce bejbeHNK yBeha HEKOJINKO NyTa N KOTMYHNK he ce YBEhaTM
NCTO TOJINKO MyTa. Ako ce Ad€JbEHUK YMakb W HEKOJTMKO NMyTa K
KonnuHuK he ce cmambnT NCTo TONMKO nyTa.

ﬂ Ako 6u ce 6poj nevaka Koju gene 40:(4-2)=40:___=5
. »_ xmkepe ysehao figa nyTa, no KonvKko enunay ce ysehao gsa nyTa
IR 2 '
¢ KniKkepa 61 40610 cBako of Houx KOJIMYHUK Ce yMarb1o [Ba MNyTa.
H Ako 6u ce 6poj nevaka Koju gene 40:(4:2)=40:_ =20

KNnnkKepe ymakbno gBa nyTa, No KOJIMKO

Jennnay ce cmatbno ABa NyTa,
Knukepa 6u nobuno ceako o Hbux?

KONMYHUK ce nosehao ABa nyTa.

Ka,qa gennnaw, yBEhaMO HEKOJINKO MyTa, KONTMYHUK Ce CMatb MCTO TOJIMKO MyTa.
Ka,qa Aennnay cMmamb MO HEKOJTMKO My Ta, KOJIMYHKK Ce noseha ncto Tonmko nyTa.

Ako 6u ce n 6poj feuaka Koju gene (40-2):(4-2)=80:8=10
Knukepe 1 6poj knukepa yeehao aea
f nyTa, No KONNKo Knukepa 6u gobuno
CcBaKo of] kbunx?

HerbeHunk n genunay, cy ysehanm
ABa MyTa, KOJMYHUK je OCTao
NCTW.




CBaKo o tbnx?

Ako 61 ce 1 6poj feuaka Koju gene (40:2):(4:2)=20:2=10
Knukepe n 6poj Knnkepa ymarwno JBa
nyTa, Nno KONMKo Knukepa 6u gobmo

JlerbeHunK 1 genunauy cy cmakeHu
ABa NyTa, KOJIMYHUK je OCTao
NCTW.

Kaga gerbeHurK n genunay, NOMHOXUMO UMK NOAENNMO
ncTum 6pojem, KoNnnuHUK ce Hehe npomeHuTw.

%J Bexx6amo

1. N3pauyHaj:
126:3 =

(126-2):3=

(126:7):3=

126:(3-2) =

126:(3:3) =

(126-2):(3-2) =

3.[lpyMeHOM HayuyeHOr MOBeXW
jeqHaKe BpPeAHOCTU KaKo je

3anoyeto.
120:4.\:10
(120-3):4@ 30
(120:3):4@ ® 60
120:(4-2) @ ® 90
120:(4:2) @ ®15

5. MonyHun npa3Ha nosba.

180 9 =

¥
13

2

i~ w

2. KonnuHuk 6pojesa 368 u 8 je 46. Yeehaj
KOMMYHIK 2 nyTa Tako WwTo hew npomeHnTy:

a) je/beHuK;

6) penunau.

4. Ynvwwm ogrosapajyhu 6poj.

288 : 8 =
(288:2) : 8 =
(288:2) : (8-2) =

288 : (8:2) =

6. Ynuwm ogrosapajyhu 3Hak: <, > vunu =.

a:b (@:2):(b:2)
(10-a):(b-10) a:b

a:b (@-2):(b-4)

a:b (@:2):(b:4)

7. Nemwenuk je 240, a genunay je 2. [lpomeHn
Aennnay Tako Ja ce KONMYHWK ymamK 5 nyTa.




1.

2.

3.

4,

Yrephyjemo

3aBNCHOCT KOJINYHMNKa o4

npomMeHe fe/beHlKa n geinola un
HENMpPpoOMeH/bMNBOCT KOJINYHINKa

MonyHu Tabeny Kopuctehun 3aBUCHOCT KONMYHMKa Of NPOMeHe esbeHnKa 1
aenvoua.

640 i 640:2 i 640 640 | 640:8 | 640:2
4 4 4:2 1 4.2 i 4.2 i 4.2
160

Ako je a: b =180, nspauyHaj:

(@:10):b= (@-2):b=
a:(b:2)= a:(b-3)=
(@:9):(b:9) = (@-2):(b-2)=

baka [Iparvua je paBHoMepHO pacnopeguna 96 kudnuua Ha 6 nnexosa. Konmko
je kndnuua 6uno y ceakom nnexy?

96:6= Oproeop:

a) Konuko 6u kndnuua 6uno y ceakom nnexy Aa je nnexosa 6uno apa nyTa Buie?

6) Konuko 6u kndnuua buno y ceakom nnexy aa je kudnuua 6uno gea nyta marbe?

B) Konunko 6u kudnuua 6uno y ceakom nnexy fa je n kudnvua un nnexosa 6mno
ABa nyTa Marbe?

r) Konuko 6u kudnuua 6uno y ceakom nnexy aa je n knbnuua n nnexosa 6uno
[iBa nyTa BuLle?

HemeHuk je 560, a penunad je 4. [l[pomeHun genunay Tako a ce KONMUYHWK yMakby
2 nyTa.
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JepHaunHe ca MHOXemhem

~ ) NMonaBsmamo

L I'Io,qcemmo ce Be3e M3mehy MHOXeHa 1 Ae/beHba.

Ynumnay 5 jegHak Kakoje | 5-2=10 Ynuumnauy 2 jegHak
je KonMUHKKy P je KonMuHMKy
6pojesa 10 n 2. Toje | 5=10:2 " 2=10:5 6pojesa 10 n 5.

Tpwn ucte yokonaguue cy nnahene 120 guHapa. Konuko KolwTa jeiHa Yokonaguua?

Heka je ueHa jegHe YyoKonaguue x anHapa.
3anucyjeMo jeHaKOCT.

3-x=120 X je Heno3HaTu YnHunady.

PewaBamo jegHaunHy 1 payyHamo LieHy jejHe yokonaauue.

3.-x=120
x=120:3
x=40
:3.40=120
JepgHa yokonaguua KollTa AnHapa.

Heno3Hatu YMHWNaAY n3padyyHaBaMo TaKo WWTO
rnpownssoj nogesimmo nosHatim YMH1oLuem.

KynrbeHe cy Tpu ucte yokonaguue u cok og 130 guHapa. Ce je nnaheno 460 anHapa.
Konuko KolwTa jegHa yokonaguua?

(3-x)+130=460
3.-x=460-130
3.x=330

HenosHatm  X=330:3
npBu cabupak x=110

:3:-110+130=460
330+ 130=460 JegHa yokonagmua KowrTa AVHapa.




:J Bex6amo

1. N3pauyHaj HenosHaTy YnHMnay. lNpoBepuy TaUHOCT peLlekba.

a)| 435 6) 876 )| 648
alala blb[b|b|b]|b c|c
3.a=435 b-6=2876 2.-c=648
a= b= c=
a= b= c=
Mposepa: Mposepa: Mposepa:

r) 755 A) 924 b 872
dld|d|d|d elelelefelele nini{nin
5.d=755 e-7=924 4.n=872
d= e= n=
d= e= n=
Mposepa: Mposepa: Mposepa:

2. Koju 6poj yBehaH 4 nyTa paje 5447 3.JepaH unHunay je 7, a nponsBoa je jegHak
pa3nuuu 6pojesa 984 n 123. Ogpean gpyru
) YMHUIay. 984 - 123
x| x| x!|x X|X|x|x|x|x]|x
Mposepa:
Mposepa:

4. Mupko je Kynuno 2 ceecke 11 0n10BKY 3a 350 grHapa. Konnko KoLuTa cBecka, a KoMKO 0f10BKa
aKo Ce 3Ha [la je CBeCKa AyrJio CKyryba ofj 0foBKe?

350
cBecka - C C
onoska - O n
350

Mposepa:

Oprosop:




Yrephyjemo

jenHaquHe Ca MHOXeibeM

1. [poHahu nyT op ctapTta oo ywba Tako wro hew pelwnTn jegHaunHe. Kop cBake
jegHauvHe je no jepad cnor. Cnoj cnorose y peun n gobuhew Hacnos necme
Jbybusoja Pwymosuha. [lobujeHr HacnoB necme ynuwn Ha LpTuLama Ucrnog.

CTAPT
(6-a=990 VLR (5-b0-6 QLA (<2-2 G
165 125
MpoBepa: MpoBepa: Mposepa:

\C J \ 2 J
176 156 145 321
/p-4=832 m /4-e=972 /d-6=684 m
244 114

MpoBepa: MpoBepa: Mposepa:

\ \. / \ /
208 243 118 118
/g-2=846 /f-8=936 m /m-2=476 m
117 284

MpoBepa: MpoBepa: Mposepa:
\ J \ / \ J
423 118 178 173 238
67-3=567 /._r-5=815 m [k-7=805 TOM
189 163
MpoBepa: MpoBepa: Mposepa:
\C / \C
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Y Bohmaky je y 4 pega nocaheHo 496 cagHuua Tpewme. Konuko je cagHuua
nocaheHo y ceakom peay?

[MpoBepa:

Oprosop:

36up Tpu y3acTyrnHa napHa TpoumdpeHa 6poja je 972. Koju cy To 6pojesn? [JospLun
rpadunyko NnpeacTaB/bakbe 3aaTKa.

& -

[poBepa:

Oproeop:

Y BohtbaKy je nocaheHo ykynHo 804 cagHumua Boha. Y cBakom of npBa YeTupu pega
nocaheHo je no 120 cagHuua WbmrBa. Y cBakom of cnefieha Tpuv pepa nocaheH je nctn
6poj cagHMLa KpyLuaka. o Konmko cagHuUa Kpyluaka MMa y CBakom of, Tpu peaa?

Oproeop:

3aHeperby flaHa y nocnactmyapHuum je npogato 990 cnaponepna. Konnko cnagonega
je npopaTo pagHUM JaHMMa ako Ce 3Ha [a je TOKOM BUKeH[a npojaTto ABa nyTa
Buwe. [loBplun rpadnuKko npeacTas/batbe 3a1aTka.

n y C 4y n C
[ [ [ [ B £ 1

\

W

[NpoBepa:

Oproeop:




Hayuunnm cmo

MHoxemwe n gememwe o 1000

® bpoj MHOXMMO 6pojem 10 Tako LWITO My ca lecHe CTpaHe AoMnuLeMO
jeaHy Hyny. Bpoj MHoX1Mo 6pojem 100 Tako LITO My Ca AeCHe CTpaHe
AONULLIEMO [ABE HyJle.

® bpoj Koju ce 3aBplaBa Hynom genumo ca 10 Tako WITO ce Ta Hyna y
pesyntaTy n3ocTaesba.

* bpoj Koju ce 3aBpluaBa ca Ase Hyne genmmo ca 100 Tako wTo ce Te
ABe Hyne y pe3ynTaTy N3ocTaB/bajy.

e Ako HAHMOLUW 3aMeHe MeCTa Npon3Bo he octatu nctn.

e [lponssoa Tpu YMHMOLUa ce Hehe npomeHUTN 6e3 0b63Mpa Kojum
pepocnefom 3apyKyjemMmo YMHMoLe.

3:6+7)=3-5+3-7 3:(70-20)=3-70-3-20

(100+20):2=100:2+20:2 (120-40):2=120:2-40:2

253:3=(200+50+3)-3=200-3+50-3+3:-3=600+150+9 =759




428:4=(400+28):4=400:4+28:4=100+7=107

15:2=7(1)
e OcTaTak Npu gerbemy je yBeK Marby o genvoua.

® AKo ce jefaH o YmHuUnaua yeeha Hekonuko nyTta un npoussop he ce yehatu
NCTO TONMKO MyTa.

® Ako ce je,u,aH o4 YMHWNaUa yMatbW HEKOJIMKO IMyTa U Nponsson he ce YMatbUTH
MCTO TOJNTMKO MyTa.

® AKO ce jeaH oA YNHMNaLa yMarby HEKONIMKO NyTa, a ApYrv YnHunay yeeha nctm
6poj nyTa, npounssopg ce Hehe npomeHUTL.

® AKo ce OeJbeHUK yBeha HEKOJIMKO NyTa N KOJTMYHUK he ce yBehaTw NCTO TOJTIMKO
nyTa. Ako ce Oe/beHUK CMatb W HEKOJTMKO MNMyTa U KONMTMYHUK he ce cMarbUTU UCTO
TOJIMKO NyTa.

 Kapga penunay yBehamo HeKkonmko nyTa, KonM4HuK he ce cmarbnTi NCTO TONNKO
nyTa. Kapa genvna cmarbrMo HEKONMKO MyTa, KONMYHUK ce noBeha ncTo Tonnko
nyTa.

L Kana AeJbeHK 1 gennial NoOoMHOXKMMO U Nogenmmo NCTum 6p0j9M, KOJNMTNYHWNK
ce Hehe NMPOMEHUTW.

3-x=120
x=120:3

x=40

Mposepa: 3-40=120




MHoxemwe, ferbere U jegHauNHe

060j nctom 60jom 13pas n HEroBy BPegHOCT.

58-6 i 32 i 198 i 84:2 i

427 i 122:7 1 348 i 96:3

Pelun jegHauvHe 1 npoBepyn TaUHOCT peluetba.
a)5-x=945 6)6-x=708 B)4-x=952 r)3.x=588

X= X=

X= X=

MpoBepa: Mpoeepa:

Onpenwu 6poj Koju je:

a) 3 nyta Behu og 6poja 193.

6) 4 nyTa matbm of 6poja 628.

8) 3 nyTa maru of 36upa 6pojesa 168 n 354.

MN3pauyHaj pasnuky 6poja 988 n npounssoga 6pojesa 3 n 168.

CBecka kowTa 235 guHapa, a onoBka 164 guHapa. Konuko kolwTajy 2 cBecke n
3 onoBke?

Oprosop:

Nena Mune je cnakoBao 720 unrnm Ha 4 naneTe Tako Aa Ha CBakoj nanetu byae
jenHak 6poj umrnu. Konuko nma uurana Ha Tpu nanete?

Oprosop:

VKVIIHO: OpanuuyHo Beoma ce Ho6po je, Buwe ce MNoHoBn rpagneso
ynHo: ypaheHo! TpyAnL! moxew 6ome! notpyam! n 6uhe 6ome!
27-24 - 23-19 18-15 14-11 10-0
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KPVYI,
NMPABOYITAOHUK,

KBAOPAT
N TPOYIAO

Hayumhew pa:

e LUpTaLl Kpyr, NpaBoyraoHuK, KBagpar
N Tpoyrao;

® KOHCTpYMLLUEeL NpaBoyraoHuK,
KBafpaT 1 Tpoyrao;

* IMEHyjell efleMeHTe NpaBoyraoHNKa,
KBafpaTa, Tpoyrna u Kpyra;

* pasnuKyjew BpcTe TPOYroBa;

e ofpeanl obum NnpaBoyraoHunka,
KBajpaTa U Tpoyria;

* NpecnKall reomeTpujcky ¢urypy
y KBagpaTHOj Mpe»KM Ha OCHOBY
3apaTor ynyTcTBa.



MNoTpebaH

4 A Kpyr n KpyxHuuya
6 y Monasmwamo

» Y kBagpatuh ynuwu X ncnop 3atBopeHe KpuBe JIMHuje.

LY /S WO

Ha cnnkama npegmeTta moxew Aa younil Aa nBuLe npeamerta obnvka Kpyra usrnepajy
Kao 3aTBOpeHe NINHUje KpyKHOT obnimKa.

10
8 4.
7 6 5

@ Yunmo

* Yamn Hauwy, MpUCJIOHN je Ha nannp ceecke M ONMNOBKOM onniun ﬂIIIHIIij OKO nBuue
HeHOor JHa.

HaupTtaHa KpuBa 3aTBOpeHa NMHMja ce Ha3uBa

/ KpyXHWUUa WK KPpYXXHa HI/IHI/Ija.

[
Tauka O je LeHTap KpyKHMuLe.
k
3aTBOpeHa KpuBa nuHuja (k) Ha CnLM je Kpy>KHULa,
CBe HeHe TauKe Cy NoAjefHaKo yaarbeHe of LieHTpa
KpyxHuue O.
K

Durypy Koja je orpaHMYeHa Kpy>KHULOM Ha3nBamo
kpyr (K). Kpyry npvnapajy n cBe Tauke Ha KpyKHUL .




AN,

MNMonynpeuHuk (1) je oy koja Mpeunnk (R) je gy Koja cnaja 6uno

cnaja yeHTap Kkpyra O ca 6uno Koje ABe TauKe Ha KpYXHULUW 1 Npu

KOjOM TaUKOM Ha KpYXHULW. TOM Nposasm Kpo3 LeHTap Kpyra.
O-ueHTap Kpyra k- KpyXHuUua K - kpyr r — NonynpeyYHnK R - npeyHuk

LipTarbe Kpyra u KpyxHuue

» Haypraj ueHtap kpyra O v nonynpeunduk « irny wectapa noctaeu y uentap O.

Kpyrar. OTBopu WwecTap Tako AaofroBapa Onuwwn nuHunjy. HauptaHa Kpusa
AY>KUHW NOJyNpeYHnKa r. 3aTBOpEeHa JIVHIja je Kpy»KHuUa.
r L]
) o)

9V bemcamo

1. Haupraj kpyr nonynpeuynnka 3 cm,ca 2. Hauprtaj Kpyr ca npe4yHukom 4 cm u
ueHTpom Kpyra y Tauku O. LleHTpOM Kpyra y Tauku M.

/~ - 4 N




MNoTpebaH
npubop:

resse——

* 1.
* 2.
* 3.
*
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YrBphyjemo
KPYr U KpYKHULY

Ha patom kpyry cnoju tauke O n M n gonyHun peyeHunuy.

\ Hyx OM je

0o ) Kpyra.

Vlsmepln, a 3aThM Ha nmmnjama 3annun QyxKnny nonynpevyHnka Kpyroea.

MNornenaj cnuky n 3aokpyxun [LA ako je TBpaha TauHa, a HE ako je HeTauHa.

- Kpy»kHuMLa je 3aTBOpeHa KpuBa NnHuja

umnje cy cBe Tauke nogjeaHako yparbeHe [OA HE

Of jefiHe TauKe Kojy Ha3mBaMo LieHTap.

- [lyx BO je npeyHnK KpyKHuLe. AA HE
- ly>k CO je nonynpeyHuK KpykHuLe. OA HE
- Tauka A je ueHTap Kpyra. OA HE




HaupTaj Kpy»kKHULY NpeyHrKa 4 cm ca LeHTPOM Y Tauku J.

HaupTaj KpyHuLUY ca UeHTpOM y Taykn S 1 nonynpeyHukom 2 cm. Haypraj
Tauky A Koja ce Hanasu Ha KpyHuuu, Tauky M koja npunaga kpyry n tauky N koja
He npunaga Kpyry.

[Be Kpy»HuLe nMajy 3ajegHnYKM LeHTap y Tauku O. [lonynpeyHuk npBe KpyHuULe
je ayx AO, a gpyre gy OP. Hauprtaj Te aBe KpyXHuLie.




lpaBoyraoHukK n KBagpar

@ y MonaBmamo
» MNpaBoyraoHnke 060j LpBeHOM 60joM, a KBafpaTe MaaBoM. \
J
%J Yunmo

Konuko oBa

reomeTpujcka durypa Wma uetpn npasa yrna.
nma yrnosa?

Hacnukama npegmeTta MoelLl
Ada younuw npaBoyraoHMKe 1
KBajpare.

[NlpaBoyraoHuk je ueTBopoyrao
b a ¢ KOju UMa YeTpu Npasa yrna.

Yrnosu npaBoyraoHuka ABCD cy:

X , & , & N

3aTBOPEHa n3nomsbeHa HMHVIja N HbeHa

yHyTpalWma  yHyTpallkba 06nacT unHe npasoyraoHmnk ABCD,
obnact

TemeHa NnpaBoyraoHMKa obenekaBamo BeJIMKMM LITaMNaHUM CoBUMa
natTuHuue n yjep,Ho CYy W TEMEHa HEeroBux yriosa.

TemeHa npaBoyraoHuka ABCD cy - - 7

CrpaHuue npaBoyraoHuka cy gy»u AB, BC, CD n DA. CtpaHuue
npaBoyraoHnKa obenexasamo 1 manum ciiosuma natuHmue. CycegHe
CTpaHuLe NMajy jeaHy 3ajefHUYKY TauKy, Ha Npumep, cTpaHuue AB n BC
nMmajy 3ajeqHMUKY Tauky B.




» HaBegn napoBe cycegHux ctpaHuua npasoyraoHunka ABCD. CycegHe cTpaHuue
npasoyraoHuka ABCD cy:

n ' " ' n . 7

» HacnpamHe cTpaHuLe npaBoyraoHuKa jegHake cy no ay»uxu. HacnpamHe ctpaxmie
npasoyraoHuka ABCD cy: ABw CD, AD n BC.

AKo cy cBe cTpaHULe NpaBoyraoHMKa
D C jeHaKe oHJla ce Taj NpPaBOyraoHUK
Ha3znea KBAL]PAT.
p B 3aTBOpEHa U3NIOM/bEeHa NIHWja 1 HeHa
| YHyTpalra obnact unHe kBagpat ABCD.

AB=BC=CD=DA=a

Keappar je yeTBOpPOYrao Kojy uma YeTmpiu npaea yrmia v cBe cTpaHuue
jeAHaKe gy»KuHe.

- sexsamo

1. Ha cnuum je npukasan npasoyraoHuk MNTR.

- TemeHa npaBoyraoHuka MNTR cy
R T - HacnpamHe ctpaHuue npaBoyraoHuka MNTR cy:
7 , 7
M N - CycegHe cTpaHuue npaBoyraoHuka MNTR cy:
| 7 , n , n , 7

2. Ha cnuum je npukasaH keagpat OPBS.

s | B

- TemeHa kBappata OPBS cy

- CtpaHuue kBagpata OPBS cy:

3. Konuko NMpaBoyraoHWka, a KOJIMKO KBapaTa yo4aBall Ha ML|M?

. I'IpaBoyraOHMKa nMa:

- Keagpara nma:
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Yrepbhyjemo

npaBoyraoHMK N Keagpar

v 1. MMpaBoyraoHuke 060j kyToMm ¢ 2. O3Haum TemeHa Ha JaTOM
60j1LOM, a KBagpaTe 3€/1IEHOM. * NpaBOYraoHVKy, a 3aTUM Ha JIMHNjW
3anuLn erose CTpaHULE 1 yrnoBe.

2R [T 1]

ooo|

- CTpaHuue:

- Yrnosu:

* 2. O3Hauu TeMeHa Ha OaToOM KBaApaty, a 3aTUM Ha ﬂIr'IHIr‘IjIr‘I 3annuin rnapoee HheroBux
CyceqHUX CTpaHKUa.

- TemeHa kBagparta cy:

. na[)OBIr‘I CyCceHUX CTpaHWUa KBafpaTa Cy:

* 4. YoumHa andn KBagparte U 3ann X Ha nanje.

* T S P K G - Keapgpatun

R 0] F




MNotpebaH

npmﬁopZ
Liprarbe npaBoyraoHukam <

KBagpata y3 nomoh TpoyraoHunka
n nemupa

6 y NMonaBmamo

» Ha kKBapgpaTHOj Mpexun HaupTaj KBagpaT ca CTpaHULUOM 4 jeAUHUYHE AYXN U
NpaBoyraoHWK ca cTpaHuuama 8 1 3 jeAnHNYHE ayXKNn.

jeAnHNYHa
Ayx

& vaumo

» Hayunhemo pa uptamo npaBoyraoHuK uumje cy fy»kmHe ctpaHmuaa =4cmu b=2cm
y3 nomoh TpoyraoHwuka n newupa.

1. Kopak 2. Kopak 3. Kopak

Y3 nomoh TpoyraoHuka i HajegHom KpaKy npasor Y3 nomoh newunpa n

HaupTaj npaB yrao. yrna usmepm 4 cm, a Ha TpOyraoHVKa HalpTaj

Teme npaBor yrna apyrom 2 cm. Obenexu napanesnHy ctpaHuuy. Ha

obenexu Taukom D. Tauke An C. CcTpaHuum nsmepun 4 cm
1 O3HauM Tauky B.

D

In!

1

z
voho o b b b oo b o

D C -
4, Kopak :
Y3 nomoh newupa cnoj e -
Tauke C n B. [lobnjeHn 3
YeTBOPOYrao je B = E
npaBoyraoHunk ABCD. =




» Hayunhemo ga uptamo KBagpar uunja je oy»knHa cTpaHuie a = 3 cm.

1. Kopak

Y3 nomoh TpoyraoHuka
HaupTaj npas yrao.
Teme npaBor yrna
obenexun Taukom D.

2. Kopak

Ha jegHom 1 gpyrom
Kpaky npaBor yrna

nsmepu 3 cm 1 obenexu

Tauke A n C.
D C

As

4, Kopak

Jlewoupom cnoj Tauke B u C.

R beméamo

1. Kopuctehu neromp 1 TpoyraoHnk HaupTaj
MPaBoyraoHK Ay>KNHe cTpaHnua a=5cm
nb=3cm.

3. Kopak

Momohy nerbupa n

TpOyraoHnKa HaupTaj

napanesnHy cTpaHuyy

cTpaHuum DC n3 Tauke A.

TpoyraoHnKom n3mepu

3 cm 1 obenexun Teme B.
D C

£

¥

IIIIII|IIII IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII
2

4

|

2. Kopuctehu nersup 1 TpoyraoHuK HaupTaj
KBagpat Ay>KMHe cTpaHuue d = 2 cm.




*

*

*%

* %

1.

2.

3.

4,

MNotpebaH

Yrepbhyjemo npuSopt

UpTalbe NpaBoyraoHWKa U KBagparta B

y3 nomoh TPOYraoHKa n nemunpa

Hauptaj npaBoyraoHuk gy»uHe ctpatmgaa=6cmu b =3 cm.

Hauptaj kBagpar unja je oy»knHa cTpaHuue a =4 cm.

JloBpLun upTakbe npaBoyraoHnka. Ha cnuum nsmepu gy>KuHy jeiHe ctpaHuue, a
Apyra cTpaHuua je 5 cm.
D

HaupTtaj npaBoyraoHuk umnje cy ctpaHuue 6 cm n 4 cm. Kpaha ctpanuua
npaBoyraoHuKa je yjeiHo 1 cTpaHuLua KBagpaTa. HaupTaj npaBoyraoHuK 1 KBagpar.
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MNoTpebaH
npubop:

resse——

- A LipTambe npaBoyraoHunka

n KBagpara y3 nomoh wecrapa
N TPOYyraoHmkKa

&

» [loBpwn ypTare KBagpaTta
1 NpaBoyraoHunka y3 nomoh
newbrpa 1 TpoyraoHmKa.

@ Yunmo

y NMonaemamo

» Hayunhemo pga yptamo npaBoyraoHuk i b .
paTux cTpaHuuya a u b y3 nomoh a
TpoyraoHuKa u WwecTtapa.
’— B o i
m m m
s ! /
A 'B n A B A B n
1. Kopak 2. Kopak 3. Kopak 4. Kopak
Momohy Ha kpak An Ha kpak Am lectapom
TpOyraoHuka LwecTapom lecTapom nNpeHecu 13 Tauke B
HaupTaj npae NPeHeCcn Jy»KNHy AYKVUHY oy»u b. npeHecn ayXnHy
yrao mAn. pyxu a.Obenexn  Ob6enexu Tauky D. cTpaHuue b.
Tauky B.
D C
KoHcTpyncann
cMO
npaBoyraoHunkK
ABCD.
n A B

5. Kopak
LLlectapom n3
Tauke D npeHecn

LY XKUHY
CcTpaHuue a.

6. Kopak

Tauky npeceka
obenexu cnosom C.,
Cnoj tauke BuCwn
Tauke Dn C.

KBagpar je npaBoyraoHuk umje cy
CBe CTpaHuLe jegHaKe gyKuHe.
KBagpart ce upTa Ha UCTU HAUUH Kao

1 NMpaBoyraoHUK.




(L R e Ny e Ry e Y ey E e R Y PR PN T PR YR R T PR YR Y

R semsamo

1.Y3 nomoh wecTapa v TpoyraoHunka HalpTaj KBagpaT Yuja je Ay>KMHa CTpaHuLe:

ala=5cm; 6)a=4cm.

2.Y3 nomoh wecTtapa 1 TpoyraoHvKa HaLpTaj NpaBoyraoHWK Unje cy cycefjHe cTpaHuLe:

a)6cmunédcm; 6)4dcmu2cm.

3.Y3 nomoh TpoyraoHuka v WecTapa HaupTaj NpaBoyraoHWK ca cTpaHuuama 5 cm un 3 cm.
HaupTaj KBagpaT umja je jeaHa cTpaHuUa yjeaHo 1 Kpaha cTpaHuLa npaBoyraoHuvKa.
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MNoTpebaH
npubop:

A' Yrephyjemo

resse——

* 1.
* 2.
* 3.
*
* 4.
*
*
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LpTabe NnpaBoyraoHnkKa
N KBagpaTtay3s nomoh liectrapa

N TPOYyraoHnkKa

Momohy wecTapa n TpoyraoHMKa HaupTaj NPaBOyraoHUK uunje cy cTpaHuue
a=5cmub=2cm.

Momohy wecTapa v TpoyraoHvKa HaLpTaj KBagpaT unja je cTpaHuua a = 3 cm.

HayptaHa gy DC je cTpaHuua npaBoyraoHunka ABCD. HbeHe cycefiHe cTpaHuue
cy aBa nyTa Kpahe. HaupTaj npaBoyraoHuk nomohy wectapa 1 TpoyraoHuka.

D C

Ha npaBoj p je nata Tauka A. Tauka A je Teme npaBoyraoHuka ABCD. CtpaHuua
AB npunaga npaBoj p. Ctpannua AB = 8 cm, a boj cycefiHe cTpaHuLe cy 3a 5 cm
Kpahe. Y3 nomoh wectapa 1 TpoyraoHuka HaupTaj npaBoyraoHuk ABCD.

_-*h*-*_*h‘h‘h‘h*h*h*h*h*h*“‘“*--__



O6um npaBoyraoHuka

@ y MonaBmamo

» Cnoj ucre gy»uHe.

50cm 20cm 4 dm Tm
L L L L
® ® [ ] [ ]

10dm 40 cm 2dm 5dm

%O/ Yynmo

» Jlazap je pewno ga cBojy 6awwTy obnuka npaBoyraoHumka orpagu xuuom. CycegHe
CTpaHuue Te noBpwn nmajy gyuHy 10 m n 20 m. OtTuwao je y npogaBHuLy u
KyMuo TauHy Ay>KMUHY X1Le KOjoM je orpaamno 6awTy ca cBUX CTpaHa.

Kako je Jlazap 3Hao Konnko my je noTpebHo xuue?

Cabpao cam gyKuHe
CBUX CTPaHuua.

36up CBMX CTpaHuLa HEKe reoMeTpujcke
durype npegcrasrba AyKUHy Kojy 30BEMO
obum Te reomeTpujcke ¢urype. Obum
03HayaBaMo BeIMKUM c/ioBoMm O,

O=a+b+a+bnwmO0=2-a+2-b a=20m

b=10m
O=a+b+a+b a
O=20m+10m+20m+10m
O=60m

b b

O=2-a+2-b
0=2-20m+2-10m
0O=40m+20m a
O0=60m

O6um npaBoyraoHuKa jegHak je
30Mpy Qy>KMHa HeroBmx cTpaHuLa.

O0=2-a+2-b
noTtpebHo je __ MeTapa Xule. O=2-(a+b)

[a 6u orpaguno 6awTy ca cBUX CTpaHa,




Y sexsamo

1. CTpaHuvye npaBoyraoHuka cy a =6 cm n b = 9 cm. M3pauyHaj o6vim Tor npaBoyraoHuka.

2. 06um npaBoyraoHuka je 18 cm, a ay»uHa jegHe cTpaHuue je 6 cm. VI3pauyHaj ay>KuHy
Apyre cTpaHuLe Tor NpaBoyraoHuKa.

a
O0=2-a+2-b 0=18cm
18cm=2-6cm+2-b a=6cm b b
b=?
a
a b a b
“ J
N
(0]
3./3mepun AyXWHY CTpaHWLUa HaupTaHor a
npaBoOyraoHMKa 1 n3pavyHaj heros obrm.
b b

4. lomahnH nma aBe Napuene Koje ce Hanase jegHa nopep Apyre. Ha jeaHoj napuenu cy
cTtabna jabyka, a Ha apyroj cy ctabna Kajcuja. Konnko metapa xuue je notpebHo ga orpaam
objeaurbeHy napueny ako ce 3Ha ga he To ypaauTu ca aBa pegaxumue? Napuena ca ctabnuma
Kacuja uma gumeHsmjea=20mmnc=31m.

Mapuena ca ctabnnma jabyke nma gyxuHy b =45 m.

a Kajcuje jabyke a

Oprosop:




Yrephyjemo

oomm npaBoyraoHMkKa

v+ 1. W3pauyHaj obume npaBoyraoHuKa.

a)a=9cm 6)a=16cm B)a=34cm
b=2dm b=2dm 5cm b=2cm

v 2. 06um npaBoyraoHuKa je 164 cm. YKynHa oyKuHa Ay»Kux napanesHux cTpaHuua
je 104 cm. HauprTaj ckuuy npaBoyraoHuKa 1 yHecu no3sHate nogatke. M3pauyHaj
LAYXXUHY CyceHUX CTpaHunLa NpaBoyraoHmKa.

“v 3. [JyxwuHa npaBoyraoHuKa je 3 dm 7 cm, a wupuHa je 3a 5 cm kpaha o gyxuHe.
* N3pauyHaj 0bum Tor npaBoyraoHuKa.

4. [yxa cTpaHuua npaBoyraoHuKa je Aynno ayxa of kpahe ctpaHuue. Ako je obum
npaBoyraoHuka 420 cm, n3pauyHaj oy»K1He CycejH/X CTpaHuLia NpaBoyracHuKa.
[loBpLlun ckuLy NnpaBoyraoHuMKa.

%%
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O6um kBagpaTa

6 ) MonaBmwamo

L npaBO}’FBOHMK qmje Cy CBe CTpaHnue jenHaKe AyKNHe HasnBamMmo

CTpaHldLl,e KBajpara obenexxaBamo CJIOBOM.

& vuumo

Ha peuwujem urpanuwty rpegama gyxuHe 3 m je Hanpas/beH pam obnuka
KBafpaTa y Koju he ce cunatu necak 3a urpy. Konuko rpeaa je notpebHo 3a pam
(nornepaj cnuky)?

3a pam cy notpebHe ___ rpepe.

Kako hemo fa uspauyHamo ykynHy ay»<uHy notpebHux rpeaa 3a pam?

» Obum KBagpaTa MOXKEMO [la u3pavyyHamo a
Ha cnegehu HaumH.

O=a+a+a+a wimmkpahe O0=4-a

O=4-3m a a
O=12m
HyxnHa notpebHmx rpega 3a pam je m

a

O6um keanpara jelHak je 36Mpy gy»KnHa HeroBux cTpaHuLa.

O=a+a+a+avwnkpaheO=4-a




QY semcamo

1. M3pauyHaj obumMe KBagpaTa ako je JyK1Ha cTpaHuLe:
a)a=13cm; 6)a=21cm; B)a=10cm.

2. N3pauyHaj cTpaHumLly KBagpaTa 4mnju je obum 96 cm.

a
O=4.q
%cm=4-a
a a
a
_ a _ a _ a _ a _
N J
v
@)
3. N3mepu cTpaHumUy HaupTaHor kBagpata n 4. CtpaHuuya KBagpata je 6 cm. 3a Konmko
n3payyHaj Heros obum. je By obum gpyror KBagpara Koju nma
ABa MyTa fyXy cTpaHuuy?
D C
Oprosop:
A B

5. ly>knHa npaBoyraoHuka je 6 cm, a WwrpmrHa 2 cm. HaupTaj KBagpaT Koju Ma Uctm obum.




Yrephyjemo

o6um KBagpara

1. W3pauyHaj obum KBagparta.
a)a=8dm 6)a=14cm B)a=12dm

: 2. W3pauyHaj py»KnHy CTpaHuLe KBagpaTa umju je obum:
a)O0=24dm; 6)0O=64cm; B) O=84cm.
v 2. AkocBaky cTpaHuLly kBagpaTta ysehamo 3a 5 cm, no6uhemo kBagpat unju je o6um
: 44 cm. Konukn je o6um npBobuTHOr KBagparta?
: 4. Hauprtaj kBagpart umju je obum 2 dm.
*
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2.

3.

4.

YrBphyjemo

ooum npaBoyraoHkKa n Keagparta

Konuka je ykynHa fy»KuHa netsuLa 3a pam KOjM MOXEMO [la YPaMUMO CITUKY
o6nvKa npaBoyraoHuka gykunHe 34 cm u wmpuHe 26 cm?

Konuko meTtapa xuue je notpebHo ga bucmo orpagunu bawry obnvka kBagpata
ca CBUX CTpaHa ayxunHe 12 m?

[y»KuHa jegHe cTpaHuLUe NpaBoyraoHuKa je 7 cm, a gpyra cTpaHuua je Tpu nyTa
ayxa. Mi3pauyHaj o6um Tor npaBoyraoHuKa.

[MpaBoyraoHuk uumje cy gyxuHe ctpaHuua 12 cm 1 8 cm nma nctm obum Kao n
kBagpat. Konuka je gy»kvHa cTpaHuue Tor KBagpara?
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KBagpar je aBema npaBama nopgesbeH Ha 4 Marba KBagpaTa of KOjuX CBaku nma
06um 28 cm. Konuku je o6um Benukor keagparta?

[paBoyraoHuK je noferbeH Ha KBagpare. M3pauyHaj 06vM npaBoyraoHuKa ako je
06um obojeHor kBagparta 8 cm.

[Be napuene 3emsbuLuTa ce rpaHnye. NpBa je 06nvKa npaBoyraoHnKa Ymju je obmm
88 m, a gpyra je obnuka kBagpata. Kaga ce oBe Be napuene rnepajy 3ajegHo,
obnnKa cy npaBoyraoHuka umju je ooum 148 m. N3pauyHaj oy>KuHy v WnpuHy
npse napuene. [loBpwu upTare cKuLe 3agaTka.

____________

0=88m

[atn KBagpart je noferbeH Ha AeBeT NpaBoyraoHKa (Buau cnuky). bpojesum ynucanu
y NpaBOyraoHuKe Ha CiMum cy obumm Tux npaBoyraoHuKka y LeHTUMeTpuma.
Konuka je ctpaHunua n obum Keagpata?

14

18| 26 22
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Tpoyrao

6 y MonaBmamo

» O60j camo
YeTBOpPOYI/OBE. D D O AQD

YeTBOpOYrnosu cy HeobojeHe dpurype
durype ca 4 yrna. umajy 3 yrna.
J
V Yunmo
» Tauke A, B n C cnojunm cMo 3aTBOPEHOM N3/TOM/bEHOM TIMHMJOM C

1 0obunm reometpujcky Gurypy Koja ce 3oBe rpoyrao.
Tauke A, Bn Ccy remena Tpoyrna.
Oy»xun AB, BC n CA cy ctpannie Tpoyrna.

CrpaHuue Tpoyrna obpasyjy Tpu yrna:

ZABC, <BCA n <CAB. A B

Tpoyrao ce o3HauaBa 3HakoM A 1 BeIVKMM LITaMMaHUM C/IOBUMa NaTUHMLE Koja
o3HauaBajy TemeHa A ABC.

EnemeHTtn Tpoyrna cy CBaku Tpoyrao
TemMeHa, CTpaHuLe 1 nma 3 TemeHa, 3
YrNoBW. cTpaHuue 1 3 yrna.

Tpoyrao je reometpujcka purypa koja uma 3 TemeHa, 3 cTpaHuLe 1 3 yrna.

[Mpema pyXnHuU cTpaHuLa, pas3nnkyjemo:

jeaHaKocTpaHUUHN jeanakokpakn HejeAHAKOCTPaHNYHMN

Tpoyrao Tpoyrao Tpoyrao

F K C
b/ \b b a
D 9 E s 90 A ¢ B

Crpanuue A DEF cy [1Be ctpaHmoue A SOK cy Crpanuye A ABC cy
jefHaKe ay»KuHe un jenHake oy»KunHe, 30BEMO pasnuuunTte gy>kKuHe un
3aTo ux obenexxaBamo ux kpaun. ObenexaBamo 3aTo ux obenexxaBamo
NCTUM CIOBMMA UX NCTUM CJTOBUMa pasnNUUUTUM C/IOBUMA

(Ha Nnpumep cnosom a). (Ha npumep cnosom b). abuc.




=]

Bex6amo

1.HaypTaH je A KBO. Y peueHnyama gonuiin WTa HeflocCTaje Tako Aa TBpArbe byay TauHe.

TemeHa Tpoyrna cy Tadke: ' n

Q CTpaHunue Tpoyrna cy ay»u: , n
/\ Yrnosu cy: & , X n< .
K a B

Tpoyrao tmje Cy CBeé CTpaHuUe pasindy1te gyxr1He 3oBe

ce Tpoyrao.

2. 3mepu v ynuwm gy>uHe cTpaHuua HaupTaHor Tpoyrna A MNO. Jonvwm wiTa HegocTaje.

o
MN =
NO =
OM =
Tpoyrao MNO ce 30Be
M N

3. Viamepu n ynuwm aykKnHe cTpanHuua HaupTaHor Tpoyrna SDT. lonuwu wTa HegocTaje.

T
SD=
DT =
7S =
Tpoyrao SDT je
y \ Tpoyrao.
S D

S |

4, Ynuwm Ha nuHWj j q
_ jn6pojTpoyrnosa  p s K TSRS
Koje yoyaBall Ha c/IL . - Mo3ranaunua

Tpoyrao.

Yknonu 3 nanuapsua Tako aa
He ocTaHe HujeflaH Tpoyrao.

v




Yrephyjemo

TPpOYyrao

v 1. Mepetbem yTBpayM AyKnHe CTpaHnLUa HaupTaHMX TPOYoBa. Ynuwu Tpoyrfiose y
oarosapajyhy kKonoHy Tabene n 06oj ux ogrosapajyhom 6ojom.

o) "

C T F

Y:

Z

N S

y . G

B A
M I

b X

K

=]

HejegHakocTpaHnuHM JepHakoKpakn JepgHakocTpaHNUYHNM

Tpoyrao Tpoyrao : Tpoyrao

2. [lonyHu peyeHuue Tako aa TBpAHe Oyay TauHe.

*
*

Tpoyrao je reomeTpujcka urypa Koja uma TEMEHa, CTpaHuue n yrna.

JepHakoKpakm Tpoyrao nma jeHaKa Kpaka.

JE,D,HaKOCTpaHIII‘-IHM Tpoyrao nma jenHaKe CTpaHunue.
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MNoTpebaH
npubop:

I\
&

» Opgpenn BpCTy TPOyI/ia 1 ynuiim
oaroBapajyhy o3Haky nopep,
CBaKor npumepa.

[]

LipTarbe Tpoyrna

y NMonasmwamo

HejeiHAKOCTPaHNYHN TPOYrao
jeAHaKOCTpaHWYHM TPoOyrao
jeAHaKOKpaKu Tpoyrao

AN
& vuumo

Hayunhemo pa upramo
Tpoyrao ecTapom un
newunpom. [late cy
cTpaHuuea, buc.

1. 2/
- 4a . a

[] [] D/\DD
I/ \I

ATAVAVAVA

d--h-./g\_-p--n-

[la 61 ce KOHCTpyMCcao Tpoyrao,
Mopa Aa byae 3af0BOJbEH YC/IOB
[a je Hajay»a cTpaHuLa Tpoyra
Kpaha on 36upa ocTane age.

\ 3.

- b - b
—c . — .




RV semsamo

1. HauprTaj HejeagHaKOCTpaHMYHN TPOYyrao uuje cy Ay»KUHe cTpaHuua a =5cm, b =4 cm
nc=3cm.

2. Hauprtaj jegHakoKpaKku Tpoyrao uuja je gy>kunHa ctpaHumue a =4 cm v Kpak b =6 cm.

3. Hauprtaj jegHakoCTpaHWUYHM TPOYrao Yuja je fy»KnHa cTpaHuue a = 3 cm.




MNoTpebaH

oy A Yrephyjemo

s LpTame Tpoyrna

resse——

v 1. [arecy Tauke A, B, C, D v E. HaupTaj Tpoyrnose ACD n BDE.

MNe
Me

“r 2. Hauprtaj HejegHaKOCTpaHNYHM TPOYTao umnje Cy ay»KnHe cTpaHmuaa=6cm,b=5cm,
c=4cm.

v 3. Hauprtaj jegHaKoCTpaHUYHM TPOYrao umja je Ay»KnHa CTpaHuue a =4 cm.

82



Hauprtaj Tpoyrao uuja je jeaHa cTpaHuua gyuHe 2 cm, a gpyre ase 4 cm.

Hauprtaj aBa jegHakoKpaka Tpoyrna Koja umajy jegHy 3ajeqHUYKy CTpaHuLy
ayXuHe 3 cm.

Hauprtaj ABa jegHakoCcTpaHUYHa TpOyrna uvja je 3ajefHuYKa cTpaHuua ayx TR.




O6um Tpoyrna
6 y Monaemamo

» Tpoyrao je reomeTpujcka ¢urypa Koja nma TEMEHa, CTpaHuue n

yrna. CTpaHmue Tpoyrna obenexaBamo CJ1IOBOM.

&/ vaumo

JNleHknHn poputersn ceakor nponeha pacahyjy cagHuue napagajsa y neje. JleHka
je »Kenena ga 1 oHa HanpaBW fejy 3a cebe Kako 6u y Yy nocagmna cBoje cagHuue

napagaaj3a. Og rpeguua gyunHe 1 m otay je JleHKn Hanpasuo nejy obnvka Tpoyrnay
koju he cunatn semrbuilTe.

» Konuko rpeaunua je notpebHo 3a pam?

3a pam je noTpebHo ____ rpepuie.

» Kako hemo nspauyHat yKynHy gyvHy notpebHux rpeguua 3a pam?

e O6um Tpoyrna MoKeMO fila n3padyyHamo

Ha cnegehu HaunH. OGum je 36mp gyKuHa
CBUX CTpaHuLa.
a=1m Rl
O=a+a+a
YKynHa ay»knHa noTpebHux rpeguua
O=Tm+1Tm+1m k. i P PEAvE
O=3m 3a pam neje je m.
jeaHakocTpaHuYHN jeaHakoKpakn HejeHAKOCTPAHNYHN
Tpoyrao Tpoyrao TpOyrao
F K Cc
b/ \b b a
D 9 E s 9 0 A ¢ B
O=a+a+a O=a+b+b=a+2-b O=a+b+c

O0=3-a O=a+2-b




RV bemcamo

1. Mi3pauyHaj obum TpoyrnoBa ako cy fate cTpaHuLe.

a)a=17cm 6)a=23cm B)a=19cm
b=27cm b=22cm
c=23cm

2. N3pauyHaj obrme jelHaKOCTPaHUYHVIX TPOYr1oBa 1 nonyHu Tabeny.

13cm 7 dm 17 cm 20cm

3. 3mepwn cTpaHuLe HaupTaHor Tpoyria 1 n3padyHaj heros ooum.

A c B

4. V3pauyHaj obum jegHakoKpakor Tpoyrna unja je ctpaHiuya a = 16 cm, a kpak b= 18 cm.

5. N3pauyHaj obum Tpoyrna umnje cy gumensnjea=15cm,b=18cmmnc=20cm.
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1.

Yrepbhyjemo

o6um Tpoyrna

MonyHu Tabeny Tako wto hew nspauyHaTv obume 1 gyKuHe cTpaHUua

HEj €0HaKOCTPaHNYHWX TPpOYyrnoea.

13cm 9dm 11 cm 8cm
8cm 5cm 7cm 11 cm
16 cm 7 dm 6 cm

22dm i 21cm 19cm § 22cm

MN3pauyHaj obum jeaHaKoKpaKor Tpoyrna uuja je cTpaHuua a = 28 cm, a Kpak
b =30 cm. 3a0Kpy»K CNIOBO MCMNpe[ TayHoT OAroBopa.

O6um jegHakoKpaKor Tpoyrna je:

a) 78 cm
6) 84 cm
B) 88 cm.

O6um HejegHaKoCTpaHUYHOT Tpoyrna je 81 cm. M3pauyHaj ay»KuHe cTpaHuLa, ako
ce 3Ha Jla Cy AyXKIHe CTpaHuLa Tpu y3acTornHa HenapHa 6poja.

MN3pauyHaj obum durype Ha cnnyn.

24 cm

w> 9|

Konuko je meTtapa xuue notpebHo fa ce orpagu napuena obnuka tpoyrna
anmeHsunja 26 m, 24 mu 18 m ca aBa pena »xuue?




MNotpebaH| £
npubop:

MpecnukaBamwe reomerpmjcknx Ll
durypa Ha KBagpaTHOj Mpexmn

6 y Monaemwamo

» 3a0KpYyM1 LpBEHOM ONIOBKOM dUrype Koje Cy CUMeTpUYHe Y OAHOCY Ha AaTy npas.y.

-

@/ Yunmo

Ha kBagpaTtHOj Ako cy ¢urype ncror obnmka u
MpeXKI Cy HaypTaHe BE/IMUMHE N MOTY Aia ce JoBefay y
aBe durype ncror MosioXaj Tako Aa ce npeknanajy,
obnuka n BennumHe. OH[la Cy OHe noaypapHe durype.

[a 6ucmo npecnukanu ¢urype, Mopamo a oipeanmo Tauke
Koje Cy Ha UICTOM pacTojakby Of AaTe NpaBe Kao TEMeHa AaTnx
reoMeTpujcknx purypa Koje ce Hanase Ha 1eBOj CTPaHMW.
Cnajatem TUX Tayaka fobujamo reomeTpujcke purype Koje
CYy CUMETPUYHE JaTUM y OAHOCY Ha JaTy npasy.
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— sex6amo

1. MNpecnukaj gate purype cMMeTpUYHO y OAHOCY Ha AaTy Npasy.

a)

6)

2. Npecnnkaj npaBoyraoHk ABCD y ofgHocCy Ha fiaTy npasy.

3. lNpecnnKaj KBagpaTe Ha Ta4KacToj MpeXu y OIHOCY Ha JaTy Nnpas.y.

L] L] L] L] L] L] L] . . L] L] L] L] L] L] . L] . . L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] . . . L] L] L] L] L] L] L] . . . L] L] L] L] L]
L] L] L] = = = . L] L] L] L] L] L] L] . . L] L] L] L] L] .
L] L] L] L L] L] L] 4 L] L] L] L] L] L] L] . L] . L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L L] L] L] 4 . L] L] L] L] L] L] L] . . . L] L] L] L] L]
L] L] L] L L] . L] 4 . L] L] L] L] L] L] L] L] . . L] L] L] L] L]
L] L] L] - - - . . L] L] L] L] L] L] L] . . . L] L] L] L]
L L] L L] L L L] L] L] L] L] L] L L L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L L L L] L] L] L] & L] L] L L] L L] L] L] L] L] L] L] L] L
L L L] L L L] L] 4 L 4 L] L] L L] L L] L] L] L] L L] L] L L
L L L L L L] L] o L] L L] L L] L] L] L] L] L] L] L L] L
L L L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L L
L] L] L] L] L] L L] L] L] L] L L] L] L] L] L L] L] L] L] L L] L] L]




MNotpebaH| £
npubop:

Yrephyjemo

npecinKaBame TGOMeTpIIIjCI(IIIX

durypa Ha KBaipaTHOj Mpexm

1. Tpecnukaj npaBoyaroHnk ABCD cMMeTpUYHO y OHOCY Ha JaTy npasy.

v 2. [lpecnukaj kBagpat OBDG cumeTpuyHO y oJHOCY Ha AaaTy npasy.

3. [pecnukaj reomeTpujcke dpurype CUMeTPUUHO y OAHOCY Ha AaTy npasy.




Hauptaj durype Koje cy cumeTpuyHe gatnm purypama y ogqHocy Ha faTty npasy.

D

Mpecnukaj pate purype CUMETPUYHO y OGHOCY Ha AaTy MpaBy Ha TaYKacToj MPEXN.

L] [ ] L ] L L L L] [ ] L] r Lo al [ ] [ ] L] [ ] L] [ ] L] L] L] [ ] [ ] [ ]
L] L] L ] L ] L] L] L L] L] L} L] L ] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L L L] L] L L] L] 1 L L] L] L] [ ] L] [ ] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] 1 L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] (5 - -+ L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L - - - - - - bl L] L] L] L] L] L] L] . . L] L] L] L] L]
. . 1 » L] . L] L] L] L] L] . . L] L L L .
L] L L5 - - - - - - -+ . . L] L] L] L] L] . . . . . L] .
L] L] L] L] L] . L] n . . . . L] L] L] . . . . . . . . L]
L] L] L] L] L] L] L4 2 . . . L] L] L] L] L] . L] . . . . .
L] L] . L] L] . L] ~ . . . . . L] L] L] L] . . . . . . .
L] L] L] L] L] . L] L] . . . . L] L] L] . L] L] . . . . . .
L] . L] L] L] L] . . . . . . L] L] L] L] . . . . . . . .



Hayunnu cmo

Kpyr n KpyxHuua

KpYy>KHMLa Kpyr

@

nonynpevyHnk npevyHnK

Wany
N

MpaBoyraoHuK N KBagpar

[NpaBoyraoHuk je ueTBOopoyrao Koju KBagpart je ueTBOpOyrao Koju uma 4etupm
1nMa YeTMpu npaea yrna. npaBa yrna u cBe cTpaHuue jefHake
AY>KUHe.
D S 0

A a M a N

MpaBoyraoHuk ABCD nma: MN=NO=0S=SM=a
4 ctpanuue: AB, BC, CD n DA.

-4 TemeHa: Tauke A, B, Cn D. O6um KBappara:
- 4 npaBa yrna: O=a+a+a+aunnkpaheO=4-a

ABAD, <ABC, <BCD n «CDA.

O6uM npaBoyraoHmKa:
O=a+b+a+bwn0=2-a+2:-b




jeAHaKOCTPaHNYHM
Tpoyrao

C

A 9 B

CrpaHnue A ABC cy
jeoHaKe gyXuUHe n
3aT0 Ux obenexxkaBamo
NCTVM CNTOBMMa

(Ha npumep cnosom a).

O6um Tpoyrna:
O=a+a+a
unun Kpahe
O0=3-a

Tpoyrao

- Tauke A, B v C cnojunu cmo 3aTBOpPEHOM
N37TOM/bEHOM NIMHWUJOM 1 OOUNN reOMETPUjCKY
¢durypy Koja ce 30Be Tpoyrao,

- Tauke A,Bu Ccy tremena Tpoyrna.

- Oyxn AB, BCwv CA cy crpanunue Tpoyrna.
- CtpaHuue Tpoyrna obpasyjy Tpu yrna:

XABC, <BCA n <CAB.

jeAHaKoOKpakKu
Tpoyrao

[Be ctpaHunoue A SOK cy
jenHaKe OyXunHe, 30BEMO
nx kpaun. Obenexasamo
NX UCTVM CNTIOBMMA

(Ha npumep cnosom b).

O6um Tpoyrna:
O=a+b+b
nnu Kpahe
O=a+2-b

HejeHAKOCTPaHUYHM
Tpoyrao

Crpanuue A LMN cy
pasnuunTe gyXuHe n
3aTo ux obenexaBamo
pas3nMuYnTM CNIOBUMa
a,buc

O6wum Tpoyrna:
O=a+b+c




Motpeban

npubop: 4|

Kpyr, npaBoyraoHuK, KBagpar
M Tpoyrao

. Hauprtaj kpyr nonynpeyHuka 2 cm, ca LLeHTpoMm y Taukm M.

“~ O3Haun TemeHa Ha AaTOM NpaBOYraoHWKY N KBajparty, a 3aTUM Ha ﬂMHMjaMa 3annumn
Hberoee CTpaHmnue 1 yrnoee.

CrpaHuue: . CrpaHuue:

Yrnosu: . Yrnosu:

HaypTaj nomohy wectapa n TpoyraoHuka npaBoyraoHuK 4mja cy gUMeHsunje
a=4cm, b =3 cm uKBagpar gumeH3nja 5 cm.




Hauptaj durype Koje cy cumeTpuyHe gatnm purypama y ogHocCy Ha gaTty npasy.

MNpaBoyraoHuk ca cTpaHuyama 12 cm 1 18 cm uma nctm obum Kao 1 Keagpar.
Konuka je py»unHa ctpaHnue Tor kKBagpata?

Konuko je meTapa orpajie noTpebHo [ja ce orpaau ABOPULLITE Ha CNNLX?
12m

Oprosop:

YKynHo: OpnnuHo Beoma ce Ao6po je, Buwe ce MoHosM rpaguso

ypaheho! TpyAnL! Mmoxcel 6ormbe! notpyaum! n 6uhe 6ome!




NMACMEHO

MHOEHE U
OEJbEHE

MACMEHO MHOXNLL 1
aenvw TpoundpeHmn 6poj
jenHouundpeHnm 6pojem.



NMucmeHo MHOXewe
(231:2;123-.4)

) Nonaemamo

e /3pauyHaj.

132-3=(100+30+2)-3=100-3+30-3+2-3 =

127 -4 =( + + )-4=

2362 =( + + )-2=

NMOCETUNO MO3OPULLRY MNMpeacTa By?

p-y .

MoTpebHo je fa 6poj yueHunkKa jegHe rpyrne NOMHOXUMO ca 2.

[Mpownor meceua No30puLLIHY NpeAcTaBy Cy NoceTusne 2 rpyne yyeHnka.
Ako je y cBakoj rpynu 6mno no 231 yyeHuK, KOJIKO je YKYMHO yYeHMKa

c. . a ) iy W C s )
AN T e S
2: 3 2 23 ] 2 2 i3 2
9 ‘6 | 2 41612
[lpBO MHOXKMMO 3aTIM MHOXMMO Ha Kpajy MHOX1MO
jeavHULE 1 Npon3Bof [AeceTuLe 1 Npou3Bog CTOTUHE 1 NPon3BoA
YMNCYjEMO Y KONOHY YMUCyjeMo y KONOHY ynrcCyjeMo Y KONTOHY
jeanHuua. pecetuua. CTOTUHa.

n2nyta2 CjegHako je 4 C.

PauyHamo 2 nyta 1 J jegHako je 2 J, 2 nyta 3 [l jegHako je 6 [

Hpomnor mMecela No3opullHy rnpeactaBy nocetuna cy YYeHKMKa.




OBor meceLia No3opuLHy NpefacTaBy cy nocetune 4 rpyne yyeHuka. Ako
je'y cBakoj rpynu 6uno no 123 yueHuka, KOfIMKO je YKYNHO yYeHrKa OBOr
meceLa NoceTuo NO3opULLHY NpeacTaBy?

s W | C N ) c a )
+1 +1
BN g “
1 2 (3 -4 1 2) 3i-4 (1 2 i3 1i-4
2 9" i 2 4 i 9 i 2
MHoxumo jeanHuue MHox1nmo gecetuue MHoX1mo cToThHe
4-3J)=12).Y konoHy 4.-20=8]1. 4.-1C=4C
jeanHnua nuwemo 2. HobujeHom npomseogy Y KONoHy CTOTHHA
JenHy pecetuuy hemo popajemo 1 [ kojy cmo ynucyjemo 4.
cabpatn ca pecetTnuama npeHenu. Y KOnoHy
1 3aTo MU3Haa undpe pecetmua ynucyjemo 9.

geceTuya nuwemo + 1.

Osor mMmecela No30opULLIHY NpeacTtaBy Cy NoCceTnNa YYEHWMKa.

%{ Bexx6amo

1. 3pauyHaj nponseog bpojesa.

L C A% ) @ € S C AN J
1 2 i 4 2 2 i3 3 ) 1 2 : 2 4
2.Koju 6pojje:  a)5nyrtasehmnop 118? 6) 4 nyta Behn og 2087

3. Mi3pauyHaj npomn3Bo Ha OCHOBY CJIMKe.

248 pnHapa

248 pnHapa
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Yrephyjemo

NNCMEHO MHoXeme (231 :2; 123 - 4)

1.

2.

3.

4.,

/3pauyHaj n 060j. @

342.2 321-3 315.2

237-2 128-3 209-2

207-4 309-2 126-3

412-2 226-2 114-4

Momo3u AHzpejy aa oTKpuje KakBo je meue y necmu bpaHucnasa LipHueBunha, Tako
wto hew nspauyHatn n ynucatu y Tabeny opgrosapajyha cnoea.

105-2 317-2 7 3162 327 -2 139-2 7 148 -2

[NpBu ynHmnnay je 138, a gpyrn unHunay 2. VspauvyHaj npoussog.

Ynuwu undpe Koje HegocTajy.

2] 1[2]-[3] L] -(3] LIBIL]-[2]
L]l ] [6]f8][ ] 2] (8]




NMucmeHOo MHOXee
(142-3; 134 -4)

-y Nonaemamo

-

¢ Cnoj n3pas ca ogrosapajyhum npounssogom.

112-8= 684 152-3=
o

456 113:-6= 896

678 657
o

219-3=__ 114-6=___

Kynuna cam 3 Kyrne cnagonepa
no ueHwn og 142 guHapa.
Konnko cam HoBUa noTpowmnna?

c . a ) c i c . a
+1 +1
1 73 1 3 gl’f 513
4 [ : 24 : L 4
6 2 4 i 2 i 6
MHoxumo jeguHuue MHoXunmo pecetuue MHoXK1Mo cTOTUHE

3-2J)=61J.Y konony 3-44=12[.Y konoHy 3-1C=3C

jeanHuua nuwemo 6. aecetnua nuwemo 2.
JegHy ctotnHy hemo
cabpaTi ca CTOTUHaMa.
3aTo u3Hag undpe
CTOTWUHa nuwemo + 1.

[obujeHom nponseogy
popajemo 1 C Kojy cmo
npeHenu. Y KonoHy
CTOTWHa ynucyjemo 4.

Hytba je noTpowmnna ANHapa.




Konunko cam notpoluno HoBua?

Kynuo cam 4 kyrne cnagonepa no yeHu og 134 auHapa.

C . e W c A )
+1 +1 i +1 +1
13 A 113"4 4 113144
T #
6 316 5 316
MHoXxnmo jeguHuue MHoXxumo pecetuue MHo»nmo ctoTnHe
4-4)=16J.Y Konony 4-30=12/1.1obujeHom 4.1C=4C
jeanHunua nuiemo 6. npowussogy gogajemo 1 [l JobujeHom npown3soay
JepHy necetuuy hemo Kojy cmo npeHenu. Y konoHy — gopajemo 1 C kojy cmo
cabpatu ca peceTmyama.  eceTuua ynucyjemo npeHenu. Y KonoHy
3aTo usHag undpe 3.JepHy ctotnHy hemo CTOTMHa ynucyjemo 5.
feceTuvua nuwemo + 1. cabpartu ca CToTMHaMma.
3aTo u3Hag undpe cToTuHa
nuwemo + 1.
o) OrtbeH je noTpolmo ANHapa.

Bex6amo

1. 3pauyHaj.

2. Vi3payyHaj npoun3eo Ha OCHOBY CJIMIKE.

¥y

287 gpuHapa 287 puHapa 287 puHapa

6)

486 gnHapa 486 auHapa
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Y jegHoj Kecu uma 115 yokonagHux jaja. Konvko Ma YokonagHux jajay 7 TakBuUX
keca?

MNrucmeHo NnomMHOXK 1 oapenn 6poj Koju je:

a) 3 nyta Behu og 6poja 199.

6) 4 nyta Behu of 6poja 248.

Koju 6poj je 3 nyta Behu og 6poja 2587 3a0Kpy»KM jaje Ha KOM je HanMcaHo TayHO
pelletrse.

M3pauyHaj nponsBog aKko je NpBu YmHUnaL Npeu cnepbeHnk 6poja 234, a ppyru
ynHunay 6poj 3.

Tpwn KoKkoLKe y TOKy roanHe cHecy no 186 jaja, a Tpu rycke 135 jaja. Konmko ykynHo
jaja cy y TOKy rofjuHe CHeslie TP KOKOLLIKE U LWeCT rycaka?

Oprosop:

Maja je 3a Backpc cnakoBana y 3 kopne no 142 upseHa 1 no 155 nnaBux jaja.
Konuko je ykynHo Maja cnakoBana jaja y 3 kopne?

Oprosop:

Mekapa je gobuna HapybVHY aa y 3 npofdaBHuULe ucnopyun no 124 Backpluma
Konaua, a y 4 npopasHuue no 134. Konuko yKynHo nekapa Tpeba ga ncnopyum
Konaua?

Oprosop:




NMncmeHo pgememe
(963 :3;459:3)

= ) NMonasmamo

e [lerberem 36upa n3padyHaj cnegehe KonnyHuke.

458:2=(400+40+18):2= 2+ 2+ 2= + — =

725:5=(500+200+25):5=

435:3=(300+120+15):3=

r

JenHaKke KonnuunHe jaja Tpeba nocnatu K3 marauuHa y Tpu npogasHuue. AKo y

maraumHy nma 963 jaja, konuko he jaja n3 maraymHa 6uTKM nocnaTto y cBaky
npojasBHULy?

Ogaj 3apatak hemo pewnTtn Tako wrto hemo 963 nogenntu ca 3.

Kop nucmeHor permbewa TpouundpeHor 6poja jegHoundpeHnm bpojem aerere
NOYNHEMO Off CTOTUHA, 3aTVUM AeNMO JeCeTULE 1 Ha Kpajy jeanHuLe.

G 9 C: 3 = 3 C. M3a 3HaKa jeAHaKOCTN Ha MecTy

i cToThHa nuwemo 3. [lefberbe npoBepaBamo
9i6i3i:i3i=i3i21i1 .

i MHOXereM: 3 - 3 = 9. [lobujeHn npounssop
-i9

NMUWEeMOo Mcnoj CToTUHa U Ofy3NUMamo:
9-9=0.

@ CnywTamo 6 gecetvua U genumo mx ca 3.
6 [:3 =2 [. U3a 3Haka jegHaKoCT/ Ha MecCTy
pecetuua nuwemo 2. [lerbere npoBepaBamo
MHOXeheM:2 - 3 = 6. [lobujeHn nponssopg
nuiemMo Mcnop gecetuua U ogy3nmamo:

[emere 6-6=0.
npoeepaBamo CnywTtamo 3 jeguHuuye n genumo ux ca 3.
sl 3 J:3 =1 J. M3a 3HaKa jegHaKoCTV Ha MecCTy
jeavHuua nuwemo 1. lerbere npoBepaBamo
MHOXetem: 1 - 3 = 3. [lobujeHn nponssop,
L C & ) nuwemMo ucnoj jeguHuMua U ofy3mmamo:

3-3=0.

2] 3
9:6:i3 Ceaka npogasHuua he pobuTtn no jaje.




Tpu weda npopaBHMLa Cy Apyror AaHa 3aTpa)kuia fa um ce nouwasbe jou jaja. Y
MmaraumHy uma 459 jaja. Y cBaky npopaBHuly Tpeba fa ce nowasbe jefHak 6poj jaja.
Konuko he jaja nobutn cBaka npogaBHuua?

G bpoj 3 cagpxu ce jegaHnyT y 6pojy 4.

4i5igi.igiiqisis 4 C:3=1Cwuocratak 1. /13a 3HaKa

TduJdo o jedHaKOCTW Ha MecTy CTOTUHa nuwemo 1.

-i3 [lerberbe NpoBepaBaMoO MHOXEHEM:

15 13 = 3. lobujeHn nponssop NUiLEmMo

_i1ig cAa ncnop CToTHa U oy3mmamo: 4 -3 = 1.
9

-i9 1:i5:3:-:3 ‘B 5 [1 cnywtamo nopep 1. lenumo

4:5:9 pecetuue 15 [1: 3 =5 [1. M3a 3HaKa

jeoHaKOCTV Ha MeCTy fleceTuua NuiLemo
5./lerberbe NnpoBepaBaMo MHOXKEHEM:
5.3 =15./]obujeHn nponssoa NEMO

ncnoa pecetnya U oaysnMmamo:
15-15=0.

o 9 J cnywtamo n penumo 9J:3=3J.U3a
3HaKa jeJHaKoCTW Ha MecTy jegMHuLa
nuwemo 3. [lerberbe NnpoBepaBamo
MHOXeweM: 3 - 3 = 9. [lobujeHn
npouseoj NUWeMO UCMoA jeAUHNLA U
oay3nmamo: 9 -9 =0.

| Ceaka npopgaBHuua he nobutn no jaja.
U 4
'WJV Bex6amo

1. N3pauyHaj KonnyHUK. TauHOCT fieberba NPoBEPU MHOXEHEM.

6:4:8:::2:i= 8:4i8i::4:= 3:9:6:::3i=

MpoBepa: Mpoeepa: Mpoeepa:




2. Konuvko KolTa jegHa YoKoslaga ako Tpy Yokonafe KowrTajy 714 aunapa?

Oproeop:

3. N3pauyHaj konnuHuKe, a 3aTM 060j YCKpLUHbE jaje Kao LITO je 03HaYeHO.

|
292

o
221

o
262

331 363



Yrephyjemo

NMUCMEHOo Aeetbe (963 : 3; 459 3)

1. Pewwn 3agatke n oTKpuj cKpuBeHy NopyKy, Tako wTo hew u3payyHaty,
3a0KpPYKUTU TauyHO peluere 1y Tabeny ynucatu ogrosapajyhu cnor.

6 62 :2 = 5(214]|:|4|= 2|6|8|:]2]|=
231 - MYy 131 - BAJ 232 L nAnN
| S8 . S Cy | 4330 L TAK | (134 L nnA
| @33 4y I (135 - nAJ I ¢143) 1  CPB
414 8 4 = 4(5|9|:|3|= 3|6(6 3|=
11D TA 153 - TV 121 - MAJ
| 101~ CE | _Sass . Cy (122 L' 3EM
112 L HE | ®136)- CA 123 L NAK
4 8 4| : |4 |= nopYKa:
131 - HY
|_152 . HA
1121 L By

2. AHa je 3a 8 meceuu notpolunna 968 nutapa Boge 3anveajyhu burbke. Konnko Boge
Je AHa noTpolunna 3a jedaH Mecel ako Ce 3Ha [ia je CBaKor mecelia TpoLuuia UCTy
KONVuuHy Boge?

Oproop:
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JaHKo je 488 kunorpama ctapor nanvpa ybaumo y 4 KoHTejHepa 3a peLuKnaxy anm
Tako [la Y CBaKOM KOHTejHepy byfe nctm 6poj kunorpama. Konuko je kunorpama
nanvpay jeIHOM KOHTejHepy?

Oprosop:

Mapko 1 eroBa Tpu apyra cakynunm cy 888 numeHKM 3a peunknaxy. [lo konuko
NMMEHKM je caKynuno cBaKu feyak ako 3HaMo fia Cy CBM Aevaln cakynunm jegHak
6poj nMMeHKn?

Oprosop:

M3a cBake cnuuunue Kpuje ce jegHa undpa. Jewmndpyj jegHakocTn u n3padyHaj
KONMMYHUKE.

& 88§
& &




w

NMMncmeHo pgememe
(462:3:452:2:237:3: 648 :6)

- NonaBmamo

e /13pauyHaj KonuuHUKe.
2 86 : 2= 6|55 :/5 = 528 : 4 =

MNoBopgom CBeTcKor faHa Kibure 6ubnnoteka je npunpemiuna 462 obenexnpaya 3a
KHbure [a MoKJIOHU yYyeHuLma npsor, Apyror u Tpeher paspepfa jeHe WwkKose Tako Aa
CBaKWu pa3pep nobuje jenqHak 6poj obenexnsava. [lo Konnko obenexnsaua he nobuTn
cBaku paspen?

4:6:2:::3:=:11i5:4

OBaj 3apaTtak hemo pelwnTy Tako Wwro
hemo 462 nogenuTtu ca 3.

-i3 @ Henumo ctoTuHe. bpoj 3 cagpxun ce jegaHnyT
1 y 6pojy 4.4 C:3 =1 Cwu ocrartak 1. 3a 3Haka
i jeQHaKocTy Ha MmecTy cToTuHa nuwemo 1. [lerbere
npoBepaBamo MHoXewem: 1 - 3 = 3. [lobujeHn
Npov3Boj NMUWeMO NCcnod CTOTMHA 1 0Ay31MMaMo:
2 4-3=1.

0 @ 6 [ cnywTtamo nopega 1. lenumo gecetuue. bpoj
3 cappxm ce neTnytay 6pojy 16. 16 [1:3=5 [l n
ocTarak 1. 3a 3HaKa jegHaKocT Ha MecTy ileceTuLia
nuwemo 5. [lesfberbe NpoBepaBaMo MHOXKEHEM:
5.3 = 15. JlobujeHn npoun3soj nuiiemMo ucnop
AeceTtvua v ogysmmamo: 16 — 15 =1.

—is|lunio

[emere
npoBepaBamo
MHOeHeM.

: o 2 J cnywramo nopen 1 naenumo 12J:3=4J.U3a
ca) 3HaKa jeiHaKOCTW Ha MecCTy jeAMHULA NULWEMO
! ! 4. [lerberbe npoBepaBaMo MHOXeeM: 4 - 3 = 12.
[lobnjeHn nponssoa NMIEMO UCMOA jeanHnLa 1
1:5i4§ 13 opysumamo: 12 - 12 =0.

Csaku pa3pen he gobutn no obenexunsaua.




G Hennmo ctotnHe 4 C: 2 = 2 C. /3a 3HaKa jegHaKoCTu
Ha MecTy CToTUHa nwemo 2. [lerberse npoBepaBaMo
MHOXereM: 2 - 2 = 4. [lobujeHn nponssog NuiLemo

2izioisig ncrof CToTuHa n ogysmmamo: 4 -4 =0.

N
ol =
v

b

@ Cnywramo 5 [I. lennmo pecetuue. bpoj 2 cagpn ce
aBanytay6pojy 5.5 [1:2=2[1n ocTatak 1./13a 3HaKa
jedHaKoCTM Ha MecTy geceTuua nuwemo 2. [lerbere
npoBepaBamo MHoXeweM: 2 - 2 = 4. [lobujeHn
NpPoun3BoJ NUILEMO UCMOA AeceTna 1 oay3nmamo:
5-4=1.

°2JcnymTaM0nope,q1 npgennvo 12J:2=6J.13a3Haka
jeQHaKoCTn Ha mecTy jeguHnua nuwemo 6. [lerbere
npoBepaBamo MHoOXereM: 6 - 2 = 12. [lobujeHn
Npoun3Bof NUILEMO UCMoA jeanHnLa 1 oay3nmamo:
12-12=0.

|
—ialainc
(@]
=]
L.

Henumo ctotnHe. 2 C Huje gerbuBo ca 3. 3ato
CTOTUHE n3pakaBamo gecetnyama 2 C=20 /.

i

J

7i:i3i=1719 @ CroTnHe Koje cMo NpeTBOpWN y AeceTule foAajeMOo

noctojehum pgecetnuama. 20 1 + 3 A = 23 A.

Henumo 23 /1 : 3. bpoj Tpu ce cagpun cegam nyTta

y 6pojy 23. 23 [1: 3 =7 [l n octatak 2. /3a 3HaKa

7 KA JeoHaKoCTM Ha MecTy JeceTuua nuwemo 7. [lerbere

npoBepaBamo MHoxewem: 7 - 3 = 21. [lobujeHu

7i9i.i3 npousBoA NuLLEMO NCNod AeceTra 1 ogy3rmMamo:
23-21 =2.

o Cnywramo 7 J nopea 2 n genumo 27 J:3=9J. Uza
3HaKa jeHaKOCTU Ha MecTy jeAnHuLa nuwemo 9.
[lersewe npoBepaBamMo MHOXekwem: 9 - 3 = 27.
[lobujeHn nponssoa NuiIeMo ucnoa jeanHuia u
ogy3numamo: 27 - 27 =0.

N PN

~

NN =i w =]

@ 6 C:6=1C.VI3a3HaKajeHaKOCTN Ha MeCTy CTOTUHa
nuwemo 1. [lerberbe NpoBepaBaMoO MHOXeHEeM:

J
6:i4:8:::i6i=:1:0:8 1.6 = 6. lobunjeHn nponssoa Nuwemo ucnopa
6 CTOTWHa 1 ofy3nmamo: 6 — 6 = 0.

4 : @ CnywTamo 4 [1. 4 Huje gerbuBo ca 6. /3a 3Haka
jepHakocTy Ha mecTy fleceTuua nuwemo 0. lersere
nposepaBaMo MHoXeheM: 0 - 6 = 0. [lobujeHu
8 Npou13Boj NMUWeMO UCMOoA AeceTrla 1 oy3rMamo:
-:4:8 1:0:8:-i6 4-0=4.

CnywTtamo 8 J nopep 4. [lenumo jeguHuuye
48 ) : 6 = 8 J. VI3a 3HaKa jedHaKoCT! Ha MecTy
jeavHuya nuwemo 8. [lerberwe npoBepaBamo
MHOXeHeM: 8 - 6 = 48. [lobujeHn nponsBog NULLIEMO
ncnog jeguHnua n ogysmmamo: 48 - 48 = 0.




‘1‘/ Bexx6amo

1. Vi3pauyHaj KonuyHuk. TayHOCT Aerberba MPOoBEPY MHOKEHEM.

5i2i8i:i4i= 9i2i4i:i4i= 3i4i2i:i3i=
MpoBepa: Mpoeepa: Mpoeepa:
- - - - i4 - 3
i)
6:i4i5 5i= 2i8i8i:i3i= 5i2i0§:i5i=
MpoBepa: Mpoeepa: Mpoeepa:
- 5 - i3 - 5
2. HapogHa 6ubnumoteka Cpbuje nosogom 3. bubnunotekapka je 452 KrbuMre cnoxmna Ha
CBeTcKkor gaHa Krbure goHunpana je 585 4 nonwnue, anu Tako Ja Ha CBaKoj Nonunum
Krbura 3a 5 6ubnunoTteka, anu Tako Aa byne jegHak 6poj kmwura. lNo Konuko ce
cBaka bubnuoteka gobuje jegHak 6poj KHoMra Hanasm Ha CBaKkoj nonmuyn?
Krbura. Konvko krbura he gobutm ceaka
6ubnuoteka?
Oprosop: Oprosop:

”;

36up je 882. Konukun cy cabupum ako je jegaH cabupak wect nyta sehu
op apyror?




YrBphyjemo

NMUCMEHO Aierberbe
(462 :3;452:2;237:3; 648 :6)

1. Peww 3agatke y cBecum v ynuium KonuuyHuke y ogrosapajyha nospa. O60j nosa
ca HemapHUM KonuyHnkom. Tako hew otkputn nyT Kojum lMetap Tpeba aa KpeHe
o bubnunoteke. NpounTaj pegom crioBa M3 060jeHMX Mosba — OHa YMHE Hacs10B
npuye Kojy MNeTtap Tpeba ga npenpuua 3a gomahu 3agartak. Hanuwmn Hacnos npuye

Ha NMHNjW.
417:3=___ | 657:3=__ [324:6=___ | 664:4=___ | 472:4=___
0]
552:2=____
C E L K A
824:4=__ 765:3=___ 432:3=___ _
T b y
860:5=___ |720:5=___ (248:2=____ 366:6=____ 672:6=____
n J
79 :4=___ |(704:2=___ |492:6=__
A M n
502:4=__ |[345:3=___ |846:2=___
H Y C A
832:4=___ 528:4=___ |768:6=____
Y n
826:7=___ 861:7=___
K LI M o n
896:8=____ | 864:6=____ |572:4=____ | 426:2=____
n
630:5=____
A T w H

Hacnos npuye:
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3amucnuo cam 6poj. Ako ra | 3. W3pauyHajueTBpTUHY 6p0ja 548 1
yueTBOpOCTpyuMM aobuhy 6poj 3a0KpYW CNIOBO UCNpes TauHor
704. Koju 6poj cam 3amucnvo? oarosopa.

Oprosop: a)139 6)137 ©)135 r)133

Metap v werosa yeTnpu Apyra |5, JosaHa je y6pana 462 jabyke un
Tpeba ga nogene 345 knukepa, ann~ - pacriopeawvnay 3 jefHake kopne.
TaKo Aa CBaKo of X gobuje nctu Konuko jabyka je 61no y cBakoj
6poj knukepa. Mo KonMko KNMKepa kopnu?

he gobuTtn ceako opf Hux?

OproBop: Onrosop:

Wnwja je 3 kg 6aHaHa 1 2 kg jabyka nnatno 744 guHapa. baHaHe cy gynno ckyrnsbe
op jabyka. Konuka je ueHa 6aHaHa, a Konuka jabyka?

<
CY 1

Oprosop:




[demermwe ca 0CTaTKOM
(647 : 2)

-y Nonaemamo

e Cnoj nspase ca ogroeapajyhum konuuHmnymma.

468:2 = 423:3 = 672:3= 804:2=
® ® L ®
402 234 141 224

r

PagHuk Tpeba paynakyje 647 napu yapanay ABe KyTuje Tako ia y CBakoj KyTuju byae
nctn 6poj uapana. Mo konvko he napu yapana 6T y cBaKoj KyTnjn?

G 6 C: 2 = 3 C. V3a 3HaKa jeHaKoCTU Ha MecCTy

i ctoTnHa nuwemo 3. [lemere npoBepaBamo
6i4:7:i::i2i=:3:2:3 .
i MHOXeweM: 3 - 2 = 6. [lobnjeHn npomnsson
6 NULLIEeMOo Ucnof cToTuHa n ogy3nmamo: 6 -6 =0.
4
-4 m 4 1 : 2= 2 [1. V13a 3HaKa jegHaKOCTM Ha MecTy
7 pecetnua nuwemo 2. [lerbere npoBepaBaMmo
_i6 MHOXeHeM: 2 - 2 = 4, [lobujeHn npounssos
11 ocratak nMwemo ucrnop gecervmua u ofy3MMamo:
4-4=0.
o 7 J):2=3J wnocratak 1. /3a 3HaKa jegHaKoCTK
Ha mecTy jeaumHuuya nuwemo 3. [lembere
npoBepaBamMo MHOXeheM: 3 - 2 = 6. [lobujeHn
NPoOM3BO4 NMUWEMO UCNOA jeguHuua u
opy3umamo: 7 - 6 = 1. bpoj 1 je ocratak.
Ocrana je HenoperseHa jeaHa jegnMHMLa, Na je octatak 1. 647:2=323(1)
c.a ) OcTtatak yBek Mopa fa byge
Matbu o gennoual
2:3 2
614:6 323:2+1=646+1=0647
Y cBakoj Kytnju he 6utn 3anakosaHo no napw yapana. Ban kytnja he ocratu

nap yapana.




"1“/ Bexx6amo

1. MncmeHo nogenn 1 NpoBepw.

9i6i5i:i3i= 5i9i9i:i4i= 3i7i6i:i6i=

MpoBepa: Mpoeepa: Mpoeepa:

-+ = . + = . + =

2.peny ayxunHe 4 m n 82 cm cTonap Tpeba ga nogenu Ha ca)
Tpw jeaHaka fgena. Konvika he 6utu gy>knHa Tux genosay (W,
yeHTUMeTpuma? [la nn uma octaTtka?

AKO nMa, KONMMKO n3Hocn?

Oprosop: _

Mpoeepa:

-+ =

3. Konuko bykeTa ofi no 7 py»a moxell fa Hanpasww of 825 ca)
py»a? et

[a nu Heka py»ka ocTaje BaH bykeTa? _

Oprosop:

Mpoeepa:




Yrephyjemo

Aerbeme ca octaTtkom (647 : 2)

1. WspauyHa.

977:3= 871:2= 869:5 = 547 :4 =
Ocrarak je: Ocrarak je: Ocrartak je: Ocrartak je:
[lpoBepa: [NpoBepa: [lpoBepa: [lpoBepa:
3. +__ = 2. +__ = 5- +_ = 4. +_
2. Ynuwwu 6pojeBe Koju HEJOCTA)y.
805 663 734 758
3 2 4 5 6 3 4
235 165 206
1 3 5 2

3. Konuku je KONMNYHUK pasnnke

6pojea 1000 n 265 n 6poja 4?

[NpoBepa:
. -+ =
4. bpojnopemeH ca 3 gaje KonMYHMK 157 n
ocTatak 1. Konukun he 61t KonnuHuk u
ocTaTaK aKo Taj uctu 6poj nogenmmo ca 5?
[NpoBepa:
. -+ =
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Hayuunnm cmo

NMMncmeHo MHoOXewe U ferbere
ao 1000




323:2+1=646+1=647

OCTaTak




NMucmeHo MHOXKewe n Ade/bebe

M3pauyHaj.

1816141

149 -3 378-2 158-6 114-5 286-3 248 -4

Onpenn 6poj koju je:
a) 3 nyTa maru of 6poja 762; 6) 4 nyta maru og 6poja 432; &) 6 nyTa marbu of 6poja 594.

1Y V3pauyHaj KonnuHuk W Munusoje je cnakosao 534 raj6e jabyka Ha

npowusBoaa bpojesa 3 n 178 e 3 KaMMOHa TaKo Jja y CBakoM KaminoHy bype

n 6poja 6. jenHak 6poj rajéu. Konuko raj6m 6u 6uno
CMaKoBaHO Ha 5 KamunoHa?

VKVIIHO: OpanuuyHo Beoma ce Ho6po je, Buwe ce MNoHoBn rpagneso
ynHo: ypaheHo! TpyAnL! moxew 6ome! notpyam! n 6uhe 6ome!
22-19 . 18-15 14-12 11-8 7-0
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youul 1 3annuiell passioMKe;

ynopeguil pasfiomMKe ca jeHaKnm
NMEHNOLNMa;

pe3ynTat Mepekba Ay>KMHe 3anuiiell
aeummManHum 6pojem ca jeiHOM
AeurManom;

ynopeaui aeymmariHe 3anmce ca
jeIHOM AeLnManom.



pa3/ioMKe

3anuwun pa3noMKom Koju fieo ¢urype je obojeH.

2 =l [H

060j peo durype 3anncaH y obnmky pasnomka.

o
ek

1
3

3a0Kpykn paznoMak Koju ogroeapa obojeHom geny durype.

X HEE  rrvnans

1

1 1 1 11
2 4 8 2 3 4
0O60j ocMuHy of YKynHor 6poja 6omboHa.

N S S S S e
S S S S S

MNeTuHa jegHor 6poja je 8. Koju je To 6poj? O60j cpLie Ha KOME je HanncaHo TauHo
pelletrse.

S RS

Onpenn 6poj unja YeTBPTUHA N3HOCK BPOj 9, a LWecTnHa 6poj 6.




Yutarbe n nnucamwe pasnomaka

o 'y Nonaemamo

-

e Jlunnjom cnoj cnuky ca ogrosapajyhum pasnomkom.

HOP®EBXDE

o ° ° o ° ° °
1 1 1 1 1 1 1
3 6 4 9 5 2 7
r

Emunuja je ncnekna nuuy v nogenvna je Ha wect jegHakux napunha. OHa u eH 6pat
cy nojenu 4 napyeta. Konnko napunha je octano 3a octane unaHose nopoauue?

2

| e

2 3anucyjemo pas3fioMKOM %
6 N YMTaMoO [1Be LeCTUHE.
Ocrana cy napuerta.

) €= 6pojunay,
= pasfiomauka upTa

6 € umenunay

Bpojwnal, o3HayaBa 6poj O3HauyaBa Opoj jeqHaKUX genoBa
MB,EI,BOJEHMX AenoBa. Ha Koje je nogerbeHo jeqHo Leno.

%VVJBe)KGa Mo

1. Ha cnepehum ¢urypama o6oj:

2 1 1
a}z 6}7 8}7
3 3 4
r) 5 PJZ F))g




2. 3a0Kpy»M pasnomMak Koju ogroBapa obojeHom geny dpurype.

u|w
uijn
TIEN
olN
olo
olw
~
~
~

1 9
10 10

—ll—l
olo

6 4 5
10 10 10

3. 3a0KpyXu jelHy OCMUHY o yKynHor 6poja nusanuvua.

EACLERT

4. N3pauyHaj.
%Gpoja 12 payyHamo Tako WTO NPBO ofgpeanmo % 6poja 12, a 3aTum pesynrtat
NMOMHOXMMO ca 2.

%ﬁpoja 12:(12:4)-2=3-2=6

1 . .

g6p01a 18: 3 6po;a 120:
3 6poia 24 3 6ooia 252
I 6poja 24: = 6poja 252:
%6poja 56: % 6poja 230:




1.

4.,

YrBphyjemo

YTalbe N nncambe pa3sjsioMakKa

JInHnjom noBexu cnmKy ca ogrosapajyhm pasnomkom.

PHX

ulh e
Alwe
AN e
ooju e
ooy e
o|lw e
o|w e
o|h e

Ha nuHmnje Hanuwwn gate pasioMke peynma.

4 2

7 9

3 3

8 6
N3pauyHaj.

2 6poja 48: 3 6poja 355:
) 6poja 48: z 6poja 355:
2 : . - :
76p01a 196: 7 6poja 124:
%6poja 248: %6poja 336:

[Be wectnHe yeetnha 060j upseHom 6ojulom, jegHy geBeTuHy uBeTuha
rbybuuyacTom, a aBe YeTBpTUHe NnaBoM. Konuko je octano usetrha aa ce o6oju
XyTom 6ojuuom? M3pauyHaj n 060j.

BB B PEBHERP
B B E BB BPHXB
K B PE BB R
B B O BEPD
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Mapko je nmao 96 cnnumua. Konvko cnmunua je 3anenvo y anbym ako cy%ﬁwwl
AynnunkaTtin? 3aoKpy»u CIOBO UCNpef TayHOr OfroBopa.

Mapko je 3anenuo y anbym:

a) 23 cnnunue; 6) 32 cnnuunue; e) 42 cnnunue; r) 64 cnnunue.

Bjekocnas nma BogoBoaHY LeB ay»KuHe 85 meTapa. AKo KoMy Aa % LieBM KONMNKO
he my meTapa ueBu octatin?

Oproeop:

Myxamep Tpeba fa npennuea 245 m. lNpennusao je 2 pa3sgamuHe. Konnko jow

7
MeTapa Tpeba ga npennuea’?

245 m
A\

Oproeop:

3.a
8!
bynban % yuyeHuKa. Konmko yyeHunka y Tom paspeay He TpeHupa HujeaaH cnopt?

Y 1pehem paspepny uma 112 yueHunka. Kowapky TpeHnpa %yquuKa, onbojky

Oproeop:

Na3zap je untao Kwury of 246 ctpaHa. 3a jeqHy Heperby je npountao ase TpehuHe
Krbure. Konuko my je jow cTpaHa ocTano fga npounta ueny kwury? lNpepcrasm
3agaTtak rpaduuKku.

246

A\

Oproeop:




YnopehuBamwe pasnomaka

=" Y Monasmamo

¢ O60j peo durype 3anncaH pasfIoOMKOM.

3 ) 2 1 3 1

9 9 8 3 6 2

P
Awba n Emunnja cy pobune ga odapbajy no 6 jaja. Arba je odpapbana %, a Emunuja
%jaja. Koja peBojunua je odpapbana Buile jaja?

Emunuja

ﬂ Ynopeauhemo pasnomke Ry % ImeHroL M OBKX pa3nomaka cy jegHaku,

! 6
: . . 3 4
@ 3aTo hemo ga ynopegumo 6pojuoue. 3 je matbe of 4, na je =<z

y
A

AKo [iBa pa3fnioMKa 1Majy NcTe UMeHnoLe,
Behu je oHaj paznomak unju je 6pojunay sehu.

je opapbana BuLle jaja.

YHope,qw pas3nioMke ny YNMWKM 3HaK <, > Nn=.
3 2 : 8
5 5 8




PUPDIDSBEE

. . _ 4 _ 5> _ 6 _ 7 _ 8 _ 9 _ 10
T - 2 -~ 3 - 4 - 5 6 7 -8 9 71

1_2_3_4_5_6_7_8_9_10_4,
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Y patoj jeqHaKoCTV CBY pasfiomMuu NpeacTaBrbajy jeQHy UesvHy Ui jeqHo uero.

1“/ Bexx6amo

1. Vi3pa3un pasnomkom obojeHun feo purype. Ynopeaun pasnomke uny YNULWIN 3HaK
<, > UM =

wr HY WO

& BE P

2.Ynopean pasnomke u'y O YAV <, > UK =.
2 - 4 5 2
:O% sO3 3
3 6 2 4 7
9 O 9 2 O 4 8

ENEN
N[~

5@




Yrephyjemo

ynopeliuBal-be pa3/ioMakKa

1. [onyHn.
1 1 1 1 1 1
2 2 4 4 4 4
1 _ _ 1 R I R R D R B
4 4 8 8 8 8 8 8
1 _ 2 1 _ 2
2 T 4 4 — 8
2. [lomosu [MeTpy pa casHa wTa Tpeba fa NoHece 3a Yac IMKOBHE KyNType Tako wto helw

060juTK Nosba 1 yNopeanT PasfioMKe ca UCTUM MMeHrouuMa. LipeeHom 6ojuiiom
000j Nosba Ha KojiMa Cy HanucaHy pasfioMumM Ynju je meHunay 8 n Koju cy sehm op,
3
8
Cy Matrbu of

. 3eneHom 60juLom 060j Nosba Ha Kojuma Cy pasfioMuM Ymnjv je umeHunay 9 n Koju
7z
g
pobuhew wra MeTtap Tpeba fa NoHece Ha yac NMMKoBHe KynType. Ha nuHuju Hanvwm
wra he lNetap ga noHece 3a vac.

AKo npounTall pegom C/IoBa Ha nosbuma o6ojeHnM nctom 6ojom,

L 2 7 3 5 1 10 1
8 8 10 8 10 1 8
C n n E A A y
6 A 5 8 9 1 9
8 10 10 8 9 10
n n M
2 2 4 8 8 7 5
8 10 9 9 10 9 9
y A r
2 4 3 6 4 3 6
9 10 8 10 9 9
A J M n K 3 E

3. BecHa, MBuuan Munugoje cy Bosunu buymkne og BuHaua go lfonynua. Ko je 6nvxu
LuIby ako 3Hamo fJa je BecHa npemna% nyTa, MBMMa% nyTa, a Munusoje % nyTa?

127



AeunmanHm 3anuc 6poja
ca jeaHOM Ageymanom

-y Nonaemamo

-

e LIpBeHOM onoBKOM cnoj jeaHaKe gy»KuHe.

1dm 5dm 60 cm Tm 8dm 90 cm
L L L L L ] L
[ ] [ ] L ] [ ] o [ ]
50 cm 80cm 10 cm 9dm 100 cm 6dm

Emunujun je notpebHo 3a 3aBpluHy nprpeady y wkonm 0,7 m upeeHe Tpake, 0,5 m
6ene Tpake 1 0,6 m nnaee Tpake. [lomo3u joj fa nceue ogroeapajyhe gyxuHe Tpaka.

.+ [lpe Hero wTo Nceyemo ofrosapajyhe gyxnHe Tpaka mopamo Aa
‘” HayuMMo LiTa NpefcTaBsbajy o3Hake 0,7 m, 0,6 m n 0,5 m.

1dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Tm

A
Y

T
[
L

o«

OyxnHa op 1 m cagpxu 10 gy>knHa og 1 dm. Tm=10dm

1

Kaxxemo ga 1 dm npepcrasrba jegHy gecetvHy og 1 m v nuwemo: 1 dm = 0 m.
Q OyxunHa op 1 dm cagpxu 10 gy>kuHa og 1 cm. 1dm=10cm
|
1 cm npeacTaB/ba [eo feummeTpa u 3anucyjemo 1cm =11—0 dm.

1

1dm= 10 m =4(H m 0,1 yntamo: Hyna uenux v jefaH geceTu
WK Hyna 3aneTa jefaH.
uenu geo+ ‘neceTn geo

3aneTta — ofBaja e 1 feceTn Jeo




(R e Ny Ny Ry R ey e Y ey E P e R Y Y PR PN T PR YA N T PR YR Y

JepaH dm je pecet nyTa Mmaru of METPa, ajeaaH cm je feceT NyTa Makbu Of feLumeTpa.
1dm=0,1m 1cm=0,1dm

3

MNeT neurmeTtapa 6ene Tpake UMHK NeT aeceTux Aenosa meTpa. [Mnwemo 5dm = oM

wm5dm=0,5m.

1 dm|1 dm|1 dm|1 dm|1 dm
‘ IIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 ‘ 5dm=05m

Tm

- -
- r

Ako Emununja tpeba pa uceue 0,6 m nnase 1 0,7 m LypBeHe TpaKe, KONNKO je TO
AeceTUHa MeTpa naBe, a KONMKO LipBeHe Tpake?

npefcTaB/bajy 3anncn Kao LWTo Cy:
0,1,0,2,05,06un0,7.

“f/ Bex6amo

1. lMoBeXxn nMHNjoM jegHake geumManHe 3anuce.

O uenux un 3 geceta 6 uennx 1 2 peceta 0 uennx 1 9 pecetTnx
0,9 0,8 0,3 54 7,2 6,2
5 uenux n 4 geceta 7 uenux n 2 geceta 0 uennx 1 8 pecetTnx

2. MNpounTaj 1 Ha NUHWjK peurMa 3anun gaTe geyManHe 3anmce.

v".é e:eo a.”c e:eo
9% o) ->:e o}

3. 3anvwn pate gyXnHe y eLMManHoOM 3anucy Tako Aa jeaHakocTu byay TauHe.

3dm= m 8cm= dm 2dm = m

7¢cm= dm 1dm= m 6cm= dm
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Yrephyjemo

AeyumanHu 3anuc 6poja
ca jeqHOM geLyuManom

1. [lpouunTaj 1 Ha NIVHWjK peuynma HanuwK gate geunmarnHe 3anuce.

02- o P
53- 49 -
2,1- 6,5 -

2. 3anuwwu pate AyXKuUHe y AeLMManHOM 3anuncy Tako Aa jeqHakocTu byay TauHe.

4dm= m 5cm= dm 3dm= m

9cm= dm 2dm= m 4cm= dm

3. lictom 60jom 060j ayTomobune ca UCTUM JeurManHiM 3annucuma HanucaHum
undpama 1 peumma.

Hyfna uenux v jegax
aecetu

pecetmnx

4. Y kBagpatuh nopep cBake TauHe peueHuue ynuwu cnoso T, a nopen HeTauHe
ynuwwu cnoso H.

[leurmanHu 3annc 6poja 6,7 unTa ce cejaM LiENX U LECT AeCeTuX.
Neurmannu 3anuc 6poja 0,3 unTa ce Hyna Lennx u Tpu geceTa.
J[leumanHu 3annc 6poja 4,7 unTa ce YeTUPW Liena 1 cefam AeceTux.

LecTt uenunx n 8 necetux nuiue ce 8,6.



JInHnjom cnoj wosbe 1 TalHe Ha KojuMa Cy 3anunucaHe ucTe gy>K1He.
s o) ap sl e
° ° ° °

° ° ° ° ° °
014m ~ o6dm ~  osm ~ 074m 0Sm ~  08m -
Emnnuja, lNetap, CeTa, 3opuua, ViBuua, Munueoje n BecHa takmuuunnm cy ce y

CKOKy yaasb. [lonyHu Tabeny Kao wto je 3anoyeTo. [ly>KMHe CKOKOBa Cy U3paxxeHe
y MeTprMa.

Emunnja Mwnwnsoje 3opuua Ceeta [Metap BecHa MBuua

Pesynrart 3anucaH __
2 AlellMManHM 3anucom.

Emunnja [Ba uena n aBa geceta ' 2.2

PE3yJ1TaT 3anunucaH pevynma.

ABa uerna n Tpn geceta

3opuua

[NeTap

jenaH ueo n fieBeT AeceTunx

24

Ha nuHunjama Hanuwwm 6pojese Tako Aa jepHakocTn Byay TauHe.

6m4dm= m 1dm3cm=

6 mm = cm 8dm = m
6cm= dm 21dm= m
1T7m6é6dm= m 9cm = dm

My je gowao go ctabna v noyeo ga ce newe. [lpBor gaHa noneo ce 50 cm, anu
ce Tokom Hohu cnycTro 20 cm. [Ipyror gaHa noneo ce jow 40 cm 1 HUje ce BULLIE
cnywTao. Ha Kojoj BucuHm ce Ny TpeHyTHO Hanasu? VIspauyHaj n 3aoKpy»Ku C10BO
ncnpen TayHor oagroeopa.

a) 08m 6)0,7 m B) 110 cm Ni12m

Oprosop:
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Yrephyjemo

Ppa3J/ioMKe N AelnmMaliHe 3anuce

1. YkBagpatuh ynuwm 3Hak > unu <. 3aTm y cBakoMm 3aaTKy youu Koju je 6poj sehu,
npoHahwu ray goroj 6ojaHum 1 060j nosbe LpBeHoM 60jrLioM. AKO CBe NpaBUITHO
060juL, foburhew ogroeop LWTa CBM BOAUMO 1 YyBaMO Y CBOM CpLLY.

1 2 S 6 2 6

9 9 6 6 7 7

1 3 2 =) 2 1

3 3 8 8 3 3

1 4 9 7z 2 1

5 5 9 9 4 4

1 =) 4 3 2 1

5 5 8 8 6 6

1
= 1
3 5 1
3 ’ 2
1 2l |6 % SWE
9 6 1 8
3 3 2 2
2 > 2 4 2L 5=
AR AN R VAR e\ V=
9 51 2 3
> 1
8
2. [loBexu nuHNMjOM jeHaKe fyKUHe.
08m 0,8dm 1,3m 2,7dm 09m 04 dm
L L L L L L
e o [ ] @ L ] o
27 cm 8dm 9dm 8 cm 4cm 13dm
4

3.

Op 24 yuyeHuKa jegHor oferbera
operbery He TpeHupa ofg60ojKy?

TpeHupa ofbojky. Konmko yueHuka y Tom

Oprosop:




Y nosopuwty uma 180 cegnwta. Ha 3 ceguTa cefe AeBOjUMLE, @ Ha OCTaNIUM

5
cegmuTrma cepe aedvayn. Konuko Je fgedaKa y no30opunuTy, ako 3HamMo fla Cy CBa

MecCTa I'IOI'IYI-bEHa?

Oprosop:

Y jenHom akBapujymy nma 120 nutapa Boge. [lotpebHo je 3ameHutn TpehurHy Boge.
Konvko nutapa Boge Tpeba 3ameHUTA?

Oprosop:

Ha wkonckom Takmunuery 13 matematuke 6uno je 124 yueHuka. Ako 3Hamo fja ce

% YYeHWKa rniacmpasno Ha ONnwWTUHCKO TaKMNYEH €, KOJTMKO TPEGa nponycHunua

3a OMNWTUMHCKO TakMW4YeHe fa oallTamna wkona?

Oprosop:

Ha ekcyp3ujy je kpeHyno 245 yyeHuKa. Konuko je buno geBojumia ako 3Hamo fAa
cy % aevaun?

Oprosop:

Y marauuHy nma 140 rajoun Boha. Og Tora 1 rajou cy HanyweHe WbuBama, 4

5 10

rajou cy HanyreHe jabykama, a ocTane rajbe cy HanyreHe rpoxhem. Konuko nma
rajou rpoxba?

Oprosop:

3opuua je Kynuna 36 m nnaTHa fja callivje 3acTaBe U Tpake 3a WKOJCKY Npupenoy.
3a 3acTaBe je UCKoOpuUCTUa 4 nnaTHa, a 3a Tpake % nnatHa. Konuko je metapa
nnaTtHa octano 3opuuyn?

Oprosop:




Konuko je gyrauka rymuua?

0 1 2 3 4 5 Oprosop:

Y cBakom npumepy 3a0Kpy»Ki1 CJIOBO WK C/1OT Nope[ pa3fioMKa KojU je NpuKasaH
060jeHum fenom ¢urype. Pelerbe HanvwwmM Ha NIMHKjaMa AaTumM pegocnegom. AKo
TauHo pewunw, gobuhew HapogHy nocnosuLy.

1. 2. 3. 4.

.2 5 4
a)£T0 a) 2 AT a) & H1

(@)

a)%MMP a)

>

PN 3 1
6) 5 All 6) = TA 6) 7 PA

3
6)§CBE

o
S
NN o= u»|=

a2
_l

2 M e 2 4 1
8) 5 BE3 8) 5 /1A 8) 2 VLU 8) = HE

6.

8.
1 1 1 4
ia)gEH a)Z3A !a)EMA a)gTA
3
G)ZHA

2 3 4
5)§MA G)ETM 5)7EA

2 2 1 1
B)gHA B)EA?’ B)5CA B)5CA

MocnoBuua: —_ _ ___ ___ -
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Konuku je 36up ocmunHe 6poja 400 n pesetrHe 6poja 4507

Oprosop:




Hayuunu cmo

2 6pojunaty
< pa3fioMaykKa upTa

6 € umenunay

O3Ha4aBa 6poj Oo3HayvaBa 6poj
N30BOjeHUX AesnoBa. jeaHaKux genoBa Ha Koje je
nofesbeHo jeiHo Leno.

3.4 AKo fiBa pa3fnioMKa 1Majy ncTe MMeHuoue,
6 6 Behu je oHaj paznomak unju je 6pojunay sehu.

3.4 5 _6_7_8_9 1

1527372756789 10" |
Y patoj jeIHaKoCTV CBU pasfioMuu NpeacTaBsbajy jeqHy UenvHy Unm

jegHo uerno.

1

1dm=10

m =40‘1‘m 0,1 unTamo: Hyna Uuennx v jefaH fgecetu
S WY Hyna 3aneTa jefaH.
uenu geo’ i ‘pecetv geo

3aneTa — ofBaja Lenn 1 ieceTu Jeo

JepaH dm je peceT nyTa marbu of MeTpa, a jelaH cm je feceT nyTa mMakby
ol feummeTpa.

1dm=0,1m 1cm=0,1dm

npepacTaBsbajy 3anncy Kao LITo Cy:
0,1,0205,06un0,7.




Paznomuu n geunmanHm sanucu

060j peo durype 3anncaH y obnmky pasnomka.

) #ER

3annwun pasnoMKoMm Koju fieo ¢urype je obojeH.

coece Mgl 55 BN M

3anuwu gate gy>kuHe y AeLMManiHOM 3anncy Tako Jia jeqHakocTu byay TauHe.
7dm= m 2cm= dm 1dm= m
6cm= dm 3dm= m 5cm= dm

Oppean:
a)%ﬁpoja 45:

6) %Gpoja 192:

B) % 6poja 175:

BecHa je ybpana 45 ysetoBa. Op Tor 6poja % cy bune nane, a octano 3ymoéynu.

Konuko je 3ymbyna ybpana BecHa? [la nu je ybpana Buwe nana nnu symoyna?

Oprosop:

VKVIIHO: OpanuuyHo Beoma ce Ho6po je, Buwe ce MNoHoBn rpagneso
ynHo: ypaheHo! TpyAnL! moxew 6ome! notpyam! n 6uhe 6ome!
27-24 - 23-19 18-15 14-11 10-0
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Hayuuhew pa:

e yutaw, ynopehyjew n npetsapau
jeanHuLUe 3a Mepeme JyXK1He,
Mace 1 3anpeMmnHe TeYHOCTH;

e yrnopehyjew BennumnHe (gy>xuHe,
mace 1 3anpemMmHe TeYHOCTN);

® 3MepULL NOBPLUNHY reOMeTpUujcke
burype 3agatom mepom;

e pMMetbyjell Mepetba y
jeQHOCTaBHUM peanHM
cuTyaumnjama.



Mepele N Mepe

[onyHu peyeHuue.

a) je ocHoBHa jefMHuLa 3a Mepere ayxunHe. ObenexaBamo ra

MaJlliMM CJTOBOM NnaTtuHULUe

6) JennHue mepe Mare o MeTpa cy

WN3pa3n y HazHauyeHOj jeanHuum mepe.

S5m=____dm 3m4dm=
70dm= m 2dm3cm=

80cm= dm 9dm5cm=

y ynuwm <, > U =.

43 cm 4dm+3cm 6dm+3cm 38cm

3m 5m-10dm 78 cm 8dm+7cm

MapkoB wran je gyrayak 1 m 2 dm, a MaBnos 130 cm. Ko uma gy»u wran v 3a
Konunko?

Oprosop:

Cakoj o6ojeHoj durypu npoHahu nogyaapHy ¢urypy n 060oj je nctom 6ojom.

]
A




Mepemwe ayxunHe

6 y Monaemamo

» Cnoj ncre py*unHe.

Tm 1dm 20cm 3m 50 cm

™ o ™ ° ° Tm= cm
1dm= cm
Tm= dm

5dm  100cm  10cm  30dm  2dm

@/ Yunmo

Hayunnu cmo y gpyrom paspegly jeamHuLe 3a Mepere gyKuHe
meTap (m), aeunmetap (dm) n ueHTUMETaPp (Cm).

dm

CMe———

0 1 2 3 < 5 6 7 8 9 10

Kojom jeguHuuom 3a mepeme gyxunHe hew
mMeputn Jebrbuny rymmue?

@

==
f1m\
MepHN jeAnHMLa
poj Mepe

0 1 2 3 < 5 6 7 8 9 10

3a Mmepeme AyK1Ha Mar X o UeHTUMeTpa KopucTumo munmmeTap (mm).
Tecm=10 mm




Ne6rbuHa rymuue Kojom jeguHMLOM 3a Mepere

je 5mm. ayxunHe hew mepuTtn pacrtojare : mo
nsmehy nea rpapa? W/ It

3a mepeme Behunx pactojarba y Npupoam KOpUCTU ce jeanHnLa 3a AyKUHy
Koja je xurbagy nyTa Beha og meTpa, a To je kKunomeTtap (km).
1 km =1000 m

e S

» Uamepu pyxunHe nsmehy mecta n oTKpuj yaarbeHocT. KnunomeTtap y npupoam
NnpefcTaB/beH je Kao T mm Ha ypTexy.

Yavak
Bprrauka bara Kpywesau
KpammeBo - Yauak ____ km; Kparbeso
KparbeBo — Bpthauka bawwa _ km;
Bptbauka barba — Kpywesay, __ km.

A semeamo

1. N3pa3n gyxunHy y HasHauyeHM jeuiHULIaMa Mepe Tako Ja jeHaKocT byfe TauHa.

a)5dm= mm B) 80 mm = cm Aa) 300 m + m=1km

6) 20cm = dm r)1km= m H)40m - =40 dm

2. HaupTaj oy AB gyunHe 87 mm.

3. Viamepu 1 3anuium gy>kvHe HaupTaHuX gy»Ku.

L N K 0

LN = KO =

4. Ynopepu cnepgehe gyxunHe kopuctehu 3Hake: >, < Unm =.

5mmOScm 2deSOcm 67me7cm6mm

1000mm( )1m 450dm( )3m 900m90dm () 1km




Yrephyjemo

Mepeéembe AyXKNHe

1. [NpoueHn Konvke npmbamXxHO Ay»KMHe umajy npeagmetn n buhay cresapHoctn/
npupoau. Ynuim cfoBa Koja ce Hanase UCrop TayHuX ofroBopa Ha ofrosapajyha
mecTa y Tabenu. [lobuhelw Ha3me geunjer pomaHa u HeHor nucya.

S5mm|{5dm| 5m | 5cm

18cm|5dm | 8m |[2mm]| |2dm |80cm]| 5m [80mm| |3mm|3dm| 3m | 3cm

A
Y

S5mm|5dm | 7m | 5cm | |5mm]|8dm | 10m |10cm| |5mm| 5dm |50dm]| 5cm

Smm|1dm| Tm | Tcm
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2. [lpetBOpM y TpakeHe MepHe jeanHuLe.

4m3dm=____cm 3m5cm=____ cm
6m2dm8cm=___ cm 5dm5cm=____mm
760cm=____dm 580dm=___m
1000m=____km 800mm=___m

3. [lopehaj pyxuHe. [NMouHn o Hajkpahe.

3cm 23mm  43dm 3m 600 m 1 km 250 cm

4. Anppwvja je Bucok 170 cm, Buktop je aBocTpyko HUXu of wera. borgaH je 3a

4 dm Buwn oa Buktopa, a Maja je 3a 1 dm n 5 cm Buwa oa borpana. Hanuwu
HUXOBa UMEHA 1 BUCUHE.

2

q

)

e,

nme i

BUCUHA }

5. Mawma metba pacnopep HamewTaja y cobu 1 xkenv ga opmap ayxuHe 140 cm u
KpeBeT ay»kuHe 21 dm noctasu y3 3up unja je gy>kuHa 4 m. Mi3pauyHaj fa nv je 1o
moryhe. AKo jecTe, Konuka Ay»uHa 3upaa je octana cnobopgHa? [loBplum LpTex.

)

==
4m

Oproeop:
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Mepemwe mace

6 } Monaemamo

» O60j Kpyxuh ncnopg
CJIMKe KyTuje Koja MoXe
[la ce HOCW C HajMmakbe
Hanopa.

@/ Yunmo

» CBaKo Teno nnu npegmMmeTt nMa Mmacy 1 OHa ce MmepiK CnNpaBom KOja ce 30Be Bara.

® ? LR ! @ )
Bara 3a Mepeme : ONrnTanHa KYXNHCKa
TelnecHe Mmace Tepasnje Bara Bara

OcHoBHa jeanHNLIa 3a Mepetbe mace je Kunorpam (kg).

A

mm 'mmp'| Y npoaaBHMLM cam BUAEO Jia je Ha @o
kg BehnHu npoussopa HanncaHa maca.

—h
060j kpyxuhe ncnop -

Bara Koje mepe mace
matbe of 1 kg.

JeanHuua 3a mepetbe Mace mamse of 1 kg je rpam (g).
[pam je xurbapy nyta mamu op 1 kg.
1kg=1000g

BEOMBOHE

Ha cBum cnatkuiunma je @
HanucaHa Macay rpamuma.




Heka tena nnu npegmeTin mmajy BEhy Macy ofl Kuiorpama.

JepnHnua 3a mepere mace Behe oa 1 kg je ToHa (t).
ToHa je xurbapy nyTa Beha og 1 kg.

1t=1000 kg

‘VBemGamo

1. Ynopepaun mace. Y kpykrnhe ynum 3Hak >,< unm = Tako aa nopeherbe byge TauHo.

kg()1000g  1t()2sokg  9999( )2kg  300kg(()350kg

2. Konvka maca nospha tpeba fa ce ctaBr HaBary 3. AKO Cy TaCOBW Y paBHOTEXM, KONMKa
Aa bu Bara 6buna y paBHoTeXN? je Maca jegHe Kpyluke, ako obe
KpyLKe umajy jeaHaKy macy.

4.Y tabenu ynuwn v/ Aa 03Hauunw Koje Teroe 5. [lonyHn npasHa nosba Aa jegHakocT
Tpeba fa KOpUCTUL Ja U3MepULL AaTy Macy. byae TauHa.

+320kg=1t

+ 1000 g =100 kg

T =1000g

-200kg =1000g

1t- =300 kg

6. Coduja je y npoaaBHMLM Kynnna HaM1MpHULe noTpebHe 3a TopTy: 200 g wehepa y npaxy,
200 g yokonape, 100 g opaxa, 1 kg 6pawHa 1 100 g wnara. Konuka je ykynHa maca
HamupHuua Kojy Coduja Hocu kyhun?

Oprosop:




Yrephyjemo

Mmepembe Mace

1. [NpoueHn npnbnmxHy macy npeameta n 6uha npeacraerbeHnx Ha cnnkama. Crnosa
MCMOA TauHOr pellera YNulLK Ha ogroeapajyha mecta y tabenama n gobuhew
HaCIOB ApaMCKOT TeKCTa 1 UMe 1 Npe3nmMe nucya.

@ & O n
' A

| S——d 7
s - -

600g| 5kg |100g| 1t 30g | Tkg |10kg | 2kg 100g| 5kg |500kg| 5t

K 0 A n C o) B A K 0 y A

500g| 5kg | 100g|500kg| | 5kg | 1509 [150kg| 1kg 1t | 10g | Tkg | 6kg

3t [300kg| 309 [30kg
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Ha nuHujn Hanuwwm 6poj Tako fa jeaHakocT byae TauHa.

1a_ 1 _
5 kg— g jt—__kg _10k9 —9
1. 14 I
gt—___kg 10t kg z kg=___ g

Ha ainyn cy npenctaB/beHN TeroBn pasnnynTe
Mace. KOje Terose ca dinke Mmoxeltl fa )!I'IOTPEGM 1]
3a Mepetbe CJ'IE,D,Eh nx maca?

Badas
oo T

/13pauyHaj BpeAHOCT M3pasa 1 ca3Haj KoJKa je maca cBakor aeTeTta. Ha knaykanvuym
YNy NMeHa JeLe umnje ce mace HajMmakbe pasnunkyjy jep he ce oHn Hajnakuwe
KnaukaTu.

a)2kg700g

6)3kg 5509

Meha: 1t-960 kg =
AHppwuja: 43 kg + 1000 g =

Anuca: 1000 g + 51 kg =

Codumja: 500 g + 500 g + 38 kg =
-—
[ )
[ ) — ]

HaupTtaj pacnopen noHyheHux Terosa Ha Barv Tako Aa
nsmepuiu cee mace og 1 kg po 12 kg. Terose moxelu ga
yrnoTpebsbaBall BuLle nyTa.

a) 6) B)
1kg 2 kg 3 kg 4 kg
A) B) e) X)
5 kg 6 kg 7 kg 8kg
3) n) j) K)

& A 10k9 11k9 m A



(T R ey Ny e Ry R e Ny ey E e R Y PR PN T PR PR R T PR YN Y

Mepemwe 3anpeMunHe T@YHOCTI

&=~ | Nonaemamo

» Y Kojem npeameTy ca CinKe 1nma
HajBlLUE, a Y KOjeM HajMakbe TeYHOCT?
Ynuwn 6pojese oa 1 go 4, nonasehu

I
oA HajBM e Te4YHOCTW Na cBe Ao
Haj Matbe TeEHHOCTN. O

O
@ Yunmo

» TeyHOCT Hema cTanaH obnuk un 3ay3nma (3anpema) NPoCcTop Cygay KOMe ce Hasla3sn.

3anpeM|nHa TeYHOCTHA je KOJINYMHa TeYHHOCTHN KOja MO?Ke [la CTaHe Y HEKY nocyay.

L] KOJ'IMLIMH)! TeYHOCTH Mepmmojep,MHmuama 3a 3anpemMnHy TeHHOCTI.

OcCHOBHa jeAnHNLIa 33 Mepekse 3arnpemmnHe TeYHOCTU Ha3nBa ce InTap.
nutap - |

=
' Jepan nutap (11) je

1d l ( KOJMYHA TEYHOCTU
mil L 7 Koja CTaHe Y KOLKY
11 nsuue 1 dm.
1dm

MpumeTnna cam aa Ha =
pa3HUM Npon3BogMMa
nuwe 1 I. E

MocToje n marbe jegunnuue og nutpa (). To cy:
peuunnutap (dl), ueHTunuTap (cl) u mununuTap (ml).

Ay

11=10dl 11=100cl 11=1000 ml
a@rD— QD —
9dl — 90 cl —— 900 ml ——
8dl — 80cl —— 800 ml ——
7dl — 70 — 700 ml ——
6dl —— 60 cl —— 600 ml ——
D) — € —
4dl — 40 cl —— 400 ml ——
3dl — 30 — 300 ml ——
2dl — 20c — 200 ml ——

1dl — 10c — 100ml ——;




11=10dl=100 cl= 1000 ml 1dl=10cl=100 ml
[locToje 1 nakoBamba
@m ~ NPOV3BOAA Ca 3anpemM1HOM 4 /
#p Mawomon 1l R

dl cl ml
(20 kann =1 ml)

Beha jeauHunua op nutpa () je xektonutap (hl).

Thl=1001 Ml

'qﬁ/semsamo

1. Hanunww 6poj Koju HepocTaje Tako Aa jeaHakocT byae TauHa.

6l= dl  160dl= | 400cl= I 3hl301= I 1000 ml= I

2. Ca KONMKO KaHTWN TeYHOCTM MOXKeMO HanyHUTK Bype uuja je 3anpemuHa 2 hl, ako y kaHTy
cTaje 1017
Oprosop:

3. Ynuwn 3HaK >,< unuv = Tako fa 3anuc byge TayaH.

25I0250dl %hIO4OOI 600cIO70dI smOeom

4. Konuko je vawa op 2 dl nyHux Boge notpebHo aa 6u ce HanyHmo 6okan of 2 I?

Oprosop:

5. Cnoj jegHake 3anpemMuHe.

11 1000 cl 21 1001 1000 |

° ° ° ° o

° ° [ ° [
20dl 1hl 10dl 101 10 hi

Kako hemo Hajnakiue 13 nyHe kaHTe og 10 | Boge y3 nomoh 6anoHa op,
31un 2l uspsojutn TauHo 11 Boge?




Yrephyjemo

Mmepeme 3anpemMminHe TeHHOCTN

1. [lpoueHun Konuko je NnpubnmxHo TeyHocTn y nocygama. Cioea ncnog TauyHux
ofroBopa ynuium Ha ogrosapajyha mecrta y tabenu n pobuhew nme rnasHor nvka
13 pomaHa bpanka honuha.

Iy
-

10dl | 1hl [100ml| 21 3hl | 3ml | 3dl 31 11 Tml | 2dl | 2hl
K M X A J 0] B T A 0] a E
o I 6 o
i 200 cl
101 [ 10hl | 10dl | 10cl 2cl | 2hl | 20dl | 101 2ml | 2hl | 201 21
0] C B M K 7] A i} L Yy 0] K

Mapgrem

60ml| 60dl [ 60hl | 601 1T0ml| 10dl | 101 | 1hl 20dl | 2dl 21 2cl

A o) B H K N L A K Y B Mn
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2. [loBexn cnuke npegmeTa ca ofroBapajyhom 3anpeMmnHom TeYUHOCTU Koja Y Hera

cTaje.
i . ]
o @ ® )

[ ] [ ] [ ]
5001 2dl 500 ml 20cl 11

3. HanuHujn Hanuwm 6poj Tako Aa jegHaKocT byne TauHa.

4dl+___dl=1I 451+ ___I=1hl 3150dl+___dl=10I
15dl-___dl=11 2301-___I=1hl 160dl-__ dl=10I
3I-___dl=1l 230120dl-___I=1hl 71+ ___di=10l
415dl-__dl=1I 251+___I=1hl 191-___di=10l

4. T[laBne je cunao cok u3 ¢pnawe of 2 nutpa. Konuko je y dnaium octano coka ako je
HanyHuo 3 yawe op 2 dI?

Oproeop:

5. Y3 nomoh cygaog 10 | v cyna op 3 | uamepm 8 | Boge. HactaBu fia nuwelw Kopake
Kao LUTO je 3arnoyeTo.

1.Cypom unja je 3anpemuHa 3 | nyHumo cyp 3anpemute 10 |, a y cyny

3anpemunHe 3 | he octatn 21.
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Mepemwe noBplINHEe

&=~ | Noxaemamo

» CBakoj 060jeHoj durypu npoHahu noayaapHy éurypy n 06oj je uctom 6ojom.

N
A

WJ Yunmo

» leomeTpujcKy Gpurypy unHmn 3aTBOpeHa N3NTIOM/beHa JIMHUja 11 FbeHa YHYTpalltba
obnacr.

YHyTpauwtby obnact reometpujcke
¢burype HazmBamo noepil,

[eomeTpujcke Ppurype moxkemo fa
yrnopehyjemo Tako WwTo opgpennmo
Koja ¢urypa uma sehy nnm marsy
MOBPLL.

MaxxrbuBMM NOCMaTparbeM yrnopeamn NoBpLUNHe HaupTaHux ¢urypa. Ha kBagpaTtHoj
Mpexn npebpoj 6poj KBagpaTa K y HaupTaHUM durypama u JOMyHU peyeHuLe
Tako fa TBpAtbe Oyay TauHe.

- Hajmary noBpwunHy nma

. KBa,qpaT nMa NMOBPLWWHY O 3€N1eHOr NMpaBoyraocHMKa, a

o[l upBeHor npaBoyraoHuka. Hajsehy nospuwuHy nma

- [NoBplUMHa UpBEHOr NpaBoyraoHuKa je [K].
- [oBpwnHa Xy Tor KBagpaTa je K.
- MNoBpluMHa 3eneHor NpaBoyraoHMKa je K.

lNoeplimHa reomeTpujcke purype jegHaka je 6pojy jeauHUYHNX NOBPLIN
Kojuma ce dpurypa Moxke npekpuTu.




P semsamo

1. Hanvww og Konumko D ce cacToje durype.

Qurypa A ima NOBpPLLMHY oA L]

D

®urypa B uma noepLunHy of []

Ourypa C nma noBpLUvHY oA []

u

2. Ogpeav noBpLIMHe HaUpTaHUX GUrypa, ako je jeinHuLa Mepe KBagpaTt E Ha KBapaTHOj
mMpexu. Ha nnHuju ncnop éurype Hanuwm 6poj jeanHNYHMX KBagparta K.

K
3. Ogpean NOBPLUNHY HaLpTaHMX ¢pUrypa ako je jeanHuua mepe Tpoyrao h Ha KBagpaTHOj
mMpexu. Ha nuHuju nucnop éurype Hanuwn 6poj jeANHUYHMX TPOYrnoBa T.

& | @

4. Ynopepau nospuuHe ¢urypa n nopehaj nx on Hajgehe go Hajmarbe. CnoBa npefcTaBbajy
NoBpLUNHe JaTuX ¢purypa. Ynuwm ciosa ca ¢urypa Tako ga 3anuc byge tauaH.

e |

Ourypa D vima noBpLUnHY off (]




Mmepeme nosplinHe

1. HanuHunjama Hannwm op konwko ] ce cacToju nospiunHa gatux eurypa.

Enil

= g O

2. Kepamuuap je noueo aa nenu rnnouuntie Ha supose. Ha nuumjama ncnopn 3uagosa
HanuLM KOMKa je NoBpLUMHa 3MA0Ba aKo je jeAnHuMLa NOBPLUMHE MoYKnLa Kojy
Kepamuyap Tpeba ga 3anenu.

B I

3. Ynopepau noepluHe ¢purypa n nopehaj on Hajsehe go Hajmarbe. Y npasHa norba

ynuwwu 6pojese og 1 go 6.

[ ]

%:
[ ] [ ]
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4. Kepamuuapy je noHecTano nnounua. Kako 6u 3aBplino ca obnensbmearem

31aoBa Mopa Aa Kynu jol rnnoyunua. I3pavyHaj konuka je noBpluviHa njioumnLa Koja
HepfoCTaje KepaMunyapy Kako 61 3aBplUKO ca neruberem. JeguHunL,a NoBpLUrHE je
nnoynua Kojy Kepammuap Tpeba fa 3anenw.

[loBplwnHa Koja HegocTaje [loBplmnHa Koja HepgocTaje

|

3e/ieHOM 3ugy je = XKyTOM 31ay je

3pauyHaj:

a) obume dpurypa A n B ako je jeguHnuHa ayx ctpaHuua ksagpara [l
6) nospLmHe purypa A n B ako je jeguHnua mepe ] Ha KBagpaTHOj MpeXit.

3a TauHy TBpAHbY 3a0Kpy»u cnoso T, a 3a HeTauHy csioBo H.

Qurype A n B umajy jeiHaKe noBpLin. T H
Durype A n B umajy jegHake obume. T H

HaupTaj n obenexun reometpujcke purype Koje nmajy aate NOBpLUMHE U3PaXKeHE
KBagpatuma K .Y reomeTtpujcke durype ynuiwm ogrosapajyhe cnoso.

K

MoeplwnHa urype A=8 K.
MosplunHa durype B=14 K .



Yrephyjemo

Mepeme 1 mepe

1. [lpetBOopwn y TpaxkeHe MepHe jeguHULE.

2m5dm= cm %kg: g 3= dl
1000 m = km
580 cm = dm %t= kg 1hl= |
450dm = m

- 1= Jh=
3m3dm3cm= cm 10t— kg 2hI I

2. Tpwn mauke Bpebajy muiwa. LipHa maukKa je yaarbeHa og muwa 15 dm, 6ena mauka je
yaarbeHa 1 m 2 dm, a wapeHa 110 cm. Koja mauka je Hajonu»xa muiy? 3a Konmmko
je Hajbnmka mauka bnmxka of Mauke Koja je HajyaarbeHmnja og muwa?

Oproop:

3. [loBexun ogroeapajyhe BennunHe.

1t 100 dm 1 km 1 hl 1000 cl 1000 mm
L ] L L ] L ] L ] L ]

[ ] [ ] [ ] [ ) [ ] [ ]
10m 1000 kg Tm 1000 m 100 | 101

4. Tllornepaj cnuky!

Konuky macy nma terna yema?

Konnky macy nma kopnuua jaroga?
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5. Oppepnwn noBplunHe HaupTaHMx ¢GUrypa, ako je jeanHULa mepe KBagpaT K . Ha
NHWjK ncnog durype Hanuwm 6poj jeANHNYHUX KBagpaTa K.

K

6. Hauprtaj purype koje he nmat noBpLnHe fate Ha KBagpaTHOj MPeXu.

S 4 3 | El |

7. Ymarayuny je 6una 1t6paiwwHa. lMpe nogHe je npopato 8 yakosa og no 50 kg, ano
nogHe 9 yakosa op no 25 kg. Konuka je maca 6paluHa Koja je octana y marayuHy?

Oprosop:

8. Y oyperty je 6uno 2 hl BuHa. lNpBor gaHa je HanyweHo 12 ¢nawa 3anpemuHe 1 |,
a Apyror aaHa je HanymweHo 15 ¢nawa 3anpemune 8 dl. Konuko nutapa BuHa je
octanoy bypety?

Oprosop:

9. 3a poheHpaHcKy npocnasy je KynsbeHo 5 ¢nawa coka of jabyke. CBU NpucyTHU
Ha npocnaeu cy nunu cok. Qnaiwe nmajy 3anpemnHy og 2 nutpa. [ecet roctnjy
Monuso je No ABe yaule coka.

a) [la nu je 6uno QOBOSBbHO COKa, aKo Ce 3Ha Aia je 3anpemuHa yvaiue 2 dI?

Oproeop:

6) Ako je 6110 NOBO/BHO COKa, KONNKO NIUTapa CoKa je octano?

Oproeop:
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Hayunnu cmo

Mepemwe AyXKunHe

Ims i0:dm= 100 crm= 1660 mim 3a mepere AyKMHa MarbunX of LeHTUMETpa
1km = 1000 m KopUCTUMO Munmumetap (mm).
1cm=10mm

3a mepete Behux pacTojatba y Npupoamn KOpUCTy ce jeanHnya Xxubagy nyTa
Beha op meTpa, a 10 je kunometap (km). 1 km = 1000 m

wh w0 G G0 G

Mepemwe Mmace

OcHoBHa jeanHNLIa 3a Mepete Mace je Kunnorpam (kg).

JeanHuua 3a mepere mace matrbe of 1 kg je rpam (g).
[pam je xurbapy nyta marou og 1 kg.
1kg=1000g

JepmHnua 3a mepetrbe mace Behe oa 1 kg je ToHa (t).

ToHa je xurbapy nyta Beha op 1 kg.
1t=1000 kg

MEPEI'be 3anpeMiHe TeHYHOCTN

OcHoBHa jegnHunua 3a Mepere
3anpemMmnHe TeYHOCTU Ha3MBa ce nuTap.
nutap - |

[NocToje n marse jeauHMLe of,
nutpa (I). To cy: peunnutap (dl),
ueHtunutap (cl) u mununutap (ml).

Beha jeguHuua op nutpa (1) 11=10dl 11=100cl 11=1000 ml
je xektonutap (hl).

ThI=1001

Moeplimna reomeTpujcke purype jegHaka
je 6pojy jeaMHNYHKX NOBPLLMN Kojuma ce
burypa moxke npekpuTu.




' Mepel-bé n Mepe

Cnoj jepguHuue mepe ca ogrosapajyhom senuunHom.

3anpeMinHa Te4HOoCTHn AY»XXWHa Maca

[laTe BennumHe n3pasm y TpaXkeHUM jeinHMLLaMa Mepe.
1km= m 1kg= g
720 cm = dm 1000 kg = t

830dm = m t=___ kg

1
4
2m50cm= dm

Mapko je n3 ¢pnaie coka 3anpemuHe 2 | HanyHno 6 nyHUx yawa 3anpemuHe 2 dl.
Konuko coka je octanoy ¢nawm?

Oprosop:

060j dpurype Koje nmajy jeHaky NoBpLINHY.

Ha jegHom Tacy ce Hana3u Terna ema u Ter og 50 g, a Ha gpyrom Tacy 6 TeroBa
op 100 g n 2 tera og 20 g. Konuka je maca Terne yema ako je Baray paBHOTEXWN?

Oprosop:

y . OannuyHo Beoma ce Hob6po je, Buwie ce MNoHoBn rpagnso
KYNnHO:
ypaheho! Tpyavw! Moxew 6ome! notpyau! n 6uhe 6ome!
27-24 23-19 18-15 14-11 10-0
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HAYHYUIK
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PASPELY




Momohy uyudapa 9, 2 n 1 Hanuwwm cBe TpouudppeHe bpojere Kopuctehu ceaky
undpy jegaHnyT. TpoumdpeHe bpojeBe 3anuLin of Hajmarber 4o Hajseher.

Ha nuHuje Hanuwu:
a) bpojeBe pUMCKUM Undpama; 6) 6pojeBe apanckum uudpama.
47-___ 60-___  287- DLXXI-___ DCXXll-____
57-____ 66-_____  649- OXXVIh-___ Xk -___
63— 97-___ 468- LXXVIl-___ DC-

Hanuww cee TpoumndpeHe 6pojese 4. CTOTUHE Y UnjeM ce 3anucy Kopuctu uuopa 6.

MN3pauyHaj Heno3HaTe 6pojese.
a+428 =849 x —409 = 347 883 -b =438

a= X= b=

a= X= b=

[MpoBepa: [MpoBepa: [NpoBepa:

Bjekocnas je umao 698 guHapa. Konuko je morao fja NoTpoLUn y NPoAaBHULM aKo
caga nma Buwe of 289 auHapa?

Oproeop:

[MocmaTtpaj upTex 1 Ha NMMHMjaMa Hanuwn oaroBope.

d C

OLIJTpMX yrnoea nma ;

aTocy:

a

Tynux yrnosa nma ,aTocy

I'Ipaan yrnoea nva ,d TO CY




Hauprtaj npaBe g, b 1 ¢ Tako pa Baxe npasunaallbuc 1 b.

Ynuww ogroeapajyhe BpegHoCT Tako Aa jegHakocTn byay TauHe.

1 MUHYT = cekyHan 1Bek= aeueHuvja lrognHa=___ meceun

1 vyac = MWUHYTa 1 peueHunja = roogmHa 1paH=__ vaca

Y kpyxuh ynuwum ogroeapajyhu 3Hak <, > unu =.

105s O 2 min 59 min O 1h 80 ro,u.OSp,eueHmja

350 rop. O 4 BeKa 36 meceun Q 4 rop. 260s O 4 min

YmatrbeHUIK je 36up 6pojesa 189 1 605. Ymarbmnay je 6poj 383. 3pauyHaj pa3nuky.

Onpenawn 6poj Koju je:

a) 4 nyta Behn og 6poja 193.

6) 3 nyTa mamu of 6poja 426.

[NeTap je y yeny nmao 400 guHapa, geka my je fao jow 600 anHapa. Y npogaBHMLN
je Kynuo Kekc og 256 guHapa, yokonaay of 180 gnHapa 1 nakoBare cnagonega
op 480 guHapa. Konuko HoBua je octano [letpy?

Oproeop:

060j ctom 60jom n3pas n Herosy BPeLHOCT.

69-7 i | 135-6




1.5 Hauprtaj nomohy wecTtapa 1 TpoyraoHuKa npaBoyraoHK Yuje cy Ay>KUHe cTpaHuLua
a=4cm, b=3 cm u KBagpart unja fy>KnHa cTpaHuue nsHocu 4 cm.

-39 O6bum npaBoyraoHukKa umje cy gy»uHe ctpaHuua 14 cm un 18 cm jegHak je obumy
KBagpaTa. Konuvka je oy»knHa cTpaHuue Tor KBagpara?

11 WN3pauyHaj.

6:i3:i5

1749 Oppenu 6poj koju je:

a) 4 nyta matbu op 6poja 672; 6) 4 nyTa matbm of, 6poja 516;

8) 3 nyta Behu op 6poja 238; r) 4 nyta Behu og 179.




[late BenunuvHe n3pasun y TpaxxeHuUM jeanHunuLama mepe.

1km= m Tkg = g 3= dl Tm60cm= dm
620 cm = dm 1000 kg = t 1hl= | 400cl= I

750dm = m %t= kg 2= cd 90dm= cm

060j dpurype Koje nmajy jenHaky NOBpLINHY.
|
|

Ha nuHunje ncnop ceake cnuvke 3anuwm y obnmKy pasnomka Koju geo éurype je
o0b60jeH.

_m = H

Wnwnja nma 956 guHapa, a 3opuua nma YeTBPTUHY HOBLIa Koju MMa Vnuja. 3a konmko
HoBLUa uma BuLe Nnuja og 3opuue?

Oproeop:

N3pauyHaj.

a) JepaH 6poj je Behu of gpyror 3a 142, a wuxoB 36up nsHocm 628. Koju cy To
6pojeBn?

Oproeop:

6) JepaH 6poj je marbym o gpyror 3a 210, a krxoB 36up nsHocu 620.
Koju cy 1o 6pojesn?

Oproeop:




3aHNM/bVBM 3a4aum

1. Pewun 3apgatke Ha cnvymn. O60j peluerba Koja npunagajy YeTBpToj CTOTVIHW M MOMO3W jeyaKy

Ha gohe po nrpanuvwra.

| 1668 -289 = Il 1632+239= 1000-123=
< o
(2] O
™~ |
B ;: I I 8 267 + 643 = 1] I
™m o 3 = > <
A o ~ ©
+
| ~ - . 1931-129= iy o
M~ 8 ﬁ 0 9 8
[Fp] (2]
< LN
X 101+200= o 1267+199= 200+ 300=
M [2)]
o~ [s'e]
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2. Pewn yKpLuteHuLly.

YcnpagHo:

256 + 245
711-548
986 - 597
140-4
200-12
323-3
670:2
107 -4
900 - 444

BogopaBHo:

33+68
399+ 117
178-2
688:2
1000 - 14
354 + 547
173-5
772:2
856 - 605
86 -4

3. MonyHu Tabene.

452 | 529 i 5 | 5 500
135 236 | 653 455
432 139 579 525 § 900
102 333 238

4. Y cBako nosbe ynuium ogroeapajyhy undpy.

2 35 7 85 7 85 7 85
+4 59 +1 6 9 +00] -LILIE]
L0 HEN 8 8 8 2 96

3309 6 9[ | 530 HEN
+4 8 9 -[]38 -2[1[] -5 8 7
NN 2[]2 []8 2 2 9 6







6. Jlewndpyj cnepgeha cabupama. Victum cnoeuma ogrosapa 1cta umuodpa, a pasnnyunuTnm
cnoBMMa pasnuyuta ymudpa.

A
A
A
5

+

A AA
T

+ +

m

o> >
|00
N|O OO
IR XX
| "=

900
0

7. MarvnuyHn KBagpat npeacraBsba Tabnuuy KBagpatHor obnuka y umnja cy nosba ynumcaHu
6pojeBu, Tako Aa je 36up y CBakoM pefly, KONIOHW WK AnjaroHanu yBeK UCTWU. JeaH of
HaunHa gobujarba 36Mpa jecte MHOXKEHEM LieHTpanHor 6poja 6pojem Tpu.

JloBpluM MarnyHe KBagpare.

N4

4 |3

N

\\

o sl 15
N

217

B
o 6\ >15
y'd \ Y %
1515 15 15 15
120
210 115 111 100 50
300 120 117 80
350 123 | 100 100 110
250 | 100 120 163
150 117

8. JInHujom cnoj jeaHake BennymnHe.

10dm 10l 1000g 10dl 10cm  1000m 60min 1001




9. Haupraj Kyrne cnagonefay oaroeapajyhu kopHet. CBakom KOpHeTY ca HaLpTaHUM Kyriama
Aofaj Ha Bpxy ogroBapajyhy Buwmy. Kyrne y kopHeTy 060j nctom 6ojuuom.
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10. Coduja je koa H6ake cturna 25 min npe 14 h 40 min. Konuko je 6uno catm 15 min nocne
HbeHor gonacka?

Oprosop:

11.Habha je npeor gaHa npennueana 100 m. Ceakor HapegHor gaHa Haha je nnveana 3a
100 m Buwe. 3a konuko aaHa he Haha npennnatn 1 km?

Oprosop:

12. Y npukonuuy moxemo fja HaToBapunmo TepeT mace of HajeuLe 1 t. YToBapeHo je 6 nakeTa
mace o no 105 kg. Konuko jow kKunorpama MoxemMo fja yToBapyMO y NPUKOIVLY, a a He
npekopayvMo J03BOJbeHY Macy TepeTa?

Oprosop:

13. Kako hew nomohy 6anonHa on 51 3 | goHeTV Bogy ca Yecme ny 6ype Hanuti 7 | Boge?

Oprosop:

14. Hauptaj n obenexn:

nonynpasy Om ymja je noveTHa Tauka O
Tako ga yrao nOm 6yge owTap u fa my
npunaga tayka B, a ga my He npunaga
Tauka A.

nonynpasy Ol uMja je NnoyeTHa Tauka

O Tako ga cy Tauke A n By npagom A
yrny nOl.
o B.
nonynpasy Op unja je noyeTHa Tauka O
Tako fa cy Tauke A 1 By Tynom yrny
mOp.
MocmaTpaj cnuky 1 Habpoj cae: n 0]
npase yrnose
owiTpe yrnose

Tyne yrnose
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15. O60j jow oHoNMKO AenoBa KONMKO je noTpebHo aa 6u TpehuHa purype 6una obojeHa.

16. NpoBepu nomohy newunpa 1 TpoyraoHnka na y ynuwm ogrosapajyhu sHak || uan L
Tako fa ce fobujy TauHe TBpAHbE.

17. 36up yeTnpw y3actonHa npupogHa 6poja je 498. Koju cy To 6pojesu?

X
xX+1
X+2
X+3

18. 36mp Tpu y3acTonHa NpupoaHa napHa 6poja je 702. Koju cy To 6pojesun?

19. Konuko je notpebHo yndapa 3a Hymepauujy Krbure of 253 ctpaHe?
JepHouundpeHn - 9
Oeoundpenn — 90
Tpoundpenn —




20. Ako Heku 6poj nogenuw 6pojem 4 nobuhew pesyntat 134 n octatak 2. Koju je 1o 6poj?

21. AKo Hekun 6poj nogenuww 6pojem 2, pobuhew pesyntat 346 n nmahew octatak. Ogpean
KOJIVKa je BPeAHOCT ocTaTKa.

22, [lposepwu Aa Nn Cy TayHe jeflHAKOCTU. Y HETa4yHUM jeJHAaKOCTMa CTaBW 3arpafe Tako ja
jeaHakocTu 6yny TauHe.

30:9-6:3=210 20-9-6:3=20 125-3-15-5=300

23. Hanuww jegHaunHy v pewu je.

Ako Heku 6poj ysehaw 3 nyTa, Ako Heku 6poj yBehaw 4 nyta gobuhel
nobuhew 387. Koju je To 6poj? 448. Koju je To 6poj?
[MpoBepa: [MpoBepa:

24, Konuko nma TpouundpeHux b6pojesa Koju nmajy NcTy BpegHocT buno ga ce ymtajy cnesa
yaecHo, buno 3gecHa yneso?

25. Konuko yudapa 6 ce ynotpebu 3a Hymepauujy eHumknoneauje koja uma 645 ctpaxa?

Oprosop:
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26. Crpaxurba xumBu y Ynuum npodecopa Muje lNetposuha. Cee Kyhe v 3rpage ca neee ctpaHe
Cy o3HayeHe HenapHuMm bpojeBuma of 1 go 261, a cee Kyhe u 3rpage ca gecHe cTpaHe
napHum 6pojeBuma op 2 go 258. Konuko kyha u 3rpaga nma y CtpaxvtbuHOj ynnuum un
KOMUKO je yKynHo umdapa ynotpebrbeHo 3a o3HauaBame Tux Kyha v 3rpaga?

Oprosop:

27. OrwbeH u MBuua nmajy ucte cyme Hosua. lNowTo je OrtbeH notpoluno 254 guHapa, a Misnua
770 puHapa, oHaa je OrtbeHy ocTano 4 nyTa BuLe HoBLA. KONWKO je cBaku of X MMao

HoBUaA?
770 254
X
Oprosop:
X
X
X X

28. Ca 126 kg ceHa cTouap moxe fa xpaHu 6 oBaua 7 aaHa. Konuko ceHa je notpebHo ctouapy

Aa ctago op 60 oBauya xpaHu 4 gaHa?

Oprosop:

29. Tpu peyvaka gene 900 guHapa Tako Aa npsu gobuje 50 anHapa marbe of apyror, a Tpehu
fobuje konuko npeu 1 apyru 3ajegHo. Konuko HoBua he nobutn ceakm aevak?

NpBu gevyak X
APYrv pevak X ‘ 50
Tpehu gevak X ‘ 50
X

>900

Oprosop:
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30. 36up gBa 6poja je 236. AKo cabepell TPOCTPYKM NPBU U ABOCTPYKM Apyrn 6poj 36ump je
614. O kojum BpojeBnma je peu?

236 236 236
A A A

A4
614

Oprosop:

31. Pasnuka gBa 6poja je 59, a bMXOB KONMYHUIK je 4 n ocTaTak 5. Koju cy To 6pojeBn?

npsu 6poj a
apyrm 6poj | b

a-b=59

a:b=4(ocrtaTtak 5)

Oprosop:

32. Konuvko KBagpaTa cTpaHuue 5 cm MoxXe Ja ce Hanpasu of Xuue AY>KNHe jegaH meTtap?

Oprosop:

33. Kako hemo nomohy 6anoHa og 3 | n 6anoHa og 5 | usmeputun 4 | Boge?

Oprosop:

34. 3BoHKo raju KyHuhe n rony6ose. tberosu sbybumum nmajy ykynHo 84 Hore u 32 rnase.
Konuko nma rony6oea, a Konunko KyHuha?

Oprosop:




3aoKkpyxu bpojeBe ueTBpTE CTOTUHE.

560

Y npa3Ha nosba Ha 6pojeBHOj NpaBoj ynuwwm ogrosapajyhe 6pojese.

270 290

460 462

Mosexwu 6poj HanncaH puMcKUM Lndpama ca ogroeapajyhum 6pojem HanncaHum
apanckmm undpama.

° ° ° ° °
214 113 666 1000 400

M3pauyHaj:

a)215+329= 6)800-431=

B)68-9= r)693:3=

Peww jegHaunHe n npoBepu pelletrse.

a)x+218=900 6)736-b=194 B) c-256 =364

[NpoBepa: [NpoBepa: [NpoBepa:




3anuwn y obnuky pasnomka HeobojeHn feo durype.

-
=

WN3pauyHaj:
a) TpehuHy 6poja 963; 6) % 6poja 672.

Ynuwwn ogrosapajyhu 6poj Tako aa jegHakocT byie TauHa.
Tm= mm 1= ml 1hl= I

Tkg= 1km= m

Ha kBappaTHOj Mpexn HaupTaj reomeTpujcky Gpurypy nospumnHe 12 []u 060j je.

Hauprtaj npaBe a,b n ¢, akoBaxu allbunc L a.




5 MN3pauyHaj obum HaypTaHe
reomeTpujcke purype.

1725 KoHCTpyulum jeqHaKOCTpaHUYHM Tpoyrao Koju nma obum 12 cm.

VKVIIHO: OpanuuyHo Beoma ce Ho6po je, Buwe ce MNoHoBn rpagneso
ynHo: ypaheHo! TpyAnL! moxew 6ome! notpyam! n 6uhe 6ome!
57-51 50-42 41-30 29-17 16-0
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